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Сухая галадоўка 
Славаміра Адамовіча 

5 чэрвеня беларускі паэт Слава- 
мір Адамовіч, які ўжо трэці месяц 

утрымпіваецца ў сьледчым ізалята- 
ры КГБ, аб'явіў сухую галадоўку і па- 
ведаміў пра гэта генэральнаму пра- 
курору. Толькі на восьмыя суткі, 12- 

га чэрвеня, Адамовічу 
дазволілі сустрэцца з 
прадстаўніком прэсы - 
рэдактарам «Нашай 
Нівы» 

Як ужо пісала «НН», 

крымінальная справа 

супраць паэта ўзбуджа- 

на за распаўсюджваньне 

верша «Убей президен- 
та» (арт.б7, ч.) і замах 

на незаконнае перася- 
чэньне дзяржаўнай мяжы (арт.80, 

ч1). Апошнім часам да гэтых пунк- 

таў абвінавачаньня дадаўся яшчэ 

адзін - часіка З артыкула 213 КК 

(нашэньне хаподнай зброі) -- які ін 

крымінуецца Адамовічу на падста- 
ве яго літаратурных дзёньнікаў 

Сухую галадоўку Адамовіч 
аб'явіў у знак пратэсту супраць ін 

фармацыйнай ізаляцыі, !эндзн 

насьці следчага І самой меры стры 
маньня. Адмовіўшыся ад дачы па- 

казаньняў, ад адваката, ад перада- 
чаў і ўрэшце ад ежы 1 вады, Адамо 

віч паграбуе аднаго -- свабоды 

На сустрэчы з прадстаўніком 

прэсы Адамовіч сказаў, што адмаў- 

ляецца ад усяго, голькі! не ад газэт, 
не ад лістоў з волі, а таксама не ад 
спатканьняў. За час утрыманьня ў 

сьледчым ізалятары жывыя кантак 

ы з вонкавым сьветам былі абме 

жаваныя дя яго толькі дзьвюма 
сустрэчамі з маці, Незалежную прэ- 
су ён не атрымлівае, перадаць у 
рэдакцыю «НН» вершы, якія ен на- 
пісаў у турме, яму забаранілі. Зь ін- 

шымі вязьнямі ізалятара ў Адамові- 

ча добрыя адносіны. На гэта, лічыць 

ён, паўплывалі апошнія падзеі ў 

Менску, калі ў вязьніцах стала шмат 

палітычных зьняволеных. 

Сваё затрыманьне ! ўзбуджэнь- 
не крымінальнай справы Адамовіч 

тлумачыць тым, што ў сваіх апош- 
ніх журналісцкіх матэрыялах пра нэа- 
фашысцкія арганізацыі Беларусі і 

    

Зьдзіслава Дзіско, забітага ў 1960-я 
гады пры таямнічых абставінах, ён 
закрануў уплывовых людзей КГБ. 

Днямі тэрмін утрыманьня Ада- 
мовіча ў славутай «амэрыканцы» 
працягнуты да 14 жніўня. На думку 
с сьледчага А.Сакольчыка, 

справа можа быць пера- 
дадзена ў суд у канцы гэ- 

тага месяца. Але калі паэт, 

які ўжо сёньня мае вель- 
мі слабы й нездаровы 
выгляд, ня спыніць сухую 
галадоўку, то рэпрэсіі суп- 
раць яго ўжо ў бліжэйшыя 

дні могуць абярнуцца 
трагедыяй. 

Справа паэта Спавамі- 
ра Адамовіча, які ніколі і нікому не 
прычыніў ніякай рэальнай шкоды, а 
сёньня сядзіць у ізалятары КГБ по- 
бач з маньякамі і рэцыдывістамі, на 
рахунку якіх дзясяткі забойстваў, - 
гэта яскравы прыклад перасьледу за 
друкаванае слова і «іншадумства», 
што, на вялікі жаль, апошнім часам 
стала прававой нормай у Рэспублі 
цы Беларусі 

Верш Адамовіча «Убей прези- 

дента» ня можа быць разгледжаны 
інакш як саркастычны пратэст, спра- 
вакаваны антыбеларускімі паводзі- 
намі кіраўнічага рэжыму. Праваахоў- 
ным органам варта было б змагац- 
ца з прычынамі, а не з наступствамі 
гэтых правакацый, тым больш калі 
наступствы выяўляюцца ў форме 

друкаванага слова. 

Рэдактар 

Р.5. Як паведаміў рэдакцыі 

сьледчы КГБ Аляксандар Сакольчык, 

13 чэрвеня, у чацьвер, паэт Слава- 

м!р Адамовіч пераведзены ў шпігаль 
КГБ на вуліцы Макаенка, дзе цяпер 

знаходзіцца пад назіраньнем лека- 
раў. Адамовіч п'е ваду. «У кожным 

разе, памерці яму не дадуць», - 
сказаў Сакольчык. Сьледчы сумня- 
ваецца, што Адамовічу будзе зьме- 
нена мера стрыманьня, хоць і не 
выключае магчымасьць такога ра- 
шэньня. Усё мусіць вырашыць генэ 
ральны пракурор, які разглядае 
справу паэта 

белауская газэта, Заснаміная ў 19061. у Вільні. Адноўленая тамсама ў 199] г. як штомескчнік. З І сакавіка 1996 г. пыходзіць у Менску штотыднёва 

17 чэрвеня 1996 г. 
панядзелак. 

  
«Праблема Эўропы - у пошуку но- 
вай раўнавагі паміж дабрабытам, 

грамадзкай салідарнасьцю ! аса- 
бістай свабодай. Гэтыя тры каш 
тоўнасьц акрэсьлівалі наша пава- 

еннае жыцьце ! ўсю канструкцыю 
адкрытых грамадзтваў, У ЯКІХ квіт. 
нее сто кветак 1 ў якіх кожны можа 
знайсьці сабе годнае сябе месца, 
Фундамэнтальную пагрозу для 

свабоды я бачу тады, калі ў імя 

канкурэнцыі будзе разбурана гра- 
мадзкая салідарнасьць і вялікія 
масы людзей прызнаюць, што яны 
пазбаўленыя свайго месца ў сьве- 
це, ўні ад кога ім болей няма да- 
памогі. Тады пачнуцца хваляваньні 
г аўтарытарнае кіраваньне станец- 

ца паўсюдным”. 

Ральф Дарэндорф, старонкі 4 /3. 

  

ак 
ЛЮБІ ПРЭЗЫДЭНТА! 

Дыктатар і Муза - зусім немагчымы дуэт, 

Адзінае ёсьць падабенства такому дуэту: Калі як драпежнік пад маскай ягняткі на трон 
Калі заклікае забіць прэзыдэнта паэт, 

Тады прэзыдэнт без разваг забівае паэта! 
«а 

Новая казка. А казка старая: 
З пысай вар'ята, з імпэтам абшарніка 

Ходзіць па змрочным І спляжаным краі 

Чорны падпальшчык у форме пажарніка. 

Спужкі навокал лісьлівыя, хцівыя 

Толькі што пасмамі плех не загладжваюць, 
Варта зласьлівая, варта кусьлівая 

Сочыць: ці кленчаць, ці гнуцца, ці здраджваюць. 

Кленчаць і гнуцца... Суцешся, зарадуйся: 

Зьнішчыў народ свой -- скачы над магіламі, 

Хіба што здрада, ды сёньнячы здрада ўся 

Гледзіць у рот табе вочкамі мілымі. 

Можа быць заўтра... Але ці засьвеціцца 
Золак вясновы над краем пагоставым? 
Кволы агеньчык ва ўпартасьці леціцца, 

Каб не пакінуць памерлых на ростанях. 

Тупа сякера на сьвет пазірае, 

Ломяцца вілы ў далонях стажарніка, 

Косы іржэюць... І ходзіць па краі 

Чорны падпальшчык у форме пажарніка... 

Імкнуўся узьлезьці нядаўні калгасны патрон, 

Ён хлусіў бязь меры пра блізкія шчасьце І рай... 
Ну што ж ты, народзе, зьбірай-пажынай ураджай, 

І ўсё ж, абылганы дашчэнту, 

Любі прэзыдэнта! 

Пры возе ягоных пражэктаў ты -- вечны бурлак. 
Дубінкай па сьпіне, Пад рэбры ці ў голаў кулак. 
Бо як жа навесьці парадак, прынесьці спакой? 
Хіба ж не бязрукі! А нават з уладнай рукой! 

Да скону ад кулі ці прэнту 

Любі прэзыдэнта! 

Любі прэзыдэнта, як любіш ты ГЭТА жыцьцё! 

Любі прэзыдэнта! Хай сьвет у друзы, на шмацьцё! 

Любі прэзыдэнта! Сьпявай яму славу! Трубі! 
Але і ня думай пра іншыя рыфмы зь «любі»! 

Любоў не дае дывідэндаў. 
Любі прэзыдэнта! 

О, раб прывыкае і любіць ня чуцца рабом, 

Званы на званіцах яму не набатнае «бом». 

Цэмэнт пастамэнту. Халодны як лёд манумэнт, 
А «бом» -- гэта слава таму, у каго пастамэнт. 

Таму не прагапай мамэнта - 
Любі прэзыдэнта! 

НЕСАНКЦЫЯВАНЫ. МіТЫНГ р І , 

(КУЛЬТУРА, ПАЛІТЫКА:    
выходзіць у панядзелкі 

ТЭЛЕПРАГРАМГЧ 

«МЫ ЗА ЦАНОЙ НЕ ПАСТАІМ».. 

Сакрэтныя дакумэнты часоў мінулай 
вайны, якія раскрываюць рэальны кошт 
перамогі. Некалькі дзясяткаў жыцьцяў 
прыйшлося аддаць за жыцьцё аднаго 
ворага... 

Чытайце на старанках 3 і 16, 

навіны Гі. сказам... 
АКЦЫЯ. Грамадзкі Лнтыфашысцкі Камітэт праводзіць 22 чэрвеня ў 11.00 

акцыю пад лёзунгам “Народ супраць фашызму І таталітарызму ў пюбой 
яго форме”. Ускладаньне кветак на плошчы Перамогі працягнецца шэсь- 
цем да Папаца спорту і мітынгам. 

ГАНЧАР. Ноччу на 14 чэрвеня машыну дэпутата ВС і генэральнага сакрата 
ра эканамічнага суда СНГ Віктара Ганчара абстралялі міліцыянты з служ- 
бы аховы прэзыдэнта. У выніку цяжка параненая супрацоўніца суда Ка- 
цярына Антонік, якая ехала ў машыне В.Ганчара 

РАЗЬМЕРКАВАНЬНЕ. Кабінэт міністраў увёў да 2000 году сыстэму абавяз- 
ковага разьмеркаваньня выпускнікоў дзяржаўных мэдычных і пэдагагіч- 
ных вышэйшых і сярэдніх спэцыяльных навучальных установаў. Паста- 
нова ня тычыцца тых, хто вучыцца за плату. 

ЛІТАРАТУРА. Менскія літаратары Ігар Бабкоў, Алесь Бяляцкі і Адам Глёбус 

мінулыя выхадныя праводзілі ў Беластоку ! Гайнаўцы на сустрэчы з сва- 

ім! польскімі калегамі 

АДАМОВІЧ. Сяргей Навумчык 13 чэрвеня зьвярнуўся да прадстаўніка АБСЭ 

ў Варшаве з інфармацыяй пра сухую галадоўку паэта Славаміра Адамо- 

віча ў сьледчым ізалятары КГБ. «Зусім відавочна, што няма ніякай неаб- 
ходнасьці ўтрымліваць Адамовіча пад вартай», - падкрэсьлівае ў заяве 
Навумчык. 

ВЯЗЕНЬ СУМЛЕНЬНЯ. Упершыню з камуністычных часоў за адмову слу- 

жыць у войску з рэлігійных перакананьняў Фрунзэнскі раённы суд Мен- 
ску засудзіў на два гады зьняволеньня сябра рэлігійнай арганізацыі 

«Сьведкі Яговы» 19-гадовага Андрэя Запатылку. 

БЕСПРАЦОЎЕ. На 1 чэрвеня было афіцыйна зарэгістравана 175 тыс. бес- 
працоўных, зь якіх блізу 89 тыс. атрымліваюць грашовую дапамогу, 

НАСЕЛЬНІЦТВА. На сёньняшні дзень насельніцтва Зямлі складае 5,8 млрд 

чалавек. Штогод яно павялічваецца на 86 млн. і, паводле прагнозаў 
ААН, да 1998 г. дасягне б млрд. 

ВАЛЮТА. Пяць банкаў краіны: «Белзьнешэканомбанк», « Белаграпрамбанк, 

«Белпрамбудбанк», «Прыёрбанк» і «Беларусбанк», - якія могуць скуп- 
ляць у насельніцтва валюту з 13-15-працэнтавай надбаўкай, абавязаныя 

таксама прадаваць яе. У выпадку адмовы кліент мусіць скардзіцца ў 
Нацбанк. 

ТРУСАЎ. Былы лідар БСДГ Алег Трусаў абвясьціў пра свой выхад з складу 
выканкаму цэнтральнай рады партыі, бо ня згодны з курсам цяперашня- 
га кіраўніцтва на канфрантацыю з БНФ. 

РЭКАРДСМЭН. Адзін 55-гадовы жыхар Віцебску, у якога ўжо сямёра ўну- 
каў, ажаніўся сёмы раз. Праўда, да Кнігі рэкордаў Гінэса яму яшчэ далё- 
ка - трэба перавысіць 27-разовую адзнаку. 

НАФТА. Здабыча ўласнай нафты ў Беларусі склала сёлета 776 тыс. тонаў - 
96,2 працэнта ад леташняга паказчыка. Да канца году плянуецца зда- 

быць 1858 тыс. тонаў 

ВЫБУХ У МЭТРО. У мінулы аўторак увечары ў маскоўскім мэтро побач з 

станцыяй Тульская адбыўся выбух, у якім загінулі тры чалавекі і яшчэ 
пяцера былі цяжка параненыя.
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РЭАЛЬНЫ ЎПЛЫЎ 
Дзець 22 чэрвеня 1941 г. засьведчыў ня толькі новы этап 

крывавай драмы гісторыі, але таксама зафіксаваў глыбінны 
тэктанічны зрух, што адбыўся ва ўзаемаадносінах рэальнай 

палітыкі й ідэалёгіі. Той дзень зьявіўся вынікам авантурнай 
палітыкі, што праводзілі дзьве дзяржавы, адна зь якіх стала 
агрэ 

  

рам, а другая -- ахвяраю. Тым самым засьведчана - 

афіцыйная дзяржаўная ідэалёгія, якой ицссна ў межах сваёй 
дзяржавы, уяўляе небясьпеку як для гэтай дзяржавы, так і 
для яе суседзяў. Мэсіянскія ідэі лідараў тагачасных Нямеч- 
чыны й СССР штурхалі гэтыя дзяржавы на нейкіх тактыч- 
ных этапах ў абдымкі адна да адной, але непазьбежна вялі 
да апошняга змаганьня паміж імі. На іхнюю зьнешнюю па- 
літыку непасрэдна ўплывала таталітарная ідэалёгія, гэтыя 
дзяржавы адказныя за сваю ідэалёгію, яцы расплаціліся за 
яс. Любая дзяржава адказная за сваю ідэалёгію. Гэта харак- 
тэрная рыса менавіта ХХ ст. 

Цяпер варта перайсьці да кароткіх характарыстык рэ- 
жымаў, якія праз свас ідэалягічныя лёзунгі ўяўляюць паг- 
розу для грамадзтва ўласнае краіны і таксама суседзяў. Пад 
характарыстыку таталітарных паводле паліталягічных кры- 
тэрыяў трапляюць толькі нацысцкі рэжым і савецкі рэжым 
часоў Сталіна. Менавіта пры гэтых рэжымах быў усталява- 
ны татальны кантроль сыстэмы над жыцьцём індывідуаль- 

ПОСТ 

нага чалавека, над усім грамадзтвам. Сыстэма паглынула 

грамадзтва. 

На шляху да таталітарнай сыстэмы існуюць розныя пе- 
раходныя формы арганізацыі дзяржаўнага ладу. Аўтарыта- 
рызм якраз з тых рэжымаў, якія вызначаюцца асабліваю 
роляй лідара ў сыстэме сацыяльных каштоўнасьцяў. Вельмі 
часта падобныя рэжымы прыходзяць да ўлады легальнымі 
сродкамі. І хоць дзяржава абвяшчаецца такімі рэжымамі 
найгалоўным прынцыпам, яе роля зводзіцца ўсяго толькі 
да ролі сродкаў і прыладаў аўтарытарызму. 

Праз абмежаваньні эканамічных і палітычных свабо- 
даў, што зьяўляецца дамінантаю сёныіяшняга жыцьця ў 
Беларусі, праз залежнасьць усіх галінаў улады ў Беларусі ад 
аднаго чалавека й ад рашэньняў, якія ён прымае, рэжым 

улады А.Лукашэнкі характарызуецца як аўтарытарны. Але 
ўжо праглядаюцца тыя спэцыфічныя рысы, якія разьліча- 
ны на далейшае разьвіцьцё аўтарытарызму. Гэта спробы 
стварэцьня культу асобы й прапаганда ўсходнеславянскага 
расізму. Глыбінныя сьветапоглядныя асновы такога рэжы- 
му - нігілізм, што азначае адмаўленьне эўрапейскай тра- 
дыцыі ў палітыцы й культуры. Далейшыя экспэрымэнты з 
ідэалёгіяй расізму й культу выводзяць значнасьць/небясь- 
пеку аўтарытарызму ў Беларусі за межы Беларусі. 

Такім чынам, мы можам канстантаваць уплыў таталі- 
тарных ідэалёгіяў на рэальную палітыку аўтарытарнага рэ- 

жыму ў Беларусі. 

  

Зь нешматлікіх аповедаў 
бабулі пра вайну -- а праўду пра 
жыцьцё я магла пачуць адно ад 
бабулі ды ад бацькоў - мне 

больш за ўсе запомніўся адзін: 
«Раз німці далы на Заказань 
одного коня - коб люды дого- 
ралы, в кого шо нэзгоранз, І ні- 
мыць з тым конём прышов - 
поводыты. Гантон за плугом хо- 
дыв, а той - поводыв. А в нас 

якраз на Бужысковы лан був 
нызгораный, а за ім на попэ- 
рэчцы - жыто росло. Так той 

німыць як дуйдэ до попэрэчы- 
ны, коня пырыд ею повэрнз, а 
сам на жыто ны наступае, тыль- 
ко пырыскокуе. Коб жыто ны 
пум'яты. Я тоды подумала, пом- 
ню: «Эх, людыно, мусыть і тэбз 
жыпя было і вдовж, і впопэ- 
рэк...» 

Зь цягам часу я ўсьвядомі- 

ла, што вось гэта бабуліна фра- 
за сталася лейтматывам майго 
стаўленьня да жыцьця. Таму я 
не хачу нікога ненавідзець. 

Нядаўна маю стрыечную 
сястру, якая мае рэпутацыю ад- 
наго зь лепшых берасьцейскіх 
нэўрапатолягаў, запрасілі да 
сябе на стажыроўку калегі зь 
Нямеччыны, Яна адмовілася. 
Калі я спыталася, чаму (бо за- 
прашалі вельмі настойліва), 
яна, спакойна гледзячы мне ў 
вочы, адказала: «Бо не магу 
дараваць ім таго, што дзядзька 
Валодзя толькі праз цуд уцёк з 
Асьвенцыма, таго, што дзядзь- 
ка Ваня нацярпеўся ў палоне, 
таго, што яны бамбілі поле, па 
якім бегла мая мама з тваім 
татам...» Я зразумела Валю. 
Больш справядлівага сэрца я, 
здаецца, ня бачыла. 

Між тым я - ганьба мне! - 
ня ведаю, як трапіў у Асьвен- 
цым дзядзька Валодзя і ў па- 
лан дзядзька Ваня - з польска- 
га войска, ц! з чырвонай арміі, 
ці, можа, з атраду Ўкраінскай 
паўстанскай арміі... Для нас - 
Тых, хто жыў над Бугам, --аку- 
пацыя пачалася не 22 чэрвеня, 
а нашмат раней. Першы раз Бе- 
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расьцейскую крэпасьць немцы 
ўзялі ў верасьні трыццаць дзя- 
вятага, зламіўшы двух- ці трох- 
дзённую абарону польскіх жа- 
ўнераў... Пачалася раней, і што? 
Трывае дасюль? 

Брат неяк прыкінуў, якія 
страты панеспа наша Заказань 
у вайну. Некалькі чалавек загі- 

нулі ў польскім войску, некалькі 
- у савецкай арміі, адзін - рас- 
страляны саветамі як дэзэртыр, 
сям'я савецкай дэпутаткі рас- 
страляна немцамі, адзін чала- 
век, што супрацоўнічаў спачат- 
ку з НКВД, а потым зь нямец- 
кай паліцыяй, зьехаў, але, ка- 

жуць, дасюль жыве недзе ў 
Беларусі... А пасьля вайны па 
Бугу правялі мяжу - правялі 
мяжу па жыцьцях. Пасьля вай- 
ны Заказань прымусова адся- 
лілі, частка яе жыхароў расьсе- 
ялася па сьвеце, частка ж -- асе- 
ла побач. Гэта сёньняшняя За- 
казанка. «Вітер з Кодня - то 
ласка Господня», - так дасюль 
гавораць ў Заказанцы. Кодэнь, 
Костомолоты, Яблочыньскій 
монастыр, Грубешів - гэтыя на- 
звы пакідаюць па сабе гарка- 
ва-салодкі прысмак прымаро- 
жанай каштэлі. Гэтыя месцы 
засталіся за мяжой - разьме- 
жавалася душа. 

Пасьля вайны да нас,- тых, 
хто жыў на Бугу,- ставіліся як 
да небясьпечных недавумкаў, 
Кіраваць намі прыяжджалі люд- 
з! з Расеі ці Ўсходняй Беларусі 
Ніводзін заходнік ня мог стаць 
кіраўніком - гэта не таямніца. 
Апафэоз гэткай палітыкі --сёнь- 
ня на першых палосах газэт. 

Што да партызанаў, якія ў 
пошуках правіянту наяжджалі ў 
Заказань, то бабуля ўспаміна- 
ла пра чатыры гатункі: а) укра- 
інскія, б) польскія, в) расейс- 
кія, г) «холера іх відае --якіісь 
бандіты». Украінскія партызаны 
троху што не забілі дзеда - пат- 
рабавалі грошы за прададзеную 
карову 

Адразу пасьля вайны, пад- 
час масавага перамяшчэньня 
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ўкраінцаў, сям'я майго бацькі, 
якому тады было гадоў з 
шэсьць, выехала з Кастамало- 
таў. Зноў у веску свайго нара- 

джэньня бацька трапіў толькі 
празь пяцьдзясят гадоў - быў 
ў Польшчы ў камандзіроўцы. 

Жанчыны ля калодзежа, калі ён. 
назваў сябе, успомнілі яго баць- 
ку і маці, старэйшую сястру, 
братоў, сталі запрашаць «на 
гарбату». Ад гарбаты бацька 

адмовіўся, папрасіў толькі вады 
напіцца, Калі адчуў той даўні, 

забыты, зь дзяцінства смак - 
ня вытрымаў, заплакаў. Пасьля 
гэтага заплакалі й жанчыны. 

Ня варта гаварыць пра тсе, 

што магло б быць, і з гэтага 
гледзішча тая вайна і тая аку- 
пацыя маюць страшныя наступ- 
ствы. З нашай вёскі, як і з на- 
вакольных, у вайну загінула па 
некалькі - некалькі дзясяткаў 
чалавек. 

Але тыя, хто не загінуў, да- 
жываюць век у самоце. І іх дзе- 
ці, што пакінулі ў свой час вескі, 
у самоце падводзяць горкія вы- 
нікі жыцьця ў горадзе. Не вяско- 

ўцы, не гараджане - вывіхнутыя 
лесы. Скарп на мізэрную пэнсію 
і поўная няздольнасьць зразу- 
мець: атрымалі тое, што заспу- 
жылі ўйм жыцьцём. Але зямля 

разарваная на кавалкі і адданая 
чужынцам. Але -- гурбы сьмець- 

ця ў паўсьсечаным, паўвыгарз- 
лым лесе. Але - водка. Але - 

мова. Але -- па ўсей Беларусі мы 
самі, тубыльцы, паводзім сябе ў 
адносінах да Радзімы, да зямлі, 
да лесу, як ГОРШЫЯ З АКУПАН- 
ТАЎ, Вось вынік. Чаго? 

Апег Дзярновіч 

Нямецкая ўлада ў час вай- 

ны паставіла над Заказаньню, 
Кастамалотам!і 1 другімі нава- 
кольнымі вёскамі свайго кіраў- 
ніка - нейкага, як называла яго 
бабуля, «фолькдойча», немца- 
»белабілетніка», які пакутаваў, 
здаецца, на зкзэму і таму ня быў 
на фронце. Час ад часу ен зьяў- 
ляўся ў весцы, «даводзіў» да со- 
лтыса, колькі вепрукоў ды 
збожжа загадана здаць. Запом- 
нілася бабулі, што вельмі ўпі- 
каў ён мужчын за неахайнасьць 
1 самаруч галіў іх (такі ў чапа- 
века быў «пункцік» - ахай- 
насьць). Затым паголеныя гас- 
падары сядзелі разам з «панам 
уладай» на бярвеньні, складзе- 
ным ля солтысавай хаты, і раз- 
маўлялі (немец трохі ведаў 
польскую). «І цей фолькдойча 
всё казав,- тут бабуля звычай- 
на шматзначна павышае голас, 
- шо Гітлер капут, алэ ж і Ста- 
лін капут. Так воно і! вышло». 

Але, здаецца, памыліўся 
фольксдойчэ. І Сталін жыве, і 

Гітлер, выходзіць на тое, жыве. 
Але жыве і Заказань. І лас- 

ка Гасподня, вецер з Кодня, па- 
ранейшаму гайдае верхавіны 
хвояў І ляціць далей, на ўсход, 
да Менску - дзе беларусы ду- 
маюць аб акупацыі і чалавечай 
годнасьці, дзе на Валадарскага 
сядзяць сямера ўкраінцаў, якія 
думаюць, што на іх усе забылі- 
ся, у той час як тысячы людзей 
дзеля іх выходзяць на вуліцу з 
пратэстам і дзясяткі трапляюць 
у турму... Дзе ў кнігарні можна 
купіць кнігу Карласа Шэрмана 
- і гэга як дождж пасьля невы- 
носнай сьпёкі... І трэпле тут ве- 
цер мае валасы - валасы бе- 
ларускай нацыяналісткі, 

Я ведаю, што зраблю 22 чэр- 
веня: капі, Бог дасьць, вернем- 
ся з братам зь мітынгу, вып'ем 
па чарцы за Нашу Перамогу. 

Віктар Івашкевіч 

«У нашай камэры я выў найстарэйшы» 
У пазамінулую нядзелю зь Мен- 
скага гарадзкога прыёмніка- 
разьмеркавальніка пасьля дзеся- 

цідзённага затрыманьня выпуш- 

чаны выканаўчы дырэктар гра- 

мадзкага навукова-аналітычна- 
га цэнтру «Беларуская пэрспэк- 
тыва» Віктар Івашкевіч. 

-. Я сядзеў у камэры з 
палітычнымі, іх было тры 

групоўкі: БНФ, дэмакраты 
й камуністы. Камуністы па- 

лілі «Астру», а БНФ -- 

«І.М». Камуністы былі ста- 
лага веку, БНФаўцы -- ма- 
ладыя хлопцы, а дэмакра- 
таў нават не згадаю. У на- 

шай камэры я быў найста- 

рэйшы. Цалкам выпадко- 
вых людзей ня бачыў, Ад- 
ныя былі больш актыўныя 

маніфэстанты, іншыя - 
менш. У асноўным -- усе 

чытачы газэты «Свабода». 
-- Як цябе ўзялі, ты быў 

ўдзельнікам маніфэстацыі? 
-.Я йшоў з навуковай 

канфэрэнцыі па праблемах 
нацыянальнай будовы... 
Ішоў, убачыў -- бойня. На- 

туральна, як нацыяналіст, 
падбег, крыкнуў «Жыве Бе- 
ларусь!», «Далоў Луку!» і гэ- 
так далей. Выплеснуў свой 

запал і пайшоў спакойна да- 
лей. Дагналі, затрымалі. Да- 

рэчы, большасьць была за- 
трыманая людзьмі ў цывіль- 

          

“Алесь Аркуш 

дай меня, 
“Франциск Скорина» 

7 чэрвеня на Полаччы- 
не працягваўся Другі ві- 

цебскі міжнародны фэсты- 

валь паэзіі. Імпрэзу ў му- 
зэі кнігадрукаваньня пат- 

рыярх ленінградзкай паэ- 
і Ільля Фанякоў пачаў 

чатырохрадкоўем пра тое, 
што ў Расеі разваліліся ўсе 

літфонды і саюздрукі, 
таму, маўляў, цяпер над- 

зея толькі на цябе, спадар 

Францішак. Верш сканча- 
ецца радком: «издай меня, 
Франциск Скорина». Пра- 
ўда, вэтэран расейскай лі- 

таратуры не сядзіць скла- 
ўшы рукі -- на сваім хат- 

нім кампутары стварае 

самвыдавецкія зборнічкі й 

буклецікі, а ягоная жонка 

малюе да іх немудрагеліс- 

тыя ілюстрацыі. Гэтую 
сваю прадукцыю паэт воз- 
іць у дыплямаце па літа- 
ратурных вечарынах і пра- 
дае. Напэўна, такі спосаб 

існаваньня абраны таму, 
што Фанякоў ня піша пра 
веліч Расеі і ейную сусь- 

ветную місію. 

Ё-маё, падумалася 
мне, а і сапраўды расейс- 

кім пісьменьнікам сёньня 
значна складаней чым бе- 
ларускім. У нас таксама 
скрозь нэндза і дурата, але 

любы беларускі літаратар 

можа ўстаць, бязь нейкіх 

дэструктыўных наступст- 

ваў і гвалту над сабою, пад 

харугву беларускага пат- 

рыятызму -- чыстага, ста- 
ноўчага, стваральнага. Ра- 
сейскі патрыятызм асядла- 

лі рознага кшталту шаві- 

ністы, «імпэрцы» і змага- 
ры за чысьціню расейска- 
га народу. Толькі далучы- 
ся да гэтай хеўры -- і ты 
«культуралягічны труп». 

Былі на фэстывалі і 
прадстаўнікі нашых «крэ- 

саў» -- Смаленшчына. Тут 
ужо зусім іншыя настроі і 
«чаяния». «Крэсавякі» лю- 
бяць нагадваць пра зма- 
ганьне зы чысьціню расей- 
скай мовы (а самі гавораць 

зь відавочным уплывам ус- 
ходне-беларускага дыялек- 

ным. У міліцыі пяпер такая 

тактыка: яны адсочваюць 
найбольш актыўных, на іх 

думку, удзельнікаў, «вя- 

дуць», а пасьля бяруць. 

Калісьці Вацлаў Гавэл 
сказаў, што ў краіне ня будзе 

дэмакратыі, пакуль дэмакра- 
ты не пасядзяць за кратамі. 

-- Згода. Па-першае, не 

такі страшны чорт, як яго 
малююць. Можа быць, для 

чалавека, які жыў у хатніх 

умовах, спаньнё на дошках 
-- гэта вялікая пакута. Але 

таму, хто хадзіў у вандроў- 

ку, гэтыя ўмовы не пададуц- 

ца страшнымі. Я ня буду 

пераконваць у тым, што гэта 

ня страшна, але гэта здымае 
страхавы бар'ер. Па-другое, 

падчас «сядзеньня» вядуцца 
вельмі зьмястоўныя палі- 
ТЫЧНЫЯ ДЫСКУ абмерка- 

  

ту), не вы- 

носяць 
слова «дэ- 

макрат» і М 

актыўна 

настальгу- 
юць па бы- 
лых савец- 
кіх часах. 
Рыгор Барадулін паспрача- 

ўся са смалянінам Аляксе- 
ем Мішыным (паэтам 
фальклёрна-частушачнага 

складу), што ён ведае 

больш смаленскіх прыпе- 

вак, і выйграў вакальнае 
спаборніцтва. Дзядзька 

Рыгор прапанаваў паме- 
рацца сіламі і ў катэгорыі 
«валагодзкія прыпеўкі», але 

Мішын на гэты раз здаўся 
бяз бою. 

Шкада мне было Ільлю 

Фанякова яшчэ і зь іншай 
нагоды. На літаратурных 

імпрэзах на Полаччыне ёп 
усё ж здолеў прадаць не- 

калькі сваіх зборнічкаў, але 

выручаныя гэткім чынам 
«зайцы» ня змог абмяняць 
у нашых абменных канто- 
рах на якую-небудзь люд- 
зкую валюту: ні на расейс- 

кія рублі, ні на даляры, ні 

на нямецкія маркі. Ня ве- 

даю, што ён зрабіў са сваёй 
выручкай, магчыма, павёз 
у Санкт-Пецярбург, як па- 
мяць пра лукашэнкаўскі 
«рынкавы сацыялізм». 

Напэўна, нам трэба да- 
памагчы расейскай літара- 

туры. І для пачатку пра- 
паную надрукаць у «На- 

шай Ніве» верш Ільлі Фа- 
някова з буклеціка «Сла- 

ва богу, любовь сушеству- 

ет ешце...» (Самиздат-95, 
Экз. /942); 

8 подьезде сумрачном 

и грязном, 

Где матом вся испешрена 

Безадресно-однодбразным 
когда-то белая стена, 

Внезапно, сам себе не веря, 

При свёте пасмурного Дня, 

Ёдва сочившемся сквозь двери, 

Я прочитал: ПРОСТИ МЕНЯ! 

Все клятвы, все призывы 

лживы -- 

Такие нынче времена, 

Й все-таки мы живы, живы.. 

Спасибо, грязная стена! 

   

  

ваньні, распрацоўваюцца 
пляны далейшых акцыяў, 
што таксама карысна. На- 
агул, калі ў камэры мы раз- 

маўлялі з хлопцамі, у нас 

зьявілася думка, што для 
разьвіцьця дэмакратычнага 
руху ў Беларусі трэба, каб 

усе кіраўнікі нашых партыяў 
патрапілі на дзесяць сутак у 

адну камэру. Я думаю, што 
да выхаду на свабоду пы- 
таньне кансалідацыі было б 

вырашанае. 
-- Чаго табе найбольш не 

ставала ў камэры? 
-- Болей за ўсё 

гэта ж ня камэра катавань- 
няў. Нездарма так і напіса- 

на ў пастанове суда - «па- 
збаўленьне волі». 

  

  

Алена Лукашэвіч, 

Эдвард Тарлецкі



    

  

  

у дэрвеня 1996 

  

НЕ Бріці ннем» 

  

Кожная гістарычная падзея з часам абрастае мітамі. Найчась- 
цей - ва ўгоду палітычным амбіцыям урадаў і кіраўнічых парт- 
ыяў. У савецкі час гэтых мітаў створана зашмат. У тым ліку і 

пра вайну, якая мінула больш за пяцьдзясят гадоў таму назад. 
т т Але Й тут, як і ў кож- 

1 ным міце, праўда зьмеш- 
ваецца з хлусьнёю, вы- 

крыць якую не заўсёды 
проста. Тым больш, што за 
гады многія міты ўвайшлі 

ў народную сьвядомасьць 
іздаюцца ледзьве не кан- 
чатковай ісьцінай. 

Адно з такіх перака- 
наньняў - легенда пра не- 
верагоднае адзінства са- 
вецкага народу перад 
вайною, што і стала гаран- 
там перамогі, Зірнем на 
«факты таго часу: гвалтоў- 

ная і жорсткая калектыві- 
зацыя, што прывяла да 
разбурэньня вёскі і фізыч- 
нага зьнішчэньня сотняў 

тысяч сялянаў, да высыл- 
Я наза кі іх у аддаленыя раёны 

Сібіру і Поўначы, пасьля чаго пачаўся страшны голад, які за- 
браў мільёны жыцьцяў; ня кажучы ўжо пра ліквідацыю нэпу, 

якая закранула немалую частку насельніцтва краіны; затым - 
рэпрэсіі сярэдзіны і канца трыццатых гадоў, якія ахапілі ня 

столькі партыйную й савецкую вярхушку, колькі ўсе слаі гра- 
мадзтва... 

Вялікая вайна з волі й жаданьня сталінскага кіраўніцтва ад 
першага свайго дня была сьцягнутая сеткаю ілжы. 22 чэрвеня 

1941 году чарговы раз схлусіў Молатаў -- пра тое, што гітлера- 
Ўская Нямеччына напала на нас вераломна і раптоўна. Ёсьць 

розныя тлумачэньні таго, чаму Сталін вырашыў кінуць пад бом- 
бы мірныя гарады, зьнішчыць рукамі фашыстаў значную час- 
тку Чырвонай арміі, з не прыняў неабходныя захады для ад- 

лору захопнікам. Думаецца, што канчатковага адказу дагэ- 
туль не існуе. 

З 22 чэрвеня 1941 году вайна пакацілася па беларускай зямлі, 

цягнучы за сабой густы пас крыві, гора, сьлёз. Магчыма, ён 

быў бы крыху меншы, калі б не падмацоўваўся ўвесь час са- 
май разнастайнай хлусьнёй. Шмат яе было нават ў чыста вай- 

сковых справах, асабліва ў першыя месяцы і гады, калі пісаліся 

ілжывыя рапарты, данясеньні й зводкі, калі жаданае выдава- 

лася за рэальнае, калі дзеля ўзнагароды альбо прыязнасьці 
начальства гналі пад кулямёты салдат, засьцілаючы іхнімі тру- 

памі схілы часам непатрэбных «высотак», Але казаць пра гэта 

было непрынята і нават небясьпечна як у часе вайны, так і 
пасьля яе. 

7 той калгасны прыгонны мужык, і той юнак-інтэлігент, які 
згубіў бацькоў у 37-м, сталі самаахвярна ваяваць і пакорліва 
паміраць па палях баёў -- не за Сталіна, безумоўна, і не за 
савецкую ўладу, якой ад роду было ўсяго дваццаць чатыры 
гады, а за Айчыну, за сябе, за сваіх блізкіх, урэшце, а таму й 

выйгралі вайну, нягледзячы часам на бяздарнасьць каманда- 
ваньня, якая прывяла да шматмільённых ахвяраў, і перамаглі 

насуперак, а ня дзякуючы бесчалавечнай сыстэме прымусу й 

тэрору. 
«Мы за цаной не пастаім!» -- гэта ня толькі словы зь песьні 

Б.Акуджавы, гэта мэтад вядзеньня вайны. ! яшчэ хадзіў крыла- 

ты выраз: «Пераможцаў ня судзяць». І сапраўды, за дарэмныя, 
неапраўданыя ахвяры ў нас не асудзілі нікога - народу шмат, 

чаго там разьменьвацца на дробязі, сотняў гысяч больш, сотняў. 
тысяч менш... А колькі да ахвяраў вайны трэба дадаць ахвяраў 

вайсковых трыбуналаў, асобых аддзелаў, бязьлітасных і бесча- 
лавечных загадаў Вярхоўнага накшталт загаду Ме227 аб увяд- 
зеньні штрафных падразьдзяленьняў і заградатрадаў! Колькі рас- 
стралялі ў сьпіну гэтыя атрады? Гэта нікому невядома. 

Праўда ніколі ня ўпісвалася ў ідэалёгію таго часу. Толькі 
нядаўна мы даведаліся, якую цану заплацілі за перамогу. Не- 
калькі дзясяткаў жыцьцяў прыйшлося аддаць за жыцьцё ад- 

ААН. наго ворага. 
Шмат «белых 

плямаў» і на мапе 
партызанскага руху. 
Яго сутнасьць на- 
шмат больш скла- 

даная і заблытаная, 
чым мы ўяўляем 
гэта сёньня. Думаю, 
што для Сталіна са- 
мым важным ў гэ- 
тым руху былі ня 
толькі страты, якія 

наносілі немцам партызаны, а тое, што на акупаванай тэрыто- 
рыі існавала савецкая ўлада зь яе карнымі органамі. 

Без усялякага сумневу, партызаны мужна змагаліся з захоп- 
нікамі і наносілі ім адчувальныя страты, але яны ж і тэрарыза- 

валі насельніцтва акупаваных абласьцей, караючы здраднікаў, 

тых жа старастаў вёсак, якія часта йшлі на гэтую пасаду на про- 

сьбы сваіх жа суседзяў. У кожным партызанскім атрадзе былі 

свае «асобыя аддзелы», у якіх камандавалі мясцовыя альбо 
прыспаныя зь «вялікай зямлі» чэкісты, якія дзейнічалі таксама, 

як дзейнічалі яны ў 37-м годзе, не разьбіраючы бязьвінных і 
вічаватых... 

Аб тым, што прынесла Перамога самім пераможцам, ка- 
заць наагул не даводзіцца. Харчовыя падарункі ад пераможа- 
ных калісьці супраціўнікаў - гэта праўда, крыўдная і жорст- 

кая. Магчыма, у недалёкай будучыні мы ўсё ж дойдзем і да 

поўнай праўды пра мінулую вайну. І гэта будзе нашай сапра- 

ўднай Перамогай, а ня голькі сьвятам “са слязамі на вачах», 

  

Ігар К 

кандыдат гістарычных паву 
узьняцоў, 

дацэнт 
   

  

АРХІЎ 
нець, 

  З 

ы за цаной не пастаім»... 
САКРЭТНЫЯ ДАКУМЭНТЫ ЧАСОЎ МІНУЛАЙ ВАЙНЫ 

Дырэктыва наркома 
абароны СССР 

ваенным саветам ЛВА, ПрыбвА, 
ЗахАВА, КАВА, АдвА 

Копія; Народнаму камісару ВМФ. 
1. На працягу 22-23.6.41 г. магчымы раптоўны напад немцаў 

на франтах ЛВА, ПрыбВА, ЗахАВА, КАВА, АдВА. Напад можа па- 
чацца з правакацыйных дзеяньняў. 

2. Задача нашых войскаў - не паддавацца ні на якія правака- 
цыйныя дзяньні, якія могуць выклікаць буйныя ўскладненьні. Ад- 
начасова войскам Ленінградзкай, Прыбалтыйскай, Заходняй, Кіеў- 
скай і Адэскай ваенных акругаў быць у поўнай баявой гатоўнась- 
ці, сустрэць магчымы раптоўны ўдар немцаў ! іх саюзьнікаў. 

3. Загадваю: 
а) на працягу ночы на 22.6.41 г. таемна заняць агнявыя пунк- 

ты ўмацаваных раенаў на дзяржаўнай мяжы; 
6) на золку 22.6.41 г. разьмеркаваць па палявых азрадромах 

усю авіяцыю, у тым ліку і вайсковую, старанна яе замаскаваць; 
в) усе часткі прывесьці ў баявую гатоўнасьць, Вайскі трымаць 

разрозьнена ! замаскавана; 
г) супрацьпаветраную абарону прывесьці ў баявую гатоўнасьць 

без дадатковага пад'ему прыпіснога складу. Падрыхтаваць усе 
мерапрыемствы для зацямненьня гарадоў і аб'ектаў; 

д) ніякіх іншых мерапрыемстваў без асаблівага распараджэнь- 
ня не праводзіць. 

Цімашэнка. Жукаў 
21.66.41 г. 

Заўв. - перадача дырэктывы ў акругі была завершана ў 00.30 
хвілін 22.6.41 е. - І.К. 

Аб становішчы на фронце 
Берасьце - Кобрынскага кірунку 

З; 
  

іска сакратара Берасьцейскага абкаму КІІ(б) Беларусі 
М.П.Тупіцыпа ў ЦК ВКП(б) і ЦК КІІ(6)Б 

зусім сакрэтна 
Асобая папка 

   

25 чэрвеня І94І г. 

Берасьцейскі! абкам КП(б)Б лічыць неабходным інфармаваць 
Вас пра сытуацыю на фронце Берасьце-Кобрынскага кірунку 

Абкам КП(б)Б лічыць, ито кіраўніцтва 4 Арміі аказалася не- 
падрыхтаваным арганізаваць ! краваць ваеннымі дзеяньнямі Гэта 

пацьвярджаецца цэлым шэрагам фактаў, у прыватнасьці 

  

Уварваньне нямецкіх войскаў на нашу тэрыторыю адбылося 
так легка таму, што ніводная частка і злучэньне не былі гатовыя 
прыняць бой, таму вымушаныя былі альбо ў бязладзьдзі адсту- 
паць альбо запнуць. У такім становішчы апынуліся 6 і 42 стр. 
дывізіі ў Берасьці ! 49 сд. у Высокаўскім раене. 

У Берасьцейскай крэпасьці на самай мяжы трымалі дзьве стр. 

дывізіі, якім нават у мірных умовах патрабавалася шмат часу для 
таго, каб выйсьці з гэтай крэпасьці і разгарнуцца для ваенных 
апэрацый. Акрамя таго, нягледзячы на сыгнал ваеннай небясьпе- 
кі, камандавы склад жыў у горадзе на кватэрах, Натуральна, пры 
першых стрэлах сярод чырвонаармейцаў узьнікла паніка, а ма- 
гутны шквал агню нямецкай артылерыі хутка зьнішчыў абедзьве 
дывізіі. З аповедаў чырвонаармейцаў, якім удалося ўратавацца, 
заспугоўвае ўвагі і гакі факт, што ня ўсе часткі і злучэньні мелі 
патроны, не было патронаў у байцоў... 

У выніку такога становішча зь першых жа дзён ваенных дзе- 
яньняў у частках 4 Арміі пачалася паніка. Можна было назіраць 
такую карціну, калі тысячы камандзіраў (пачынаючы ад маёраў і 
папкоўнікаў і сканчаючы малодшымі камандзірамі) і байцоў кіну- 
ліся на ўцёкі... 

Абкам і Гаркам КП(б)Б разам з абл. управамі НКВД і НКГБ 
імкнуліся першым часам навесьці парадак у горадзе, але эфэкты- 
ўна нічога зрабіць не змаглі, бо чырвонаармейскія часткі ў паніцы 
адступалі. Таму, ня ведаючы абстаноўкі, ня маючы сувязі з ваен- 
ным камандаваньнем, не разьлічваючы на баяздольнасьць вай- 
сковых частак, мы вымушаныя былі пакінуць г. Берасьце. 

Абкам КП(б)Б лічыць, што неабходна прыняць самыя тэрмі- 
новыя і рашучыя меры дзеля навядзеньня парадку ў 4 Арміі! 
ўмацаваць кіраўніцтва 4 Арміі 

Сакратар Берасьцейскага абкаму КП(б)Б Тупіцын 

Заўв. - -я армія была сфармаваная ў жціўні 1939 году ў 

Беларускай Лсобай ваеннай акрузе на базе Бабруйскай армейскай 

групы. З пачатку вайны армія ў складзе Заходняга фронту вяла 
абарончыя баі на Берасьцейскім кірунку. 9 ліпеня 1941 г. каман- 
дарм А.Карабкоў быў арыштаваны і 22 ліпеня 1941 г. прысуджаны 
да расстрэлу. У 1957 г. А.Карабкоў пасьмяротна рэабілітаваны. 
-4.К 

  

Баявое данясеныіе штабу 4-й Арміі Заходняга фронту 

Ход6 23 чэрвеня 1941 г, 9.00 

З 600 23.6.41 г, часікі арміі перайшлі ў контратаку: 14 мк у 
кірунку Відомля і 28 ск - на Берасьце 

У выніку пачатага супраціўнікам сустрэчнага бою сіламі ня 

меніу за 2 танкавыя дывізіі ў кірунку Пружаны 1 сіламі да трах пд 
з танкамі на Кобрын контрнаступ армі посьпеху ня меў 

Пасьпеху супраціўніка асабліва садзейнічала няспынная пад. 
трымка авіяцыі! пры поўнай адсутнасьці дзеяньня авіяцыі з нашага 

  

Слабакіраваныя часткі, напа- 
лоханыя няспыннымі атакамі зь 
нізкіх вышыняў і нізкага палёту 
ВВС супраціўніка, адыходзяць без 
наймалых прычынаў 

Прашу! Настойліва прашу: 
а) актывізаваць нашу авія- 

цыю на барацьбу з авіяцыяй суп- 
раціўніка, затрымаць авіяцыяй 
прасоўваньне танкаў на Пружа- 
ны і Картуз-Бяроза кірунку; 

б) артсклад у Бона Гура суп- 
раціўнікам узарваны, баезапасаў 
у частках засталося мала, а транс- 
парту для падвозу зь Пінску не- 

дастаткова 

Камандзір войскаў 4-й арміі 
генэрал-маёр Карабкоў 

Член ваеннага савету дывізійны 
камісар Шлыкаў 

Начальнік штабу палкоўнік 
Сандалаў 

Даклад 
камандзіра 
7-й танкавай дывізіі 6-га 
мэханізаванага корпусу 
аб стане і дзеяньнях 7 ТД 
На 22 чэрвеня 1941 г. дывізія была ўкамплектаваная асабо- 

вым складам: шарагоўцам! на 98 працэнтаў, малодшым начскла- 
дам на 60 працэнтаў ! камандавым складам на 80 працэнтаў 

Матэрыяльнай часткай: КВ - 51, Т-34 - 150, БТ.5 -- 27, Т-26- 
42 адзнкі... 

29 чэрвеня ў 11 гадзін з рэшткамі матчасткі (З машыны 1-34) ! 
атрадам пяхоты і коньніцы адыйшоў у лясы на ўсход. ад Слоніма, 

дзе веў бой 29 1 30 чэрвеня. 

Матэрыяльная частка ўся пакінутая на тэрыторыі, занятай су!і- 
раціўнікам ад Беластоку да Слоніма. Пакінутая матчастка прыво 

дзіпася ў нягоднасьць, Матэрыяльная частка пакінутая з прычыны 
адсутнасьці ГЗМ 1 рэмфонду 

  

Генэрал-маёр танкавых войскаў Барзілаў 

Становішча на Пінскім кірунку 

Паведамленьне сакратара Лунінецкага райкаму партыі Пінскай 
вобласьці В. 

  

   

Не пазьней 30 чэрвеня 1941 г 

Лунінец. Берасьце-Літоўскай чыгункі 
Ля апарату сакратар райкаму партыі, член ураду БССР Анісімаў 

Дакпадваю некаторыя зьвесткі гіра становішча ў нас для дак- 
ладу ўраду Саюза аб стане справаў на Пінскім кірунку. 

Цяпер ад Драгічына да Лунінца і далей да Жыткавічаў суп- 
раціўленьне супраціўніку аказваюць асобныя часткі, а ня не 
йкая арганізаваная армія. Штаб 4-й арміі: пасьля бамбардоўкі 
яго ў Кобрыне дагэтуль не сабраны, ! асобныя часткі штабу 

шукаюць адна адну. Месца знаходжаньня камандарма генэ 
рал-маера Карабкова дагэтуль невядомае, ніхто не кіруе рас 
станоўкаю сілаў, у выніку чаго на адрэзку чыгункі Баранавічы 

Лунінец нашых войскаў няма. Лунінец з поўначы не прыкрыты, 

1 цяпер немцы, якія праходзяць па шашы ад Баранавічаў на 
Слуцак, могуць бесьперашкодна прыйсьці ў Лунінец, што можа 
стварыць мяшок для ўсяго пінскага кірунку, У самім Лунінцы 

гарнізону амаль няма. Праведзеная ў нашым раёне мабіліза- 
цыя людзей І коней эфэкту не дала. Людзі бадзяюцца бяз мэты, 
няма зброі і снарадаў. 

У горадзе поўна камандзіраў і чырвонаармейцаў зь Берась- 
ця, Кобрына, якія ня ведаюць, што ім рабіць ! няспынна рухаюцца 
на машынах на Ўсход без усякай каманды, бо ніякага старэйшага 
вайсковага камандзіра, які мог бы камбінаваць дзеяньні войскаў, 
няма 

У Пінску самі ў паніцы падарвалі артсклады ! нафтабазы ! 

аб'явілі, што іх бомбамі (напэўна, падарвалі), а начальнік гарні- 
зону ! абкам парты! зьбеглі да нас у Лунінец, а потым, разабраў- 

шыся, што гэта была проста паніка, вярнуліся ў Пінск, але баеза 

пасы ! паліва прапалі, -- і дыскрэдытавалі сябе ў вачах насельніц- 
тва 

Шлюць самалеты ў разабраным выглядзе, а сабраць іх няма 
дзе. Іх будзем вяртаць назад. 

Гэтыя факты падрываюць давер насельніцтва. Нам паказва 
юць нейкую невытлумачальную расхлябанасьць. Усе патрабуюць 
тэрміновых захадаў, прызначэньня камандзіра, стварэньня шта 
бу, значнага ўзмацненьня ўзброенных сілаў, узмацненьня зьніш 

чальнай авіяцыі, бо цяпер бамбардоўшчыкі немцаў пачуваюцца “ 

беспакарана 
Зьвяртаюся да Вас, таму што і я, ! Пінскі абкам партыі з ЦК 

КПБ...» 

Заўв. - далей тэкст абрываецца. Па сэнсу: «сувязі ня мае». 

І.К. 
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належыць 
заўтрашні 
дзень? 
Візытная картка, вітрына любой 

краіны сеньня, як ні круці, - гэта тэле- 
бачаньне. У Італіі жахаюць сваёй без- 

густоўнасьцю дыктаркі з адбеленымі 

валасам! і! кармазынавымі вуснамі, 

прычым яны ўгрызаюцца ў тэлегледа- 
чоў як з зкранаў дзяржаўных каналаў, 

так і з тых, якімі яшчэ ўчора валодала 
ўсемагутная фінансавая імпэрыя Сыль- 
вія Бэрлюсконі. Ніякія тэлебачаньні не 
дапамаглі Сыльвія вярнуць сабе 
прэм'ерскі фатэль у палацы Кіджы. 

Левы блёк на чале з Рамана Продзі 
ХОЦЬ І атрымаў на дзьвесьце тысяч га- 

ласоў менш за Полюс Свабодаў, у які 
ўваходзілі «Наперад, Італія», Нацыя- 

нальны Альянс і хрысьціянскія дэмак- 
раты вядомага філёзафа Рока Бутыль- 
енэ, апе, дзякуючы фокусам мажары- 

тарнага заканадаўства, стаў перамож- 
цам. Рамана Продзі - сябар Умбэрта 
Эка. Італьянцы аддалі перавагу ама- 
тару роварных прагулянак па аднас- 
тайных сьцяжынах італьянскага Па- 
лесься - Палезіны, - з выгляду па- 
дабнаму на добрага вясковага падрэ. 

Як стала вядома летась, у 1946 

годзе амэрыканскія спэцслужбы рых- 
тавалі фальсыфікацыі вынікаў выбар. 
на выпадак, калі б камуністы і іх ха 
русьнікі сабралі бальшасьць галасоў, 
Яшчэ раней высьветлілася, што італь- 
янскія спэцслужбы час ад часу ладзілі 
акуратныя выбухі, без ахвяраў, але 
паказальныя, тым самым напаляючы 
атмасфэру і пазбаўляючы камуністаў 
шанцаў на перамогу. Першы лідар 
італьянскіх камуністаў Антонія Грамшы 
памёр у фашысцкай вязьніцы, куды яго. 

засадзіў Мусаліні. Грамшы напісаў ужо. 
ў камэры цудоўныя філязофскія сшыт- 
кі, у прыватнасьці, непараўнальныя 
камэнтары да «Баскай камэдыі». Дру- 
гі, Пальміра Тальяці, пакінуў пасьля 
сябе горад-мільянэр, праўда, не на 
Апэнінах, а на Волзе; Бэрлінгуэр пас- 
варыўся з Брэжневым. Акіле Акета 
ператварыў кампартыю ў дзмакратыч- 
ную партыю лявіцы, але выбары прай- 
граў, бо быў занадта фарсісты: на тэ- 
ледзбаты з Бэрлюсконі апрануў бліш- 
часты блакітны гарнітур. Як паказалі на- 
ступныя апытаньні, гэта не спадаба- 

лася аўдыторыі. Пяты, хітраваты і ву- 
саты д'Алема, нарэшце, перамог ша- 
лапутнага Бэрлюсконі. 

Дзесьці ў глыбіні смаленскіх 
земляў, за лесам пад гарой ля рэчкі 

ляжыць прах сьветлай памяці ад- 
нога з найвялікшых герояў расей- 
скага народу Івана Сусаніна. Іван 

вольным селянінам, меў небла- 
гую гаспадарку, карыстаўся павагай 

сваёй шматлюднай сям'і. Ён любіў 

цара-бацюшку, родную зямельку, 
спраўна плаціў падаткі й хадзіў У 
паркву. Ягонае жыцьцё прыпала на 
досыць цікавы час - па мяжы ХУІ- 
ХУІІ ст., калі, як вядома, Маскоўс- 
кая дзяржава ўваходзіла ў стан раз- 
баляцсаванасьці (смуты), а суседні 

славянскі народ з Рэчы Паспалітай 
прагнуў узьяднаньня з братамі з 
Усходу, дзеля чаго рыхтаваўся да 
збройнай выправы. 

У 1610 годзе на прастол маскоў- 
скага Крамля узыйшоў Вялікі 
кпязь літоўскі і кароль польскі 
Уладзіслаў ІУ Ваза, сын Жыгімон- 
та ПІ Вазы. Гэта здарылася, дзяку- 
ючы руплівасьці «нячэсных» мас- 
коўскіх баяраў. Але Ўладзіслаў ня 
выканаў адной умовы сваіх хаў- 
русьнікаў -- ён не перайшоў у пра- 
васлаўе, Гэта паслужыла прычынай 
для паўстаныія супраць «іншавер- 
цаў». Два аўтарытэтныя па Волзе 
чалавекі -- князь Пажарскі і ку- 
пец Мінін - назьбіралі сто тыся- 
чаў сялянаў, месьцічаў і дваранаў, 
іў 1612 годзе прывялі іх пад Маск- 
ву, каб выкурыць з Крамля двух- 
тысячны гарнізон «шляхты літоў- 
скай, рускай, прускай і жамойцкай». 

Далей падзеі разварочваліся наступ- 

ным чынам. Стотысячнае апалчэнь- 
ие не змагло ўзяць Крэмль, але й 

   

      

  

ПАНАРАМА 
ма аны 

Нельга сказаць, што Італія кары- 
стаецца вялікім аўтарытэтам у сьвеце. 
Краінай сорак гадоў кіравалі «свае 
людзі». Цяпер Андрзоці судзяць, Краксі 
хаваецца ў Тунісе, іншыя, хто пасьпеў 

у час пакаяцца, паехалі пасламі ў Люк- 
сэмбургі. Італія -- краіна круцялёў пер- 
шага гатунку, Іншы раз выказваюць 
думку, што пэўныя краіны Ўсходняй 
Эўропы, ня маючы ні сыравінных рэ- 

сурсаў, ні дэмакратычных, уласьніцкіх 
традыцыяў, ні магчымасьці арганіза- 
ваць эканамічную каапэрацыю з разь- 

вітымі краінамі з прычыны геаграфіч- 

най аддаленасьці, здольныя дасягнуць 
посьпеху ў рэформах толькі праз ства- 
рэньне крымінальнай эканомікі, гас- 
падаркі ўседазволенасьці І гуляльных 

дамоў. Вось жа ў Італіі, дзе экамоніка 
досыць спэцыфічная, у выніку штогод, 
то канатная дарога ўпадзе, то прар- 
вецца плаціна шлакасховішча і за хві- 
ліну дрыгва зьнішчыць цэлую вёску, 
то мафія, помсьцячы, падкладзе бам- 

бу ў галерэю Уфіцы. Гэта ня выйсьце 
- спадзявацца на мафію. 

Мафіёзную дзяржаву ў Італіі па- 
дарвалі ! зьнішчылі чатыры сілы: судзь- 

дзі, Ліга Поўначы, былыя камуністы і 

прафэсура. Амбітны Антонія дэ П'етра 
цяпер узьначаліў міністэрства грамад- 
зкіх работаў і ўжо ўмяшаўся ў бараць- 
бу за тое, каму кантраляваць сродкі 

на сьвяткаваньне «Юбілею» другога 

тысячагодзьдзя Сьвятога прастолу. Ліга 
Поўначы цягне патроху сваю сэпара- 
тысцкую справу: ужо стварылі ценявы 
ўрад Рэспублікі Паданіі, стварылі свой, 
нелегальны, парлямэнт у Мантуі, абаз- 
валі з парлямэнцкай трыбуны ўсіх сы- 
цылійцаў мафіёзамі і ўздымаюць на- 
род пад Вэнэцыяй на антыпадатковыя 
бунты. Ня будзем, маўляў, плаціць на 

ўсякія там вашы юбілеі, усё адно ў 

вашым галадранскім Рыме усё, нават 

ваш палац Мадама, рэзыдэнцыя Сэ- 
нату на пляцы Навона, будзе стаяць 

аблуплены і абшарпаны, як цяпер, бо 
вы ўсё параскрадаеце. Ня думаю, ад- 
нак, каб Рае5 ШтБбага, багатая поўнач 
Італіі, аддзялілася ад рэшты краіны, бо 

бракуе пакуль што асобнай, паўноч- 
най саматоеснасьці. Былы правадыр 
францускіх студэнцкіх бунтаў 1968 году 
Даніэль Кон-Бэндыт зьвярнуўся да Ра- 

мана Продзі з заклікам: маўляў, пась- 
ля таго, як францускія сацыялісты і 
нямецкія сацыял-дэмакраты выйшлі 

рэвізіяністамі, усе надзеі змагароў за 
больш справядлівы лад жыцьця ўс- 

кпадзеныя на Італію. Марныя, мабыць, 
надзеі. Першы замежны візыт Рамана 

Продзі зрабіў у Нямеччыну. 

На сьвяце італьянскіх парашутыс- 
таў у Балёньі вайскоўцы новага 

прэм'ера асьвісталі; «далоў камунякаў» 
- крыкнулі прэзыдэнту Скальфара, вя- 
домаму сваімі левымі сымпатыямі Між 

тым прэзыдэнт рыхтуе амністыю для 

не прапусьціла чатырнаццаць ты- 
сячаў шляхты ВКЛ, пто йшлі на 
дапамогу абложацым суайчыньні- 

кам. Скончылася ўсё тым, што ча- 

канас вялікае войска Жыгімонта ПІ 
Вазы так і ие прыйшло, і гарнізон, 
змораны голадам, вымушаны быў 

паверыць у абяцанку аб амністыі. 
Маскоўцы, натуральна, выразалі 
гарнізон ушчэнт. 

У адрозьненьне ад нас, расей- 
скі народ сьвята захоўвае памяць 
пра сваіх герояў той вайны. Сярод 

іх Мінін, Пажарскі... І вядома ж, 
Іван Сусанін. Імя Івана ўслаўле- 
пас шматлікімі творамі расейскага 
мастацтва: у літаратуры, жывапісе, 
скульптуры, тэатры, музыцы, кіно 
й анэкдотах. Любы савецкі школь- 
нік, нават сярод ночы, мог вам ад- 
казаць, што Іван Сусанін -- «гэта 
той, хто завёў фрыцаў у багну, сам 
загінуў, але Радзіме ня здрадзіў». 
Селянін Іван Сусанін ня мог ве- 
даць усяго гэтага. Як ня мог ён ве- 

даць, што стане нацыянальным ге- 
раем. Рэч у тым, што ён памёр за 

год да ўварваньня «польскіх аку- 
пантаў». 

Сёлета спаўняецца 385 гадоў з 
часу сьмерці, якая зьявілася падста- 
вай для найвыбітнейшай афёры ў 
гісторыі Расейскае імпэрыі. У 1614 
годзе нявестка Івана Сусаніна Ма- 
рыя напісала на імя першага цара 
новай дынастыі Фёдара Раманава 
ліст, у якім распавяла пра «подзь- 
віг» свайго цесьця. У лісьце яна пра- 
сіла, як цяпер кажуць, ільготы для 
сям'і героя. І паколькі ў часе «сму- 
ты» праверыць праўдзівасьць гэтай 

  

  

былых удзельнікаў «Чырвоных брыга- 

даў», тэрарыстаў, што ў 70-х гадах вялі 
крывавую вайну супраць грамадзкага 
парадку і супраць нэафашыстаў. 

У большасьці людзей Італія аса- 

цыюецца з чым заўгодна, толькі не з 
фашызмам, хоць менавіта ўтрапёны 
італьянскі паэт Габрыэле д'Анунцыя 
павёў жменьку былых бэрсальераў на 
штурм югаслаўскай Рыекі, якую італь- 
янцы называлі Ф'юмз. Нарцысічны 

д'Анунцыа ўзьняў ня толькі трыкалёр 
над Ф'юмэ, але й энтузіязм нашчадкаў 

Юлія Цэзара, што надта рэдка калі пе- 

рамагалі. Разсі ді сотрабітепіо Бзніта 
Мусаліні далі страшэнны прыклад нем- 

цам, і споўніўся прарочы верш Умбэр- 
та Сабы пра «сум казы з сзміцкай пы- 

сай». Мусаліні і ягоную каханку забілі 
раней, чым амэрыканцы, вызваліўшы 

Вэймар, сабралі самых высакародных 
гараджанаў і прымусова павялі іх паг- 
лядзець на Бухенвальд, на засьні з ча- 
лавечай скуры і прэспап'е-чарапы. 
Але, нягледзячы на ганебную сьмерць 
бацькі фашызму, на жудасьць досьве- 
ду, ! цяпер яшчэ многія спавядаюць 

культ сілы, памножаны на інфармацый- 

ныя магчымасьці ХХ ст. і апошнія рэ- 

цэпты псыхалёгіі, мнопя вераць у генэ- 

тычную непаўторнасьць сваіх народаў. 
Тэлебачаньне. Кадры хронікі. Ду- 

жыя, загарэлыя, каротка падстрыжа- 

ныя падперазаныя стужкамі патронаў. 
Псыхіятар Караджыч. Жанчына дорыць 

яму кветкі, цалуе руку, шчыра плача, 

дзякуе. Зямны паклон, Белград. Дзяў- 
чынка ўзьнёсла сьпявае патрыятычную 
песьню, Ці гэта новы «Начны парт'е» 

Ліліяны Кавані, ці Боб Фос? Памятае- 
це пранікнёна-бялявага хлопчыка- 
арыйца: «Заўтра належыць, заўтра на- 
лежыць, заўтра належыць мне!» 

Ня ведаю, як рэклямуюць сябе ін- 
шыя кандыдаты ў Расеі, бачыў толькі 

два ролікі: Шакума і Лебедзя, Бываюць 
такія людзі, што, калі стаіш у аўтобусе 

побач зь імі, дык інстынктыўна пачы- 
наеш трымацца за кішэню, каб, выпад- 
кам, партманэ ня сьвіснулі. Што пэрса- 
нажы, што прэтэндэнты выклікаюць у 
мяне менавіта такія пачуцьці. Прэзы- 
дэнт Ельцын знэргічна ходзіць, час ад 
часу размаўляе і разумее тое, што яму 
кажуць, але не заўсёды патрапляе ра- 
біць нейкія два дзеяньні адразу. 

Вельмі сумленна калісьці зрабіў 
генэрал Піначэт, заявіўшы, што наступ- 
ныя выбары адбудуцца тады, калі ў 

краіне створыцца нармальная эканоміка 

І нармальная, адказная кляса ўласьні- 
каў. Бяз рынкавай зканомікі любая дз- 

макратыя робіцца прафанацыяй, бяс- 
платным відовішчам, што паўтараецца. 
кожныя пяць гадоў, трыюмфам апты- 

мізму тэлевядучых у стракатых гальшту- 
ках. Заўтрашні дзень належыць тым, хто 

плоціць тэлевядучым. 

Андрэй Дынько 

УПЭРХІТ 
інфармацыі было немагчыма, а пра- 

пагандысцкі мэханізм новай улады 
меў неабходнасьць ва ўласных сым- 
балях, просьба Марыі Сусанінай ат- 
рымала вельмі станоўчую рэакцыю: 
ейная сям'я атрымала дваранства, 
грошы ды іншыя «ільготы». Пась- 
ля, калі ашуканства было выкрь 
тае, нічога зрабіць ужо было немаг- 

чыма. Імя Сусаніна так «раскруц: 
лася», што ўладам нічога не заста- 
лося, як падсілкоўваць яго далей. 

Чаму папулярнасьць гэтага 
«подзьвігу» аказалася такой моц- 
най? Няўжо для тагачасных абітан- 
таў Масковіі жыцьцё, аддадзенае за 
Айчыну, здавалася ўчынкам над- 
звычайным, фантастычным?.. Як 
бы там ні было, міт пра Івана Су- 
саніна ўвайшоў ў першую хіт-дзя- 
сятку гістарычных мітаў Рассі. 

Смаленшчына -- Магілёўшчы- 
на, сваякі тут -- сваякі там... Мне 
падаецца, што душы Івана Сусані- 
на неспакойна на небе. Трэба быць 
сумленным. Масш славу героя - 
апраўдай яе. Таму [ван Сусанін ма- 
тэрыялізаваўся пад іншым імем у 
нашым часе, на нашай зямлі, якая 
для яго -- тэрыторыя «палякаў-аку- 
пантаў». Ён хоча пераўзысьці й 
мітычны ўчынак, разам з сабой ён 
хоча ўсіх нас загнаць у багну, яму 
патрэбны СУПЭРХІТ. На самазь- 
пішчэцьне ілуць альбо героі, альбо 
дурні. На першага адноўлены Су- 
саніи, пры ўсім сваім жаданьні, не 
выглядае. Урэшце, перамагас той, 
хто выжывае. Мы выжывем, і гэта 
будзе наш гістарычны супэрхіт. 

Севярын Квяткоўскі 

      

   

      

Гутарка з нямецкім палітолягам Ральфам Дарэндорфам 

у польскай «багеае Иурогсга)» 

багеіа УбуБогсга: Яшчэ некалькі 
гадоў таму мы досыць добра ведалі, 
куды нам трэба ісьці. Мы выбралі 
шлях у Эўропу, да свабоды і дабра- 
быту. І раптам Вы -- вялікі гуру лібэ- 
ральнай дэмакратыі -- кажаце нам, 
што заклапочаныя тым, як тую сва- 
боду і дэмакратыю Эўропы захаваць. 
Пасьля Вашых апошніх дакладаў па- 
чынаеш задумвацца - куды ж на 
самой справе мы рухаемся: у Эўропу 
ці, можа, у Сынгапур... Што, на Вашу 
думку, робіцца з той вялікай Эўро- 
пай, якую мы бачылі ў сваіх снах? 

Ральф Дарэндорф: А хто можа ска- 
заць, што ён сапраўды ведае, пра што 
вы сьнілі? Мы сьнілі і вы сьнілі. Калі вы 
паглядзіце нашы эўрапейскія сны, то 
пераканаецеся, што па сутнасьці гэта 
нэгатыўчыя сны. Вы сьнілі сьвет без цэн- 
зуры, чэргаў, без палітычнай паліцыі і 
калючага дроту на вашых межах; але вы 
ня сьнілі нэндзу, беспрацоўе, раскол гра- 
мадзтва на багатых і бедных. Вы сьнілі 
ідзальны сьвет, які ў сапраўднасьці ні- 
колі не існаваў, Мы таксама сьнілі такі 
ідэальны сьвет. З той толькі розьніцай, 
што мы верылі, што некалі яго збудуем, 
а вы - замкнутыя за жалезнай заслонай 
- верылі, што ён ужо існуе. 

б.М.: Аднак тыя з нас, хто езьд- 
зіў на Захад, на ўласныя вочы бачы- 
лі, што гэта найлепшы з рэальных 
сьветаў. А цяпер Вы нам кажаце, што 
гэты сьвет сканчаецца... 

Р.Д: Я кажу, што за апошнія пяць ці 

шэсьць гадоў здарыліся такія рэчы, якія 
нас пераканалі, што яшчэ не канец гіс- 

торы! і што нічога на гэтым сьвеце ня 
дадзенае назаўсёды. Мы пастаўленыя пе 
рад вялікімі, нечаканымі 

праблемамі І ня ведаем, 
як даць рады. Яны ўразілі 

нас гэтаксама як вас і амэ- 
рыканцаў. а 

Скажу шчыра: перад 
намі, эўрапейцамі, стаяць, 
вялікія, новыя праблемы - 
зканамічныя, грамадзкія І 
палітычныя - якія выма 

гаюць сур'езнай рэвізіі на- 
шых уяўленьняў, Напрык- 
лад, уяўленьня пра тое, 
што значыць дабрабыт. 

Калі я кажу пра даб- 
рабыт, я маю на ўвазе пе- 
раразьмеркаваньне дахо- 
даў альбо грошай, якія 
паступаюць з падаткаў і 
дзякуючы якім больш заможныя дапа- 
магаюць найбяднейшым, Сталася нешта 
такое, што можна было прадбачыць, але 
да чаго мы не былі падрыхтаваныя, Праз. 
гады дапамога спабым, хворым, старым, 
беспрацоўным рабілася ўсё даражэй- 
шаю, пакуль нарэшце не пераўзышла 
нашы магчымасьці. Нас ужо не стае на 

выкананьне ранейшых абяцаньняў. Люд: 
зі жывуць занадта доўга, занадта рана 
перастаюць працаваць, занадта шмат 
стапа беспрацоўных і занадта вялікія мі 
німальныя чаканьні, якія датычаць на 

шага ўзроўню жыцьця, каб тыя, хта пра- 

цуе, маглі на гэта зарабіць, плоцячы хоць 

бы ! найвышэйшыя падаткі 
б. Жывіце даўжэй, чакайце 

большага, працуйце карацей, але пры 
гэтым будзьце ўсё больш прадукцый- 
ным 

Р.Д.: Узрост прадукцыйнасьці азна- 
чае толькі тое, што значна менш людзей 
вырабляюць больш рэчаў. Гэта не выра- 
шае прабпемаў, пра якія мы гаворым. 
Наадварот. Бо калі менш людзей выраб- 

ляюць больш, то больш людзей не вы- 
рабляюць нічога. А затым з заробку тых, 
хто вырабляе, трэба вылічыць на боль 
шую групу «непрадуктыўных». Такім чы- 
нам, дбаючы пра большую прадукцый- 
насьць, мы разбураем эўрапейскія су- 
попьнасьці 

а.М.: Бо ствараем новае беспра- 
цоўе? 

Р.Д.:: Бо, кажучы груба, памнажаем 
папуляцыю непатрэбных людзей. Зь вя- 
лікага крызысу 30-х гадоў Эўрапа магла 
выйсьці голькі дзякуючы таму, што шмат 

людзей атрымалі працу. Цяпер гэта ўжо 
нічога не вырашае. Мы выйшлі з кры 
зысу, даючы працу вельмі нямногім люд- 
зям, Крызыс скончыўся, а беспрацоўе ня 
спапа 

   

    

Ральф Дарэндорф, нар. 1929, 
сусьветна вядомы нямецкі сацыёляг. 
і палітоляг, Былы дэпутат Бундэстагу 
г міністар ва ўрадзе ФРГ, у 1970:74 
камісар Эўрапейскай Супольнасьці. 
У 1974. 84 дырэктар іопасп 5сбоа! оў 
Ёсополусз, з 1987 рэктар 5і. Апіро- 
пу Сойеде ў Оксфардзе. 

Але ня толькі гэта зьнішчае эўрапей- 
скія супольнасьці. Узрост прадукцый- 
насьці прывёў да таго, што розьніца да- 
ходаў стала неверагодна вялікая і рась- 
це далей. З аднаго боку шмат спэцыя- 
лістаў зарабляюць звышмнога, а з дру- 
гага - нават сярод тых, якія працуюць, 
усё больш людзей ня могуць са сваіх 

даходаў выжыць, што, напрыклад, для 
Англіі раней - практычна невядомая 
зьява. Так расьце ўзровень матэрыяль - 
най раскошы і адначасова хутка расьце 
ўзровень убоства. 

б.М.: Гіне сярэдняя кляса - 
цьвёрды касьцяк дэмакратыі? 

Р.Д.: Сярэдняя кляса ўнутрана рас- 
падаецца. Канкурэнцыя, якая ўсё чась- 
цей робіць стаўку на «посьпех і багаць- 
це» альбо «паразу і жабрацтва», і якая 
азначае, што ўсё менш месца застаецца 
для людзей, якія шукаюць спакойнага, у 
меру забясьпечанага жыцьця - гэтая 
канкурэнцыя зьнішчае грамадзкую по- 
вязь, салідарнасьць, супрацоўніцтва. 
Тыя, хто ўдзельчае ў жорсткай канкурэн- 
цыйнай барацьбе, ня могуць сабе даз- 
воліць думаць пра інтарэсы грамадзтва, 
а часта нават і пра звыклае сяброўства, 

Канкурэнцыя выціскае салідарнасьць 
] грамадзкія повязі, дзякуючы якім дзей- 

нічалі сацыяльна арыентаваныя дзяржа- 
вы. Глябальная канкурэнцыя 90-х гадоў 
- паміж эканамічнымі сыстэмамі, дзяр- 
жавамі, вялікімі карпарацыямі, але так- 
сама ! паміж усімі намі 1 кожным з нас 
паасобку -- загайдала сыстэму каштоў- 
насьцяў і ўсю мадэль жыцьця той пры- 
гожай Эўропы, якую вы сьнілі, Наша эка- 
номіка здолее з гэтай канкурэнцыяй 
справіцца, але за гэта плоціць грамад 

  

зтва, А распад грамадзкіх повязяў азна- 
чае небясьпеку для нашай дэмакратыі, 
для нашых эўрапейскіх каштоўнасьцяў. 

б.М.: Гэта адбываецца таму, што 

месца шматступеннай пасьляваеннай 
грамадзкай структуры - ад багатых 
людзей, праз больш-менш заможных 
і ў рознай ступені ўбогіх, да выразна 
бедных і жабракоў -- усё больш вы- 
разна ператвараецца ў двухполюс- 
ны падзел на зусім адрозныя сьветы 
багацьця і бяды, на грамадзтва пось- 
пеху і грамадзтва паразы? Вы баіцё- 
ся сутыкненьня гэтых двух грамад- 

зтваў - татальнага канфлікту двух 
абліччаў новай Эўропы? 

Р.Д.: Адкінутыя людзі не ствараюць 
грамадзтва, яны не палітычная сіла. Гэта. 
ня кляса -- гэта катэгорыя. Яны ня ство- 
раць партыі, ня зьменяць сьвету. Іх мож- 
на часам мабілізаваць на супольнае дзе- 
яньне -- выбіваць шыбы пасьля футболь- 
ных мачаў альба біцца з паліцыяй у часы 
нейкіх хваляваньняў - але зь імі немаг- 
чыма стварыць трывалы грамадзкі рух. 

6М.: У чым Вы бачыце пагрозу 
для Вашай дэмакратыі? 

Р.Д.: У пошуку невай раўнавагі па- 
між дабрабытам, грамадзкай салідар- 
насьцю ! асабістай свабодай. Гэтыя тры 

каштоўнасьці акрэсьлівалі наша паваен 
нае жыцьцё і ўсю канструкцыю адкры- 
тых грамадзтваў, у якіх квітнее сто кве- 
так і ў якіх кожны можа знайсьці сабе 
годнае сябе месца. Сапраўдны канфлікт 

я бачу сёньня паміж дабрабытам і гра- 
мадзкай салідарнасьцю. Фундамэнталь 

ную пагрозу для свабоды бачу на да- 
лейшым пляне -тады, калі ўжо ў імя 
канкурэнцыі будзе разбураная грамадз- 
кая сапіданасьць і вялікія масы людзей 
прызнаюць, што яны пазбаўленыя свай- 
го месца ў сьвеце, і ні ад кога ім болей 
няма дапамогі. Зараз жа пачнуцца гра- 
мадзкія хваляваньні і пастулят аўтары- 
тарнага кіраваньня станецца паўсюдным 

б.МУ.: Да гэтага яшчэ далёка. 

Р.Д.: Сярэдняя кляса спрэс ахоплі- 

вае большасьць заходніх грамадзтваў. І 
ў ей ужо цяпер нараджаюцца думкі, каб 

сябе і свой дабрабыт абгарадзіць высо 

кім мурам. Усё больш людзей зь сярэд- 
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З КРЫМІНАЛЬНАГА КОДЭКСУ 
КРЫМІНАЛЬНА-ПРАЦЭ- 

СУАЛЬНЫ КОДЭКС РЭС- 
ПУБЛІКІ БЕЛАРУСІ 
Артыкул 7. Недатыкаль- 

насьць асобы 
Ніхто ня можа быць арыш- 

таваны іначай, як на пад- 
ставе судовага рашэньня ці 
з санкцыі пракурора 

Асоба, арыштаваная з 
санкцыі пракурора, мае 
права на абскарджаньне ў 
судзе законнасьці й абгрун- 
таванасьці арышту ці пра- 
цягу тэрміну ўтрыманьня 
пад вартай. 

Пракурор абавязаны ад- 
разу вызваліць кожнага, хто 
незаконна пазбаўлены волі 
ці таго, хто знаходзіцца пад 
вартай болей за тэрмін, 
прадугледжаны законам ці 
судовым прысудам 

(У рэдакцыі Указу Прэзы- 
дыюму Вярхоўнага Савету 
БССР ад 22 верасьня 1983 
г. і Закону Рэспублікі Бела- 
русі ад З сакавіка 1994 г. - 

СЗ БССР. 19083. М 27. Арт. 
445; Ведамасьці. 1994. М 12. 
Арт. 178. 
Артыкул 54, Пацярпелы 
Пацярпелым прызнаецца 

асоба, якой злачынствам 
прынесеная маральная, фі- 
зычная ці маёмасная шкода 

Грамадзянін, якога прыз- 
налі пацярпелым, мае пра- 

ва сьведчыць у справе. Па- 
цярпелы й яго прадстаўнік 

маюць права: падаваць ха- 

дайніцтвы; абвяшчаць хадай- 

ніцтвы; знаёміцца з усімі ма- 

тэрыялам! справы з моманту 

заканчэньня папярэдняга 

сьледзтва; удзельнічаць у су- 

довым разборы, абвяшчаць 
адводы; падаваць скаргі на 

дзеяньні асобаў, якія вядуць 

сьледзтва, сьледчага, праку- 
рора й суда”, а таксама па- 
даваць скаргі на прысуд ці 
вызначэньне суда” й паста- 
нову народнага судзьдзі. 

У выпадках, прадугледжа- 

ных часткай першай арты- 
кулу 106 гэтага Кодэксу, па- 
цярпелы мае права ў судо- 
вым разборы асабіста ці 
праз свайго прадстаў ніка 
падтрымліваць абвінавач- 

ваньне. 
У справах пра злачынст- 

вы, вынікам якіх ёсьць 
сьмерць пацярпелага, пра- 

вы, прадугледжаныя гэтым 
артыкулам, маюць ягоныя 
сваякі ці ягоныя прадстаў- 
нікі, 

(У рэдакцыі Ўказу Прэзы- 

дыюму Вярхоўнага Савету 
БССР ад 22 верасьня 1983 
г. - СЗ БССР. 1983. М 27. 
Арт. 445). 

“ Законам Рэспублікі Бе- 
ларусі ад 27 траўня 1993 
году (Ведамасьці Вярхоўна- 

га Савету Рэспублікі Бела- 
русі. 1993. М 19. Арт. 211) 
у ранейшую Канстытуцыю 
Рэспублікі Беларусі былі ўне- 
сеныя зьмены, у адпавед- 
насьці зь якімі ў крыміналь- 
ным судаводзтве паралель- 
на з прынцыпам калегіяль- 

насьці судовага разбору ат- 

рымаў права на існаваньне 
й прынцып адзінаасобнага 

разгяду судзьдзямі крымі- 

нальных справаў. Гэтае па- 
лажэньне захавалася і ў су- 
часнай Канстытуцыі Рэспуб- 

лікі Беларусі 

Артыкул 147. Вылучэнь- 
не абвінавачваньня 

Выпучэньне абвінавачвань- 

ня павінна адбыцца не пазь- 
ней за двое сутак з моман- 

ту вынясеньня пастановы аб 

прыцягненьні ў якасьці аб- 
вінавачанага, а ў выпадку 
прыводу - у дзень прыводу. 
Абвінавачваньне можа 

быць вылучана пасьля дзух 
сутак у выпадку, калі невя- 
дома месцазнаходжаньне 
абвінавачанага ці капі ён не 
зьявіўся на выклік сьпедча- 

га 
Сьпедчы, спраўдзіўшы асо- 

бу абвінавачанага, абвяш- 
чае яму пастанову аб пры- 
цягненьні ў якасьці абвіна- 
вачанага і тлумачыць сут- 
насьць вылучанага абвіна- 
вачваньня. Выкананьне гэ- 
тых дзеяньняў пацьвярджа- 

ецца подпісамі абвінавача- 

нага й сьледчага на паста- 

нове аб прыцягненьні ў 
якасьці абвінавачанага з 

пазначэньнем часу вылу- 
чэньня абвінавачваньня. 

У выпадку адмовы абві- 

навачанага ад подпісу сьпед- 
чы пацьвярджае на паста- 
нове аб прыцягненьні ў 
якасьці абвінавачанага, што 

абвінавачанаму тэкст паста- 
новы абвешчаны. (У рэдак- 
цыі Ўказу Прэзыдыюму Вяр- 
хоўнага Савету БССР ад 7 

ліпеня 1972 г. - СЗ БССР. 
1972. М 21. Арт. 331). 
КРЫМІНАЛЬНЫ КОДЭКС 

РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСі 
Артыкул 13. Неабход- 

ная абарона 
Ня ёсьць злачынствам дзе- 

яньне, якое хаця й падпа- 

дае пад прыкметы дзеянь- 
ня, што прадугледжана гэ- 
тым кодэксам, але зробле- 
нае ў стане неабходнай аба- 
роны, гэта значыць пры аба- 
роне інтарэсаў дзяржавы, 
грамадзкіх інтарэсаў, асобы 
ці правоў абаронцы ці ін- 
шай асобы ад грамадзка 
небясьпечнага пасягальніцт- 

ва шляхам нанясеньня па- 
сягальніку шкоды, калі пры 
гэтым не былі перавышаныя 
межы неабходнай абароны, 
Перавышэньнем межаў 

неабходнай абароны прыз- 
наецца яўная неадпавед- 
насьць абароны характару й 
небясьпецы пасягальніцтва. 

(У рэдакцыі Закону Рэс- 

публікі Беларусі ад 1 сака- 

віка 1994 г. - Ведамасьці 

Вярхоўнага Савету Рэспуб- 
лікі Бепарусі, 1994. М 12 
Арт. 176). 
Артыкул 110. Наўмыс- 

нае лёгкае цялеснае паш- 
коджаньне ці пабоі 

Наўмыснае нанясеньне 
цялеснага пашкоджаньня ці 
нанясеньне пабояў, што вя- 
дзе за сабой кароткатэрмі- 
новы разлад здароўя ці 
нязначную сталую страту 
здароўя караецца пазбаў- 
леньнем волі на тэрмін ад 

аднаго году ці выпраўлен- 
чымі працамі на гэты самы 
тэрмін 

(У рэдакцыі Ўказу Прэзы- 

лыюму Вярхоўнага Савету 

БССР ад 16 сьнежня 1982 

г. і Закону Рэспублікі Бепа- 
русі ад 23 красавіка 1992 

г. - СЗ БССР, 1982, М 36. 
Арт. 671; Ведамасьці Вяр- 

хоўнага Савету Рэспублікі 
Беларусі, 1992. М 15. Арт. 
255). 
Артыкул 136'. Перась- 

лед грамадзянаў за кры- 
тыку 

Наўмыснае прыцісьнень- 
не кіраўніком правоў і ін- 
тарэсаў грамадзяніна, якія 
ахоўваюцца законам, зьвя- 
занае зь перасьпедам яго 
за паданьне ва ўсталява- 
ным парадку прапановаў, 
заяваў, скаргаў, ці за кры- 
тыку, якая ў іх ёсьць, а так- 
сама за выступленьне з кры- 
тыкай у іншай форме, - 

караецца штрафам ці зваль- 
неньнем з пасады. 

Тыя ж дзеяньні, што пры- 

несьлі адчувальную шкоду 

правам і інтарэсам грамад- 

зяніна, што ахоўваюцца за- 
конам, - караюцца пазбаў- 
леньнем волі на тэрмін ад 
двух да трох гадоў, ці вы- 
праўленчымі працамі на 
тэрмін ад аднаго да двух 
гадоў, ці звальненьнем з 
пасады. 

(Атрыкул 136! уведзены 

  

Ўказам прззыдыем. Вярхо- 
ўнага Савету БССР ад 25 

лістапада 1985 г. - СЗ БССР, 
1985, М 35. Арт. 506; у 
рэдакцыі Законаў Рэспублі- 
кі Беларусі ад 23 красавіка 
1992 г. іад 1! сакавіка 1994 

г. - Ведамасьці Вярхоўнага 

Савету Рэспублікі Беларусі, 
1992, М 15. Арт. 257; 1994, 

У 12. Арт. 176) 

Новае слова на рынку беларускае прэсы - штотыдзень 8 палосаў патрэбнае інфармацыі 

Артыкул 167. Перавы- 
шэньне ўлады ці службо- 
вых паўнамоцтваў 

Перавышэньне ўлады ці 

службовых паўнамоцтваў, 
гэта значыць наўмыснае 
ўчыненьне кіраўніком дзе- 
яньняў, што яўна выходзяць 
па-за межы правоў і паў- 
намоцтваў, што дадзеныя 
яму законам, калі ў выніку 
гэтага нанесеная вялікая 
шкода правам і законным 
цікавасьцям грамадзянаў ці 
дзяржаўным альбо грамад- 
зскім інтарэсам, - караец- 
ца пазбаўленьнем волі на 
тэрмін да трох гадоў ці 
выпраўленчымі працамі на 
тэрмін да двух гадоў альбо 
звальненьнем з пасады. 
Перавышэньне ўлады ці 

службовых паўнамоцтваў, 
калі яно суправаджалася 
гвалтам, ужываньнем зброі 
або пакутлівымі ці прыні- 
жальнымі ўласную годнасьць 
пацярпелага дзеяньнямі, а 
таксама зробпенае асобай, 
што займае адпаведнае ста- 
новішча, - караецца паз- 

баўленьнем волі на тэрмін 
ад трох да сямі гадоў з 
пазбаўленьнем права зай- 
маць пэўныя пасады 

(У рэдакцыі Ўказу Прэзы- 
дыюму Вярхоўнага Савету 

БССР ад 16 сьнежня 1982 г. 
і Закону Рэспублікі Беларусі 
ад 15 ліпеня 1993 г. - СЗ 
БССР, 1982, М 36. Арт. 671; 

Ведамасьці Вярхоўнага Саве- 
та Рэспубюлікі Беларусі, 1993, 
М 22. Арт. 278). 
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ІНФАРМАЦЫЙНАЕ 

ЗАБЕСЬПЯЧЭНЬНЕ 

ВЕГАЗОЗІАМ РОВИС 

ВЕАТІОМ5 АЗЗОСІАТПОМ 

ТЭЛВКАТ е РАДЫЁ е СПОРТ “ МУЗЫКА е ЗА МЯЖОЮ 

ные   
КОШТЫ НА РЭКЛЯМУ Ў газэ 
"НАША ніва" і інФАРМАЦЫЙНЫМ 
ДАДАТКУ "іНФАРМАТАР" 

Базавая стаўка ч/6 
Замова ў рэклямным 
бюро 
Замова праз тэлефон 
Першая паласа 

Радковая рэкляма 
на паласе 

“Біржа працы” 

Колер 

ТУ- праграма 

“НАША НіВА"  "ІНФАРМАТАР" 
505 см' 504 см” 
505 см“ 50,4 см” 

50,6 см' 50,5 см” 
ч/6 - 91 см” ч/6 - 509 см? 
Колер (ня 
меней за 

100 см?) - 
925 см' 

5000 руб. 
(зьмяшчаецца 
запар у двух 
нумарах) 

ня меней за ня меней за 

50 см” - 91 20 см - 
915 см” 
ч/6- Я м 
копер - 
915 см' 
(ня меней за 
50 см?) 

Замовіць рэкляму можна праз тэлефон 36-76-75 з 10.00 да 

20.00 штодня, ці на адрасе: вул. Пуліхава, 29, кв. 61, да 18.00. 

Пры гэтых коштах ня ўлічваецца выраб арыпнал-макету. 

7 Прадугледжаны скідкі но колькасьць выхадаў і плошчу 

рэклямных абвестак 
Падпіска на газэту 

праз пошту і “САЮЗДРУК" 

індэкс 63125. 
13.000 на месяц Падпісны кошт 

39.000 на квартал 

Падпіска празь недзяржаўную сетку дастаўкі 

тэлефон 29-22-10 (Цыбульскі Леанід)



дароўе    

ТРАЎМЫ 
Адрозьніваюць адкрытыя й закрытыя 

пашкоджаньні. Найчасьцей сустракаюцца 

закрытыя. 
ЗЬВІХІ - ссоўваньне канцоў костак. 

часьцей - у плечавым, радзей - у таза- 
бедраным, лакцявым і гапенастопным 
суставах у выніку ўдару. 

Прыкметы: моцны боль, нерухо- 
масьць сустава, 
зымяньненьне яго- 
нае формы. 

ася Лекаваньне: 
У трэба забясьпечыць 

суставу спакой, на- 
[Ў Й класьці шыну, хуст- 

1, ку - на руку І зьвяр- 
нуцца да хірурга. 

РАСЬЦЯГНЕНЬНЕ Й РАЗРЫВЫ ЗЬВЯЗАК 
суставаў узьнікаюць у выніку рэзкіх і хуткіх 
рухаў, якія перавышаюць рухавасьць сус- 
таву. Гэтыя пашкоджаньні часьцей ад- 
значаюцца ў гапенастопным, капенным 

і прамянёвазапясьцевым суставах. 
Прыкметы: зьяўляецца рэзкая хва- 

равітасьць у суставе пры руху, ягоная 
прыпухласьць, пры разрыве зьвязак - 
крывападцёк, 

Лекаваньне: 
тугое бінтаваньне, 
накладаньне халод- 
нага кампрэсу на 
вобпасьць сустава, 
тугой і шынный па- 
вязак, стварэньне 

пакою канцавіне. 

УДАРЫ 
Удары - пашкоджаньні тканкаў і ор- 

ганаў, пры якіх не парушана цэласьць 
скуры й костак. Ступень пашкоджаньня 
залежыць ад моцы ўдару, плошчы па- 
шкоджанае паверхні і ад значэньня для 
арганізму ўдаранай часткі цела (удар паль- 

ца, натуральна, ня гэгак небясьпечны, 

як удар галавы). 
Прыкметы: боль, прыпухласьць, кры- 

валадцёкі ў месцы ўдару. 
Лекаваньне залежыць ад цяжкасьці 

пашкоджаньня. Ударанаму органу ці кан- 
цавіне ствараецца абсапютны спакой, 
прыдаецца ўзвышанае становішча, на во- 
бпасьць пашкоджаньня кладзецца халод- 
ны кампрэс ці пухір з ільдом, накладва- 
ецца тугая павязка, на канечнасьці - 
шынныя павязкі (для імабілізацыі), прыз- 
начаюцца болепатольныя сродкі (таблет- 
ка анальгіну). 

Удар галавы надзвычай небясьпечны. 
з-за разьвіцьця ўскладненьняў, што вы- 

ражаюцца страсеньнем галаўнога мозгу, 
ударам мозгу й ягоным сьцісканьнем. 

СТРАСЕНЬНЕ ГАЛАЎНОГА МОЗГУ 
Прыкметы: страта прытомнасьці на 

месцы здарэньня, моташнасьць і ваніта- 
ваньне, замаруджваньне ціску, зьніжэнь- 
не тэмпэратуры цела. 

Лекаваньне: ахвярам ствараюць аб- 
сапютны спакой у ложку, прыкладваюць 
да гапавы халодны прадмет. Самае га- 
лоўнае - робячы ўсе захады для пе- 
расьцярогі, як мага хутчэй даставіць ча- 
лавека ў шпіталь. Калі падазраецца па- 
шкоджаньне рэчыва мозгу, неабходна тэр- 
мінова выкпікаць доктара, бо перавозка 
такога хворага сьмяротна небясьпечная. 

УДАР МОЗГУ 
Часьцей пашкоджваюцца аддзелы 

мозгу, што падпалі пад непасрэднае 

ўзьдзеяньне ўдару, ці аддзелы, супраць- 
леглыя месцу ўзьдзеяньня фізычнае сілы 
(ад супрацьудару). 

Прыкметы: пасьля траўмы нярэдка 
разьвіваюцца агульныя прыкметы паш- 
коджаньня мозгу, што супадаюць з прык- 
метамі страсеньня мозгу. У адрозьнень- 
не ад апошняга, у ахвяры можа падвы- 
шацца тэмпэратура цела й крывяны ціск. 
Калі бывае асяродкавае пашкоджаньне 
мозгу, выпадаюць функцы! органаў і сыс- 
тэмаў, што знаходзіліся пад уплывам па- 
шкоджаных аддзелаў мозгу, - узьніка- 
юць разнастайныя паралюшы, зьнікае бо- 

певая адчувальнасьць скуры ў розных 
месцах і інш 

Пасьля ўдару мозгу няспынены ўнут- 
рычарапны крывацёк выклікае сьцісканьне 
мозгу. Для яго характэрныя паступовая, 
бальш позьняя, чым пры страсеньні, стра- 
та прытомнасьці, замаруджваньне пуль- 

су. Таму пасьля траўмы да ўзьнікненьня 
гэтых прыкметаў заўсёды вызначаецца 
“сьветлы” прамежак часу. 

Лекаваньне тое самае, што й пры 
страсеньні галаўнога мозгу. 

УДАР ГРУДНОЙ КЛЕТКІ 
Прыкметы: акрамя болі, прыпухлась- 

ц й крывападцёкаў у месцы траўмы 
часта выяўляюцца перапомы скабаў (мож- 
на намацаць абломкі, вызначаецца 
“хруст”). Бывае, што абломкі скабаў па- 
шкоджваюць пёгкія (узьнікае боль пры 
дыханьні, крывахарканьне, дыхавіца) ! на- 
ват сэрца (адзначаецца боль у вабласьці 
эрца й часты, слабы пульс). 

Лекаваньне: неабходна стварыць поў- 
ны спакой, становішча напаўседзячы, пры 
рэзкім болі падчас дыханьня трэба на- 
класьці кругавую павязку бінтом на вы- 
дыху ці ручніком, прасьціной добра сьцяг- 
нуць скабы (каб павязка не спаўзпа ўніз, 

перад ейным накладаньнем трэба праз 
плячо павесіць кавалак бінту, канцы якога 
потым завязаць на другім плячы) і вы- 
клікаць доктара 

УДАР ЖЫВАТА 
Прыкметы: пасьля траўмы зьяўля- 

ецца боль у жываце, часта рэзкі, ваніта- 
ваньне, напружваюцца цягліцы брушной 
сьценкі, 

У выніку траўмы магчымыя разрывы 
печаняў, касы (селязёнкі), кішак і іншых 
унутраных органаў, якія выклічуць унут- 
раны крывацёк 

Лекаваньне: у выпадках разрываў 
унутраных органаў, толькі пры імгнен- 
най хірургічнай дапамозе можна выра- 
таваць хворага, таму яго трэба тэрміно- 
ва даставіць у шпіталь. Пры лёгкіх уда- 

рах прызначаюць спакой, халодны кам- 
прэс на жывот, прапануюць адмовіцца 
ад прыёму ежы. 

УДАР СУСТАВАЎ 
Прыкметы: рэзкі боль, прыпухласьць 

пашкоджанага сустава, рухі ў ім (згінаньне 
й разгінаньне) рэзка абмежаваныя 

Лекаваньне: пасьпя накладаньня ту- 

гой, цісьненай і 
шыннай павязак 
ствараюць спакой 
траўмаванай кан- 
цавіне й накіроўва- 
юць ахвяру да до- 
ктара. Асаблівай 

с увагі доктара заслу- 

гоўваюць удары буй- 
ных суставаў. 

Тым, хто атры- 
маў удары з крыва- 
падцёкамі, нельга 
прымаць асьпірын як 
болепатольны сро- 
дак. 

ПЕРАЛОМЫ КОСТАК 
Перапомам называецца частковае ці 

поўнае парушэньне цэласьці косткі ў вы- 
ніку ейнага ўдару, сьцісканьня, перагіну 
(падчас падзеньня). Пасьля поўнага пе- 
ралому кавалкі косткі ссоўваюцца, пры 
няпоўным пераломе костка пашкоджва- 
ецца часткова - утвараецца надлом, шчы- 
ліна. Пераломы бываюць закрытыя (без 
пашкоджаньняў скуры), адкрытыя (з па- 
рушэньнем цэласьці скуры) і ўскладнё- 
ныя (крывацёкам, раструшчваньнем на- 
вакольных тканак). Пры адкрытых пера- 
ломах (у ране відаць кавалкі костак) мік- 
робы трапляюць у рану, выклікаючы за- 
паленьне мяккіх тканак і косткі, таму 
гэтыя пераломы працякаюць цяжэй за 
звычайныя. Папярочныя, падоўжныя, 
шрубападобныя перапомы даюць ссоў- 
ваньне радзей. Найбольш цяжкія аско- 
лачныя пераломы са ссоўваньнем ас- 
копкаў, крыху лягчэй працякаюць касыя 
пераломы. 

Прыкметы: боль, прыпухласьць, 
зьмяненьне формы і скарачэньне кан- 
цазіны, зьяўленьне рухавасьці ў месцы 
пашкоджаньня, “хрусту” абломкаў 

Дапамога: асколкі, ссоўваючыся, ня- 
рэдка пашкоджваюць крывяносныя сасу- 
ды, нэрвы і ўнутраныя органы, таму ні 
ў якім разе не варушыце зламаную руку 
ці нагу! Усё трэба пакінуць як ёсьць, 
але забясьпечыць пашкоджаным косткам 
найбольшы спакой. У пацярпелых з ад- 

крытымі перапомамі не спрабуйце 
ўправіць у рану абломкі, што выпінаюц- 
ца, ці выдаляць з раны асколкі. Трэба 
спыніць крывацёк, накласьці на рану стэ- 
рыльную павязку, чыстую насоўку ці руч- 
нік. Потым асьцярожна, каб не пабопь- 
шыць боль, трэба накпасьці гатовую шыну 
(картонную, фанэрную, драўляную ці 
драцяную) або зробленую зь іншых срод- 
каў - дошкі, палкі, кавалкаў фанэры, 
гапінак, парасона, стрэльбы - і стварыць 
спакой пацярпеламу й канцавіне. 

Шыну трэба накладваць на вопратку, 
папярэдне абклаўшы яе ватай, абматаў- 
шы бінтом, ручніком ці мяккай ткані- 
най, Пасьля накпаданьня шыну трэба пры- 
бінтаваць ці прывязаць чым-небудзь у 
трох-чатырох месцах да цепа. Калі зла- 
маная буйная трубкавая костка (сьцяг- 
новая ці плечавая), шынай трэба фікса- 
ваць адначасова тры суставы, а калі па- 
шкоджаныя драбнейшыя косткі, досыць 
зрабіць нерухомымі вышэйшыя і ніжэй- 
шыя суставы 

ПЕРАЛОМ СЬЦЯГНОВАЕ КОСІКІ 
Прыкметы: тыповыя для пераломаў 
Дапамога: для стварэньня спакою 

пашкоджанай назе звонку, ад ступні да 
падпахавай вобласьці, прыбінтоўваюцца 
шыны, а знутры - ад падэшвы да пахві- 
ны. Калі шпіталь ці мэдычны пункт ад 

    

месца здарэньня далёка, трэба яшчэ адну 
шыну прыбінтаваць ззаду, ад ступні да 
лапаткі. Калі няма шынаў, можна пры- 

  

бінтаваць пашкоджаную нагу да выцяг- 
нутай здаровай. 

ПЕРАЛОМЫ КОСТАК ГАЛЁНКІ 
Прыкметы: тыповыя для пераломаў 
Дапамога: шына накладаецца на зад- 

няй паверхні пашкоджанай нагі, ад ступ- 

  

ні да капакалаў, і фіксуецца бінтам у 
вобласьці каленнага й гапенастопнага сус- 
таваў. 

ПЕРАЛОМЫ КОСТАК КІСЬЦІ й 
ПАЛЬЦАЎ 

Прыкметы: тыповыя для пераломаў 
Дапамога: пашкоджаныя напаўса- 

гнутыя пальцы (кісьці 
надаюць “хапальнае”" 
становішча) прыбінто- 
ўваюць да ватнага 
валіка, падвешваюц- 
ца на хустку ці шы- 
нуюцца, 

ПЕРАЛОМ , 
КЛЮЧЫЦЫ Узьнікае пры падзень- 

нях. Небясьпечныя пашкоджаньні буйных 
падключычных сасудаў з-за ссоўваньня 
абпомкаў косткі. 

Прыкметы: тыповыя дпя перапомаў 
Дапамога: для стварэньня спакою 

трэба падвесіць руку з боку пашкоджаньня 
на хустку Ці на пад- 
нятае крысо пінжа- 
ка. Дзепя разьвя- 
дзеньня абломкаў 
ключыцы можна рукі 
зьвязаць за сьпіной. 

    

ПЕРАЛОМЫ 
ПЛЕЧАВОЙ КОСТКІ 

Прыкметы: тыповыя для пераломаў. 
Дапамога: Сагнуўшы пашкоджаную 

руку ў лакцявым суставе й павярнуўшы 
далонь да грудзей, накладваюць шыну 
ад пальцаў да супрацьлеглага плечавога 
сустава на сьпіне. Капі няма шынаў, мож- 
на прыбінтаваць пашкоджаную руку да 
тулава ці падвесіць яе на хустцы, на 
паднятым крысе пінжака. 

  

ПЕРАЛОМЫ КОСТАК ХРЫБЕТНіЦЫ 
Й ТАЗУ 

Прыкметы: зьяўляецца моцны боль 
у пашкоджанай вобласьці, зьнікае адчу- 
вапьнасьць, настае паралюш ног, можа 
парушацца брулевывядзеньне. 

Дапамога: Укладваць пацярпелага на 
мяккія насілкі нельга. Можна толькі на 
шчыт (шырокую дошку, фанэру, зьнятыя 
зь петляў дзьверы), пакрыты коўдрай ці 
папіто, на сьпіну. Падымаць яго трэба 
вельмі асьцярожна, за адзін прыём, каб 
не выклікаць ссоўваньня асколкаў і больш 

цяжкіх пашкоджаньняў сьпіннога мозга 
й органаў тазу, Некалькі чалавек могуць 
падымаць пацярпелага, узяўшыся за яго- 
ную вопратку і робячы ўсё ўзгоднена, 
паводпе каманды. Калі няма дошак ці 
шчыта, пацярпелага кпадуць на падпогу 
аўтамашыны й вязуць асьцярожна (на- 
колькі магчыма). Чалавека зь перало- 
мам шыйнага аддзелу хрыбетніцы трэба 
пакінуць на сьпіне з валікам пад лапат- 
камі, замацаваць галаву й шыю, абкпаў- 

шы іх з бакоў мяккімі прадметамі. Калі 
пашкоджаныя косткі тазу, ногі пацярпе- 
лага крыху разводзяць у бакі (“стано- 
вішча жабы”) і пад калені падкладваюць 
шчыльны валік са складзенай коўдры, 

скатанае вопраткі. 

ПЕРАЛОМЫ 
КОСТАК ПЕРАДПЛЕЧЧА 

Прыкметы: тыповыя 
для пераломаў 

Дапамога: шына на- 
кпадваецца на руку, са- 
гнутую ў пакцявым сус- 
тазе, зьнізу ад кончыкаў 
пальцаў да лакцявога сус- 63 

тава, Я 

    
   

ПЕРАЛОМЫ СКАБАЎ 
Прыкметы: тыповыя для пераломаў 
Дапамога: трэба туга забінтаваць 

грудную кпетку ў месцы пералому. 

ПЕРАЛОМЫ КОСТАК СТУПНі 
Прыкметы: тыповыя для пераломаў 
Дапамог: іа падэшвы прыбінтоўва- 

ецц а дошчачка 

  

ПЕРАЛОМЫ СКІВІЦАЎ (верхняй, ніж- 
няй) узьнікаюць у выніку ўдару, траўмы. 

Прыкметы: боль, ссоўваньне зубоў, 
рухавасьць і “хруст” абломкаў. Пры пе- 
рапоме ніжняе сківіцы абмяжоўваецца 
ейная рухавасьць, кепска адчыняецца й 
зачыняецца рот. З-за цяжкіх траўмаў маг- 
чымае западзеньне языка й парушэньне 
дыханьня 

Дапамога: на- 
кладваецца бінтавая 
ці хусткавая павяз- Й”, 
ка. Запапы язык і 
трэба выцягнуць і 
зафіксаваць бінтом 
ці насоўкай. 

ПЕРАЛОМЫ М, 
КОСТАК ЧЭРАПА ; 

Зпаманыя косткі “ 

могуць пашкодзіць 

галаўны мозг, ён сьціскаецца ў выніку 
крывазьпіцьця. 

Прыкметы: парушэньне формы чэ- 
рапа, вызначаецца пралом (паглыблень- 
не), выцяканьне мазгавой вадкасьці й 
крыві з носу й вушэй, страта прытом- 
насьці 

Дапамога: каб зафіксаваць шыю й 
галаву, на шыю накладваюць валік-каў- 
нер зь мяккай тканіны, Для перавозкі 
цела пацярпелага кладуць на сьпіну, на 
шчыт, а ягоную галаву - на мяккую па- 
душку 

РАНЫ, РАНЕНЬНІ 
Раны - пашкоджаньне цэласьці скур- 

ных покрываў цела, сьпізьневых абало- 
нак у выніку мэханічнага ўзьдзеяньня на 
іх. Раны бываюць рэзаныя, сечаныя, ко- 
латыя, удараныя, рваныя, укушаныя, ваг- 
нястрэльныя І атручаныя. Чым болей паш- 
коджана тканак, судзінаў, нэрваў, унут- 
раных ерганаў, ! чым мацней забруджа- 
ныя раны, тым цяжэй яны выпечваюц- 
ца. Раны адрозьніваюць пранікапьныя (у 
паражніны жывата, грудзей, чэрапа, сус- 
таваў), скразныя, сьпяпыя, датычныя, Не- 
бясьпечныя раны з каналам, 

Прыкметы: крывацёк, боль, разы- 
ходжаньне краёў раны, утварэньне ка- 
налу. 

Дапамога: трэба зьвярнуць увагу на 
ўсе пашкоджаньні тканак цела з пару- 
шэньнем цэласьці скуры, пачатна ад сі- 
някоў і ўколаў і да вялікіх раненьняў з 
пашкоджаньнем унутраных органаў. Мно- 
пя пічаць, што сінякі, уколы ці дробныя 
раненьні няшкодныя, што зь імі ня вар- 

та зьвяртацца па першую дапамогу. Ад- 
нак нават празь невялікія пашкоджаньні 
ў скуру пранікаюць разнастайныя мікра- 

арганізмы, што выклікаюць гнойныя за- 
паленьн! скуры, 

Лекаваньне сінякоў, уколаў і дроб- 
ных ранаў заключаецца ў змазваньні паш- 
коджанага месца 596-ай рошчынай ёду 

ці 296-ай рошчынай брыпьянтавай зеле- 
ні й накладаньні стэрыльнай павязкі 

Дробныя раны й драпіны можна змаз- 
ваць клеем БФ-6, які дэзынфэктуе рану 
й засьцерагае яе ад далейшага забру- 

джваньня, Перад змазваньнем ранаў пе- 
рапічаным: сродкамі трэба даць сьцячы 
некалькім кроплям крыві, асабліва пась- 
ля ўколаў. Забруджаную скуру трэба 
ачысьціць кавалачкам! марпі, намочанай 
у адэкалёне, сьпірце ці бэнзыне. Ні ў 

якім разе нельга прамываць рану. 
Лекаваньне большых і гпыбейшых ра- 

наў у прынцыпе такое самае. Аднак 
найперш трэба спыніць кравацёк. Папя- 
рэдне важна вызначыць від крывацёку, 
каб скарыстаць самы эфэктыўны сродак 
ягонага спыненьня. 

Артэрыяпьны крывацёк узьнікае пры 
пашкоджаньні буйных артэрыяў (кроў 
пунсовая, б'е фантанчыкам). У такім разе 
трэба адразу ж прыціснуць судзіну паль- 
цам ці некалькімі пальцамі да костак. 
На дробныя артэры! накладваюць цісь- 
неную павязку, на буйныя - закрутку. 
Для гэтага выкарыстоўваюць спэцыяль- 
ныя гумовыя крываспыняльныя жгуты, 
доўгія гумовыя трубкі, гумовыя палоскі, 
а таксама бінт, пас, насоўку, зь якіх 
пры дапамозе папкі ці можна зрабіць 

закрутку. 
Перад накладаньнем жгута канцавіну 

трэба падняць дагары, Скуру вышэй ад 
крывацёку на месцы напажэньня жгуга 
трэба абгарнуць бінтом, бялізнай, каб 
не пашкодзіць яе. Зрабіўшы першы аба- 
рот, жгут зацягваюць так, каб спыніўся 
крывацёк, Абодва канцы жгута наматва- 
юць паўзьверх накладзенага й фіксуюць, 
але ня болей за дзьве гадзіны. У адва- 
ротным выпадку зьмярцьвее канцавіна, 
Пры першай магчымасьці жгут здыма- 
юць. Капі няма такой магчымасьці, то 
праз 1,5-2 гадзіны варта крыху адпусь- 
ціць жгут на 1-2 хвіліны (да пачырва- 
неньня скуры), а крывацёк, што пачаўся 
ізноў, спыніць іншымі мэтадамі. Затым 
трэба зноў зацягнуць жгут 

Пры вэнозным крывацёку кроў цём- 
ная, а ціск крыві невысокі. Таму такі 
крывацёк пягчэй спыніць, чымсьці артэ- 
рыяльны. Часта дастаткова падняць кан- 
цавіну, максымальна сагнуць яе ў суста- 
вах, падклаў шы валік, накласьц! цісьне- 

ную павязку, каб спыніўся крывацёк 
Капілярны крывацёк характарызуец- 

ца тым, што кроў прабіваецца праз паш- 

коджаныя тканкі дробнымі кроппямі. Ён 
добра спыняецца цісьненай павязкай 

Пасыія спыненьня крывацёку скуру 
вакол раны апрацоў ваюць рошчынай ёду, 
сьпіртам, гарэлкай, адэкапёнам: марляй 
ці ватай, змочанай у адной з гэтых вад- 

касьцяў, скуру змазваюць ад краю раны 
навонкі. Ня трэба заліваць іх у рану, бо 
яны пашкодзяць тканкі ўглыбі раны й 
загаеньне будзе адбывацца марудней Не 
накладвайце павязку на ранку, калі зь 

яе нешта тырчыць. У выніку ціску павяз- 
кі гэты прадмет можа яшчэ глыбей пра- 
нікнуць у рану і выкпікаць ускладненьне, 

таму ў месцы лякапзацыі гэтага цега 
зрабіце ў павязцы дзірку. 

Потым накпадаюць стэрыльную па- 
вязку (стэрыльны бінт з індывідульнага 
пакету, чыстая насоўка, кавалак бяліз- 
ны, адпрасаваныя з абодвух бакаў), не 
дакранаючыся рукамі да матэрыя у, што 
прылягае да раны, Пашкоджаную канца- 
віну робяць нерухомай. 

Каб утрымаць павязку й спыніць кры- 
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вацёк з раны дапоні, прыцісьнце паль- 
чы пашкоджанай рукі да раны так, быц- 
цам бы яны сьціснутыя ў кулак 

Калі для накладаньня павязкі спатрэ- 
біцца распрануць пацярпелага, здымай- 
це вопратку сьпярша са здаровае канца- 
віны, Апранайце яго ў адваротным па- 

радку. 
Павязкі накладваюць вузкім ці шыро- 

кім бінтом, Адрозьніваюць кругавыя, сьпі- 
ральныя, крыжападобныя, плястырныя й 
хусткавыя павязкі. Каб накпасьці круга- 
вую павязку, канец бінта наклад- 

  

ваюць на бінтаваную частку цепла певай 
рукой, правай жа разматваюць бінт і 
ягоныя абароты кладуць так, каб яны 
клапіся адзін на адзін. Сьпіральныя па- 

вязкі пачынаюць як папярэднія, а потым 

бінт кладуць коса (сьпіральна), часткова 
на паўшырыні, прыкрываючы бінт папя- 
рэдняга абароту, у тых месцах, дзе та- 
ўшчыня канцавіны неаднолькавая, бінт 
прагінаецца. Сутнасьць крыжападобнай 
павязкі ў ейным назове. Такія павязкі 
часьцей накладваюць на суставы, Пляс- 
тырам закрываюцца дробныя раны. Хуст- 
кавыя павязкі робяцца з марлі ці насо- 
ўкі, скпадзеных на кут, і накладаюцца 
на ўсякую частку цела. Контурныя па- 
вязкі робяцца з марпі, трыкатажных тка- 
нінаў 

Пасьля ўдараў, апёкаў, абмаражэнь- 
няў, доўгага сьцкканьня канцавіны з-за 
ацёку тканак нельга на пальцы наклад- 
ваць кругавыя, сьпіральныя, крыжападоб- 
ныя бінтавыя павязкі, Такія павязкі сьціс- 
каюць судзіны, парушаюць крывазварот, 
Пальцы трэба перакласьці сурвэікамі й 
абгарнуць разам контурнай павязкай, Так- 
сама накладваюць павязку й на канцаві- 
ну. Сьпіральныя, кругавыя павязкі на 
грудзі й жывот замінаюць дыханьню, 

спрыяюць разьвіцьцю пнэўманіі. Таму пры. 
вялікіх апёках грудной кпеткі накпадва- 

юць контурныя павязкі. Для гэтага мож- 
на выкарыстоўваць элястычныя сеткава- 
трубкавыя бінты. 

Элястычныя сеткава-трубкавыя бінты 
ўяўляюць скатаныя ў рулёны рукавы з 
сеткавага трыкатажу. Пасьля закрыцьця 
раны сурвэткай такі бінт надзяваюць на 
канцавіну як рукаў. 

Дробныя пашкоджаньні можна закпе- 
іць кавалкам ліпкага плястыру, а паў- 
зьверх яго наклеіць яшчэ кавалак пляс- 
тыру, на 0,5 см шырэйшага за папярэдні 
з кожнага боку. Такая наклейка гермэ- 
тычная і ня ссоўваецца 

Пасьля накладаньня павязкі пацяр- 
пелы накіроўваецца ў амбупяторыю ці 
шпіталь для першаснай хірургічнай апра- 
цоўкі раны й канчатковага спыненьня 
крывацёку, У залежнасьці ад стану па- 

цярпелага выкарыстоў ваюцца разнастай- 
ныя мэтады ягонага транспартаваньня. 

  

ТРАЎМАТЫЧНЫ ШОК 
Пасьля значных траўмаў (раненьняў, 

удараў, пераломаў і інш) з-за рэзкага болю 
й вялікіх пашкоджаньняў тканкі нярэдка разь- 
віваецца небясьпечнае ўскладненьне - траў- 
матычны шок. Пры шоку парушаюцца ўсе 
функцыі арганізму. 

Прыкметы: пацярпелы знаходзіцца ў 
цяжкім ці вельмі цяжкім стане, але ня 
скардзіцца. Ён заўсёды ў прытомнасьці, ад- 
нак з-за рэзкага гнёту псыхікі апатычны, 
абыякавы да ўсяго навакольнага, Адзнача- 
ецца блякласьць скуры, халодны пот, зьні- 
жаная тэмпэратура цепа. Пульс амаль не- 
адчувальны ці не вызначаецца ўвогуле, ды- 
ханьне частае. У такім стане пацярпелы 
можа быць некалькі гадзінаў, і, калі яму ў 
гэты час не дапамагчы, ён загіне, 

Лекаваньне: слыненьне крывацёку, за- 
крыцьцё ранаў, стварэньне нерухомасьці 
пашкоджаным органам, спакою (фізычнага 
й душэўнага), саграваньне пацярпелага га- 
рачай гарабатай, віном, гарэлкай - па 50 

мл унутар (пры пашкоджаньні жывата лю- 
бое пітво строга забараняецца!), грэлкамі 
ў цёплым пожку; тэрміновы выклік Докта- 

ра, бо ў стане шоку перавозіць хворых 
нельга. 

ТРАЎМАТЫЧНЫ ТАКСЫКОЗ 

(доўгае сьцісканьне тканак) 
Прыкметы: празь некалькі гадзінаў 

пасыія доўгага сьцісканьня тканак (чась- 
цей канцавінаў) І іхнага вызваленьня ад 

цяжару пры абвалах, падзеньні цяжару ці 
прыцісканьні ў пацярпелага разьвіваюцца 
цяжкія агульныя парушэньні кшталту шоку, 

моцны ацёк сьцісьненай канцавіны. Рэзка 
зьмяншаецца выдзяленьне мачы, мача ста- 
новіцца бурай. Зьяўляюцца ваніты, трызь- 

неньне, жаўтуха. Потым пацярпелы тра- 
ціць прытамнасьць і нават можа памерці 

Лекаваньне: абкласьці пашкоджаную 
канцавіну льдом, хаподнымі павязкамі; спа- 
кой, пожкавы рэжым, на канцавіну на- 
класьці шынную павязку, ня туга бінтуючы 
пашкоджаныя вобласьці цела; пацярпепа- 
га трэба тэрмінова даставіць у шпіталь.



. Дафарматар......... “; рынак 
  

КОШТЫ НА КАМАРОЎЦЫ! 15.06.1996 г. 

  

    

  

   

  

  

  

  

  

  

  

  

   
  

  

  

  

    

  

  

  

      

  

  

  

    
  

          

    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  
  

  

  

   
  

  

  

  

  

  

    

  

  

  

    

  

  

    

  

  

  

  

  

  

     
  

  

  
    

  

  

  

  

    
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

     

  

   

  

   

  

  

  

  

  

  

      

   

      

  

  

  

   

Назва прадукту Межы коштаў - Сярэдні Назва прадукту Мешы кештаў ' Сярэдні НАСЕНЬНЕ 

нех мешт неш НАЗВА АДЗІНКА ВЫМЯРЭНЬНЯ Кошт 

СЬВІНІНА сасіскі малочныя 33.000-35.000 34.000 - ння 
п 35000450606;5 40000 “ сабекі вэнджаныя поз заб Петрука берлінскай е сея 

де 77777774000050000И 4500 салямі 5300058000 0 5500 ра аа полі а 
йка 28000-35006 0 3000. бё» 1 ; да 50. 

Т мяса бяз косткі 40.000-50.006 4500 - Даўней юзы дарава, ы шака . а З г. 

“ножкі. 400070006; 3 6000 тайн) паа З, г ў 

Ттолава- 7 960012000 -117060- аа аа Кукуруза [цукроваяў 10 300 
а-зсэявннаннае сутна: 8000300005 2400 - Гарбуз мозалёўскі аб 9008 

атысоны 57) 1 ВОб- 

2 шага Т 35000-45000 40.0060 Мэлён (дыня) Б” -460 

гаык 7777 550008500659 9 80000 Кавун 007) 600 
ДЯЛЯЦІНА Перац падарунак Ташкента г] “Тв0б 

756.000 Шчаўе Й0 г] 500 

ў 30606066 . Рэвень р 300 

Г скабы 30.000-40.000 3500; Шпінат “007. 706 

БАРАНІНА 30000-40006; 35.00 Гарох Альфа: ц (501) вой 

Пушка ЧАСНЫК ЯРАВЫ (хаў 23000 

КУРБ я АГУРКІ я 
“кураняты бройлерныя 22600-26006 240600. Верасьнёўскія п С 5400 
Ткумаячкі 0 20.000-25000  24060. Пірэнта а а) 2506; 
ндычка вэнджоная: 735000 Лбла 1 З. 2900. 

жа аа ВЫРАБЫ ану Зграбныя ц П” З г] пб. 

арш “Хатні 30:000-33.000 . экан... 77... 8 Пб. 
Тушаніна сьвіная 7 Т60001800 17000- Фэнікс ва 1100 

ЛіВЭР Ёва ЧЗ г) “П00- 
ПачОГкА сьвіная 22000 26.000. 24000 Пуромскія “Пб 7760. 

ялавічная 4000050000 р 45.000 Зазуля 37) 9206 

і цялячая 55000-65000 0 0000 Маратон Й. 3200; 
пячонка курыная 25200 МОРКВА - т 

паштэт пячонкавы япавічны ня 32000 авйкая т “9606 

лаб цяг 5 ат аа ОО. Ласінаастроўская 5 “1506 
сарча цяляці. (0 аб 06 250007 Залацістая, аба хневая [ЗІЦАў г 1300 
сраўнічкі курыныя 70300 й КАПУСТА В - - асхась сн 

вэЭНДЖАНЫЯ ВЫРАБЫ ” - М Брас ракнаў- Бая 
“трудзінка 36.900-40.000 58.000 рае “ Пака с “От 8006 

рэйка. 7 :43.000:47 000 ш. і з авы а 

паляндвіца нц 700.000 5000. аны 1Ў пі у Мах Параз позьняяў 2  М00- саўе 0 

“шыйка сьвіная 5.000.50000 З 0006 а КОЛЬВаЗ. Я З аў 

“бкон М 000.60000И 0 55006. пам і пацасагаысаўцаў 

Звяндліна 7“60000 700006; 0 65000- ЎЎ ау, Я аі наза, Браколі ня 2 В 1200 
Гкарбанад сьвіны- 110000-125 0065 1206000 : БУРАК 2 

: 77777775000-82 000 7906006 Сталовыя бардо. аа аа ря 1800 

Шынка сьвіная 70.000 75.00 72000. Кармавыя ; жоўтыя 2001]. 7000; 

Бал 75 000-80.000 78.000 ЎСЕ Дукровыя [207] 800 
Філей сьвіны зача 80060-90006 0 85000 ае ЗЫ РЭДЗЬКАЎКА (РАДЫСКА) с . 

Шчакавіна. 300603500665  33000 Ўльтра- (Б ня 600. 
Сальісоен -6000070066И 9 65000. Чырвоная зь белым к кончыкам 00 г“) 700. 

Кумпячок ялавічны Г к 54.500 3000040006И 0 3500  РЭДЗЬКА 

Рулет з індыкі 0. 59000-62000 60000- 30.000350060 . 3600 Чорная (5:] 7 

Пастрама сьвіная. :88.000-90606 0 89000. вэнджаньня 50.000:60.000; 55000 Зімняя белая “Ба 7006. 

Сала 25000:35006;И  30.000 джаньня 90.000. 100.000 95 000 Рэпа, рэдзька ле тная адэская “ (5 г] 700. 

ЯГАДЫ, СУШАНІНА С з вэнджаньня 35.000-40.000 37000  ПАМІДОРЫ ЖА С 
разынкі аа 20000-35040 28.000 З 28 000 Раніца (раньнія) а] С” 9006. 

: гхурага м 77:35000 45.000 40000 селядцы 20.0006; 2500 272000 Пэрсэй [раньнія] К] 900 
“яблыкі сушаныя (Т к 6000. крэвэткі сьвежамарожаныя [Т кг] " 120000И Сонечны, вясёпка " 00 

“чарнасьліў а аа С 15 10-26; Обі 18.000 “асятрына 3200003400005  330000 Ляна [раньнія сов. 
“інжыр г. сс 7 15.000 “камса салёная. С 2060 аганэ Іцяпаічныя] 

нік 24000-28000 26000 2  -ікра чырвоная (140 г] 70000860006 о 75.000 Вэрліёка (цяплічныяў. 

“шыпшына ары 7 140001800 0 16.000 ікра чорная (00 г. 725000-135.000 130000 Стрыжірок раплічнаяў. Ю.Г Пб 
“трускаўкі сьвежыя (2501). 7 250006 камбала (сьвежамарох) Перамога літаў [іна “406 

АР: а ГіНШАЕ пячонка траскі (300 г]. 725.000-28000 0 270006. Даходная Бл з (іа) 5006 

З семкі белыя (І кг, 10000150006  12000И  - шчупак сушаны (60 см 70.000 7 85.000 Балгаградзкія ру 1600 
З семкі чорныя (Т кг)... 7000-8000. 7500 “шчупак сушаны (/7б см) 7 100.006 Нота (сарэдчераньніў г 906. 

“міндаль 55000 0500 о 60000  - салака 14.000-18.600 6500 КАБАЧКІ а 

“арахіс 19000-22000 210005  тРАВЫ й ПРЫПРАВЫ я а» рай е п0695 1500 
З фундук ачышчаны (120 г) 6000-8000 7006. корань: салодкі (Т00 г] 3000-5000 Дук Гапацістаў нанне Ваў” 806. 

Гфісошк (1207) 8000:12000 7000067 аер 3000 5000 аратыя ан - 
ын -- САЛАТА 

“грэцкія ачышчаныя (120 г] 95000-12006. 10.000 ядловец 3000-5000 - ен 906 
1306069 а 7 7730005006 007 Майская, Нансан Б. 706 

ФМ (7 чыстаце 777777730005606; ЫВА ч 74 
Г сушаныя грыбы [300 г). 0 0 85.00 95.000 9000 сафара ань іца 3000-5000 
“марынаваныя (літровы слоік). 2. 65000:70.000 568000 мак 10000 Цыбуля сеянка весе сына Ок с 8000 

“пячуркі (Г.к. 40000 сьвятаяньнік 3000-5006 Чарнушка штутгарцкая 009) (7200 

МАРЫНАДЫ, КВАШ ” я любіста 3000-5000 ана аа Зь. 
журавіны марынаваныя (Г л] 13.000-18006 1500 падбел 7777730605006;5 КВЕКІЙТРАВА ; 
Гперац марынаваы 0 2000025000 2300 аніс 777773000-5000; 7-7 Гозонная трава [500 «) 32000 

Гкапуста квашаная т2.000-15.006- 13060 каляндра 3000-5000 Астра 
“чарамша [пучок] а 5000 ваўчкі 3000-5000 Мадэлен (г) 900 

Тчаснык марынаваны:: 7000080000 7500 мэліса 3000-5000 Півонепадобная сумесь іка) 7700 
“лісьце вінаграду 55000-45000 0 40006  сухацьвет 3000-5006 Гянт н а Ці 700. 

Гморква марынаваная ўУкёрКі ДЫ іншыя “елёдычы Бальзаміна 2) 300; 

карэйская (тубік) 5000 “Суфле” 80.000 Матыёла т) 2300 

МАЛОЧНЫЯ ВЫРАБЫ “Трыльяж” 80000  Гадэцыя (е) 906 

Гмалако каровінае (? л] 3.000-Тё 000 Т5.0006 "Сталічныя" шае С 800005 Наготкі Б “800 

Г малако казінае (Т п] 15000И "Сюрпрыз 80.000 Гвазьдзікі 

“сыр кпінковы С 100006И ”Сьпіва” ца 80.006 Турэцкія 0 606 

маспа 3800 4500 о 40.000 Халва (Т к. 25.000 Шабёе ....... С Та 1900... 

Г сьмятана [ІГ С9000110006 " 10000 Чучнэла (арэхіў абалонцы з гранатавага соку) (Іш 10000  Тагетас (аксаміт) 0.) 1500 

“твара 7000 іншыя ПРАДУКТЫ ДЫ ТАВАРЫ А 
З тварог (тлусты). 16.000-20.000 18000. забкарена бэ 5500 УГНАЕНЬНІ 

“брынза 77 90060110000И " 100000 Мука С 5000". Комплексныя ўгнаёньні ЧЗ ““ТБ0б0. 

суруйні 77 906001 10.600 7900005 Цукар т, 7 Й 006 Амафос бак 3200 

Змаргарач 507 7777-5800 рэчка 7900097) адны купарвас гробе 10000" 
маянэз [250 г " П 5300. ыс 17.000-72.500 С Борная кісліна п 7 7 07] 4800 

МД 7 777 18:000 20:00 баў анарнак з Гай а 
“рэчавы Паў 7777 8500 7555 70000 7250 быагыенг с” ра ала а Я 
Гкветкавы мопінаволінаы 58000 8400 60000 8000 су а ў А - 7860 

травеньскі 758.000-60000 0 59 КВЕТКІ ца ба эрас аа ася лаў 85 

Гу сотах 77777777777115000125000 120000 - фрэзія (букет ата 77777716000-20006;  23000 радныя Зем М П арлаі 8500 
“прапопіс (І г) С 2000 гвазьдзікі (1 шт] 7400608006 0 “8000. Ааа Магу, аа а атаў -- 

СМАЖАНЫЯ ВЫРАБЫ я хал (Гшт) воббэбб 5 9 23000 Ммонавая кісьпіна П ампула). 9000 
Дранікі 7736 “рукы тора 4300 Стммулагар росту васьтнеў а ўна, 
чб 7777 900 архіцэя (Т ші] 066 130:000 Тытунёвы пып да) 2000 
Смажні аа т " я ця 3400. - касачы 1 шт ў і [2066 БаараВаВаН -- 

нага Глпея [Гая] 1 П” 35000-45000 а0000 НАБОР УГНАЕНЬНЯЎ Д 
7777710060110069 105000 “рваў 7777 1200015000 135077 падтамаы П” 7000 

ця рамонкі (алка) 2000-3060. “2500 падтурі о. я 7000 
27 000 309006 28.000 пяцынт (77735.000 45000 40000 пад мор! 4100; 

«аўбоск паляўнічыя 9099 5500 9500 9 аб000  акурыюм 777777715060225000 под парэкі А 4000 
  

 



  

г. адвакат 

    

Інфармацыя па ўстанове УЖ 15Л3- 13: 

Менск, вул. Валадарскага 
ПЕРАДАЧЫ прымаюцца толькі ў цэпяфанавых пакетах. 
Усе прадукты павінны быць у сьвежым выглядзе, добра ўкладзеныя паасобку, у 

якасны пакунак (цэпяфанавы мяшок) 
Заяву падаваць у 2-х асобніках. 
Узор заяваў: 

Вала ыбанова ЯЕ -- 5778 - 98 
ад грамадзяніна анава Пра алаёла, 
паі авазсквае д г. «Кейску, бры. ў 
7. паммарй сы ЯЕ ХЎЮ11317. 

Заява 
ваша прын перадалі з / к 9вадабу валу Паабровац (937 тору пафадзезнчка 

пастдннае: 

  

М. (Мвавоў) 
7 а 

Заўвага: заяву падаваць у адным асобніку. 
Перадачы 

Час працы: з 9.00 да 17.00. 
І Абед: 13.00 - 14.00 

Выхадны: нядзеля. 
У суботу прымаюцца перадачы асуджаным, што пакінутыя ва Ўстанове для працы 

ў гаспадарчым абспугоў ваньні. Прыём перадачаў адбываецца з 9.00 да 13.00. Заявы 
на перадачы прымаюцца ў 9.00. Перадача адбываецца 1 раз на месяц, у адзін і той 
жа дзень, і падсьпеным і асуджаным. Дата вызначаецца паводле апошняй перадачы. 

У заяве на перадачу павінен быць разборпіва напісаны год нараджэньня ! прозьвіш- 
ча, імя, імя па бацьку заключанага, 

Дапушчальная вага прадуктаў для адной перадачы - 8 кг. 
Тытунёвыя вырабы й гарбата ўваходзяць у вагу перадачы. Рэчы перадаюцца з 

прадуктамі і ў вагу не ўваходзяць. 
ПЕРАЛІК ПРАДУКТАЎ ХАРЧАВАНЬНЯ: 

1. Хлеб, хпебабулачныя вырабы, печыва. 
2. Рыба салёная, якая не патрабуе тэхнічнай апрацоўкі. 
З. Кансэрвы. 
4. Маспа, маргарын, сала. 

5. Сыр. 
6. Кіпбасныя вырабы (вэнджаныя й напаўвэнджаныя). 
7. Цукар - 1 кг, цукеркі, гарбата. 
8. Садавіна. 
9. Гародніна. 
10. Тытунёвыя вырабы (россыпам). 

ПРАДМЕТЫ ПЕРШАЙ НЕАБХОДНАСЬЦІ: 
1. Саколкі, майткі, насоўкі, панчохі, шкарпэткі. 
2. Касмэтыка для жанчынаў, гарсэтныя вырабы. 
З. Туалетныя прыналежнасьці. 
4. Электрычная машынка для галеньня ці бясьпечны (касэтны) станок. 
5. Папера, сшыткі, пісьмовыя прыналежнасьці. 
6. Запалкі. 
НЕ ПРЫМАЮЦЦА: Каштоўныя рэчы, грошы, скураныя курткі, дарагія футравыя 

шапкі, волратка вайсковага ўзору зялёнага колеру, вопратка й цыгарэты непаўнелет- 
нім зс 

Перадачы прымаюцца толькі ў цэляфанавых пакетах. Усе прадукты павінныя быць 
у сьвежым выглядзе і добра ўкладзеныя паасобку ў якасны пакунак (цэпяфанавы 
МЯШОК). 

ЗАБАРОНЕНЫЯ ПЕРАДАЧЫ АСОБАМ: 
1. Прыгаворы датычна якіх уступілі ў законную сілу. 
2. Пакінутых ва Ўстанове ці пераведзеных у яе з выпраўленча-працоўных установаў 

(ВПУ) у сувязі са сьпедчымі дзеяньнямі ў справах пра злачынствы, што зьдзейсьненыя 
іншымі асобамі ці ў сувязі з разглядам справы ў судзе. 

Даведка 
Час працы: 9.30 - 17.00. 

ЕА Абед: 13.00 - 14.00. 
Выхадны дзень: субота, нядзеля. 

КІРАЎНІЦТВА ЎСТАНОВЫ ПРЫМАЕ кожны дзень з 10.00 да 13.00. 
Паводпе пытаньняў тэле- радыёперадачаў зьвяртацца ў кабінэт “Прыём грамадзя- 

наў" з 14.00 да 15.00 штодня. 
Выхадны: субота, нядзеля, панядзелак, 
Пералік грошай ажыцьцяўпяецца на адрасе: 220050, г. Менск, вуп. Вападарскага-2, 

УЖ-159/3-13, ФЮ (каму) зь якога заўгодна паштовага аддзяленьня. Сума пераводу - не 

абмежаваная. Грошы ідуць на працягу месяца. З нагоды афармленьня даверных лістоў 
зьвяртацца ў вакно даведак. 

Выхадны: нядзеля, 
У суботу І панядзепак спатканьні дазваляюцца асуджаным, пакінутым ва ўстанове 

дпя працы ў гаспадарчым абслугоў ваньч!. 
СПАТКАНЬН! даюцца паводпе жывой чаргі з 9.00. 

Дпя дазволу спатканьня неабходны наступныя дакумэнты: 
1. а) падсьледным - дазвол сьпедчага, які вядзе справу, 

б) асуджаным - дазвол суда. 

2. Заява на імя Начальніка Ўстановы. 
З. Дакумэнты, што сведчаць асобу (дарослыя 

нараджэньні). 

Спатканьні: 
Час працы з 9.00 да 17.00. 

Абед: 13.00 - 14.00 

пашпарт, дзеці - пасьведчаньне аб 

Валаланасу айаноба ЯЕ - 5798 - 98 
ад зрамадзаніка Эаноба агіда банаваа. 
пе прагсывае ў з. «Ненсьў, вул. ўбсроўскага, 
7. пашнарй сары ЯЕ ХОШІІЗІ?, 
варадзсны Савецкім 0 234067 з. 

Заява 
раша зазволеца жне спайкайане з сыва-х (братам, шудам) з/ е алавык 

вана Нріройнам 1954 1. варадукэнчна, 
Нарніе  (2ванод] 

У дазволе павінна быць выразна пазначана дата, калі быў выдадзены дазвоп, 
гербавая пячатка, і подпіс таго, хто дае дазвоп. На спатканьне ідуць толькі тыя асобы, 

якія пазначаныя ў дазволе (ня бопей за 2 чалавекі). 
Спатканьні не дазволены асобам: 

1. Прысуды датычна якіх уступілі ў законную сіпу. 

2. Пакінутым ва Ўстанове ці пераведзеным у яе з ВПУ у сувязі са сьледчымі 
дзеяньнямі ў справах злачынстваў, зробленых іншымі асобамі ці ў сувязі з разглядам 
справы ў судзе. 

Падчас спатканьня забараняецца: перадаваць рэчы, грошы, шумець, сьмеціць. 
Капі падчас спатканьня парушаюцца правіпы - спатканьне спыняецца. 

ПЕРАЛІК ПРАДУКТАЎ, забароненых для перадачы асуджаным і падсьледным (з-за 
хуткага псаваньня). 

1. Мяса й мясныя вырабы. 

катлеты, гапубцы, пяльмені, мяса варанае, печань смажаная, студзень заліўны, 
паштэты, кілбасы вараныя 1 г. д. 

2. Рыба й рыбныя вырабы: 
смажаная, фаршаваная, запіўная, катлеты й г. д. 
З. Малочныя прадукты. 

малако, вяршкі, сьмятана, тварог, сырнікі Й г. Д. 
4. Кулінарныя вырабы. 
бпінчыкі зь мясам, беляшы зь мясам і г. д. 

5. Крэмавыя й кандытарскія вырабы. 
торты, пірожныя і г. Д. 
6. Яйкі курыныя. 
7. Грыбы кансэрваваныя у пюбым выглядзе. 

Адміністрацыя 

Вас 

затрымала 
міліцыя 

Але, так бывае: Вы ішлі па вуліцы, 
і раптам да Вас падыходзіць чалавек 
у міліцэйскай форме і кажа: “Гра- 
мадзянін, пакажыце Вашыя дакумэн- 
ты”, А пасьля нечакана загадвае: 
“Хадземце са мной". Заводзіць Вас 
у нейкі напаўпадвал, дзе сядзяць два 
міліцыянты, і Вы чуеце: “Мы павін- 
ны Вас абшукаць”. Ваша здранць- 
веньне, нарэшце, мінае, і Вы крычы- 
це: “Вы ня маеце на гэта права! Я 

патрабую адваката! Дзе санкцыя пра- 
курора?" 

Разгледзім эпізод з самага пачат- 
ку ў сьвятле нашых правоў, свабо- 
даў і абавязкаў. Раскладзем яго, так 
бы мовіць, па паліцах закону. Такім 

чынам, Вы ішлі па вуліцы, не пару- 

шаючы ніякіх правілаў, нават перай- 
шлі яе на зялёнае сьвятло. Раптам 
да Вас падыходзіць міліцыянт і кажа: 

“Грамадзянін, пакажыце Вашыя да- 
кумэнты". 

Найхутчэй Вы адразу пачнеце лі- 
хаманкава думаць, які дакумэнт сёнь- 
ня ёсьць з Вамі. Але на Вашым месцы 
варта было б захвалялвалася зь ін- 
шай прычыны: у чым гэта Вас па- 
дазраюць? 

Міліцыі дадзена права правяраць 
у грамадзяніна дакумэнты, што сьвед- 
чаць пра ягоную асобу, апе пры 
адной умове: калі ён падазраецца ў 
зьдзяйсьненьні правапарушэньня. 

Таму, калі ў Вас ёсьць дакумэнты 
- пакажыце іх, не нэрвуйце міліцы- 

янта. Раптам у Вас куртка ці кепка 
такая, як у парушальніка, якога шу- 
кае ў гэты момант міліцыя, маю- 
чы толькі апісаньне асобных прык- 
метаў. Кожнае пасьведчаньне выра- 
туе Вас ад далейшых непрыемнась- 
цяў. Але паглядзеўшы дакумэнты, мі- 

ліцыянт нечакана загадвае: “Хадземце 

са мной", Як быць? 
Прайдзіце, але памятайце, што і ў 

Вас ёсьць права: найперш права ат- 
рымаць тлумачэньні з нагоды затры- 
маньня. Калі ён Вас у чымсьці па- 

дазрае, то ў чым? 
Хіба Вы засьпетыя на месцы зла- 

чынства ці адразу пасьля ягонага 
выкананьня, ці ёсьць людзі, пацяр- 
пелы, якія паказалі на Вас як на 

правапарушальніка? Ці на іхнай во- 
пратцы, на іншых рэчах відаць сьля- 
ды злачынаства? Уцякаць Вы такса- 
ма не зьбіраліся. Аніякага адмініс- 
тратыўнага парушэньня не зрабіпі 

Увогуле, як бы Вы ні былі зьдзіў- 
леныя, параім Вам паспрабаваць хут- 
чэй пераканаць міпіцыю, што Вы 
“нікопі й ні ў чым...” Галоўнае тут, 
вядома, аргумэнты. Вы іх, безумоў- 
на, знайшлпі, здаецца, пераканалі, зьбі- 
раецеся сыходзіць з паўпадвалу, але 
раптам чуеце: “Мы павінны вас аб- 

шукаць”. Верагодна, вырашылі аб- 
шукаць Вас "на ўсялякі выпадак” 

Не сярдуйце, а лепей спакойна і 

зь веданьнем справы скажыце: “Па- 

кажыце пастанову й пакажыце санк- 
цыю пракурора". Упэўніваем Вас, з 

гэтай хвіпіны з Вамі будуць больш 
карэктнымі й хутчэй разьвітаюцца - 

бо Вы ведаеце закон і ведаеце свае 
правы, у тым ліку права на недаты- 
кальнасьць і на абскарджваньне дзе- 
яньняў супрацоўнікаў міпіцыі. Апош- 
нім абавязкова скарыстайцеся. 

Як бы Вы ні сьпяшаліся, прачы- 

тайце ўважліва й падпішыце прата- 

коп, які ў нашым эпізодзе павінен 
складацца абавязкова. Прасачыце, 
каб матывы затрыманьня, дата, месца 
затрыманьня й Вашыя тлумачэньні 
былі дакладна запісаныя. Усё гэта 
спатрэбіцца Вам, калі ўся гэтая апэ- 
рацыя, што працягвалася не 5-10 
хвілінаў, яўна Вам нашкодзіла: мала 

таго, што цэлы тыдзень Вы ня можа- 
це супакоіцца, дык яшчэ й матэры- 
яльна пацярпелі, у час ня скончыў- 
шы справы 

Дзеяньні супрацоўнікаў міліцыі, калі 

яны бяспраўныя, можна абскардзіць 
вышэйшаму начальству й пракурору, 
у судзе. Не сумнявайцеся, закон 
Вашыя правы абараняе: маёмасную 
шкоду, якую Вы зможаце даказаць, 

Вам выплацяць. Да таго ж, калі Вы 

гэтага запатрабуеце, перад Вамі пуб- 
лічна папросяць прабачэньня 

Прыём 
паводле 

асабістых 

пытаньняў 
Вам патрэбная даведка, яе патра- 

буе дзяржаўная ўстанова, Вы ідзяце 
ў іншую дзяржаўную ўстанову, што 
выдае даведку, патрэбную першай 
дзяржаўнай установе, і на дзьвярах 
бачыце шыльдачку: прыём грамадзя- 
наў паводле асабістых пытаньняў у 
панядзелак і пятніцу з 9.00 да 13.00. 
Але сёньня аўторак. Пыхлівая дзяў- 
чына паказвае Вам шыльдачку й кажа: 
прыходзьце ў пятніцу. Але Вы ехалі 
праз цэлы горад! І ў Вас не асабіс- 

тая справа, Вам гэтая даведка не 
патрэбная, яе патрабуе дзяржава. Дык 
чаму яна лімітуе час выдачы даве- 
дак? Вы пачынаеце патрабаваць вы- 

даць Вам гэтую паперку зараз. А 
Вас ня спухаюць. Вы - нуль. Вы раз- 
нэрваваліся, Ваш голас сарваўся на 
крык. І Вам кажуць: грамадзянін, 

зараз паклічам міліцыю. 
Паклікаць міліцыю, вядома, могуць, 

калі Вас давялі да таго, што Вы па- 
чалі нецэнзурна лаяцца ці абражаць 
супрацоўнікаў гэтай установы. 

Але выклічуць ці не, даведку Вы, 
найхутчэй, атрымаеце толькі ў пят- 
ніцу. Гэтая пыхлівая дзяўчына раз- 
нэрвуецца ня менш, чым Вы, і віна- 
ватым будзе лічыць Вас, а не сябе: 
Вы зьявіліся ня ў час і ўтварылі гэты 
скандал, а яна толькі выконвае аба- 
вязкі, бо падначаленая правілам, 
прынятым у гэтай установе. 

Вядома, калі б Вы былі карэктныя 
і вельмі, вельмі яе папрасілі даць 
даведку, патлумачылі, чаму яна так 
тэрмінова патрэбная, Вы б яе атры- 
малі. Але цяжка ўявіць, якое па- 
чуцьцё Вы б адчулі. прыніжанасьці 
ці радасьці ад таго, што атрымалі 
тое, што трэба. 

У чым жа рэч? Дзе запісана, хто 
ўстанавіў, што прыём грамадзянаў 
менавіта двойчы на тыдзень і мена- 
віта з 9.00 да 13.00? 

Вельмі хацелася б спаслацца на 
закон, звычайна там мы знаходзім 
адказы на ўсе пытаньні. Але такога 
закону пакуль няма. Ёсьць заканадаў- 
чы акт, прыняты яшчэ ў шасьцідзя- 
сятыя гады, які загадвае кіраўнікам 
установаў арганізоўваць прыём гра- 
мадзянаў. 

Там маюцца на ўвазе выпадкі, калі 
Вы прыходзіце зь нейкімі заявамі ці 
скарагамі, і нічога не сказана пра 
арганізацыю прыёму для таго, каб 
вырашаць іншыя праблемы: выдаць 
тую ж даведку. Установа, натураль- 
на, сама павінна быць зацікаўленая, 
каб прыём вёўся ў часы, зручныя 
ня толькі ёй, але й грамадзянам. 
Аднак дапёка не заўсёды яна ўліч- 
вае нашыя з Вамі магчымасьці. Таму 
функцыі арганізатара-кіраўніка на 

сябе бяруць выканкамы: яны ўста- 
лёўваюць, капі весьці прыём у тым 
жа ЖЭСе, ЖРЭА. 

Калі ў Вас ёсьць прэтэнзіі да ней- 

кай канторы, зьвяртацца грэба ў вы- 
канкам. Выкарыстайце сваё права, 

унясіце прапанову. Яе абавязаны раз- 
гледзець. 

Г калі ў Вас будзе дастаткова аргу- 
мэнтаў, хопіць часу й настойлівась- 

ці, то цалкам магчыма, што паш- 
партыстка ў Вашым ЖЭСе будзе 
прымаць ня два разы на тыдзень, а 
ўсе пяць. 

Забралі 
Ваш 

пашпарт 
Вам выпапа адказнае заданьне: тэр- 

мінова ехаць у выправу й натары- 
яльна аформіць зьдзелку. Прыехаў- 
шы ў гатэль, Вы просіце нумар. З 
задавальненьнем даведваецеся, што 
праблемаў няма, тут жа запаўняеце 
анкету, паказваеце пашпарт і аплоч- 
ваеце рахунак. Адміністратар, атры- 
манўшы ад Вас усё, выдае Вам кві- 
ток. “А пашпарт?” - пытаеце Вы. 

“Пашпарт застанецца ў нас да Ва- 
шага ад'езду.," - чуеце ў адказ. “Ён 
мне заўтра патрэбны, мне ісьці да 
натарыюса!” - “Нічога ня ведаю, - 

гаворыць адміністратар, - так зага- 
дала кіраўніцтва.” 

Адміністратар, вядома, у гэтай 

....к.Пнфарматар 
мы 

справе маленькі, можа й ня ведаць 
закон і сьпепа давяраць свайму на- 
чальству. Але начальнік (ён жа асо- 

ба пры пасадзе) ня можа ня ведаць: 
незаконная канфіскацыя пашпартоў 
у грамадзянаў, а таксама прыняць- 
це пашпарта ў заклад - забаронена. 
Г ня проста забаронена: за такія дзе- 
яньні можа надысьці адміністратыў- 
ная адказнасьць, 

Калі Вы жадаеце выканаць заданьне 
й трапіць да натарыюса, нагадайце 
пра артыкуп адміністратуру, а лепш 
З “ягонаму начальніку (менавіта ён 
нясе адказнасьць). Пакажыце яму 
апошнюю старонку ў пашпарце: там 
запісана, што "забараняецца канфіс- 
кацыя ў грамадзянаў пашпартоў, 
акрамя выпадкаў, прадугледжаных за- 
канадаўствам, а таксама прыём і 

перадача пашпартоў у заклад". Калі 
ж ён не адрэагуе, зьвярніцеся ў мі- 
ліцыю: ёй дадзена права скласьці пра- 
такол і прыцягнуць да адказнасьці 
гэтую асобу. 

(Круг М1.04.96;Круг ІМ2.06.96. Прак- 
тыкум Натальлі Доўнар.) 

Калі Вы 

прыйшлі на 

несанкцыянаваны 

мітынг 
Трэба ўлічваць простую рэч: мі- 

тынг - гэта найперш вялікая коль- 
касьць людзей. Калі некалькі тыся- 
чаў пюдзей з абодвух бакоў суп- 
рацьстаяць адно адному, гэта ня тое, 
калі высьвятляюць адносіны два ча- 
лавекі. Падчас высьвятленьня адно- 
сінаў тэт-а-тэт сябе можна неяк кан- 
траляваць, а падчас сутычкі аднаго 
натоўпу з другім кантраляваць сябе 
немагчыма. Таму натоўп - гэта заў- 
сёды стыхія, а іначай кажучы - ша- 
ленства. Так што выкіньце з галавы 
ўсе спадзяваньні на нейкае добрае 
выкананьне нормаў прыстойнасьці, 
а проста кажучы, правоў чалавека 
падчас гэтага шалу, 

Сярод асноўных крыўднікаў дэман- 
странтаў - спэцназаўцаў - ёсьць пэў- 

ная частка людзей, у якіх можна за- 

ўважыць хоць нейкія чалавечыя якасьці, 
але нават ад іх нельга чакаць пату- 
раньня. Трэба разумець, што яны - 
таксама жывыя людзі, і, нягледзячы 
на спакойныя твары, унутрана вельмі 
ўзбуджаныя. Заставацца спакойным 

перад тварам шалёнай стыхіі нем". 

чыма, і малады й сумленнны хлогец- 
спэцназавец можа зрабіць тое, пра 
што й не здагадваўся. 

Іншую, большую частку спэцназу тымі 
болей сьцеражыцеся. Не спрабуйце 

дакрануцца да іхнай душы й не ка- 
жыце ім “Што вы робіце?!” і “Як 

вам ня сорамна?!". Зразумейце, што 
менавіта да таго, што яны робяць, 

яны ўжо гатовыя. Аніводны, нават 

самы бяздушны чалавек ня можа 

выканаць працу, накіраваную супраць 
мірных жывых людзей, без папярэд- 
няй адпаведнай наладкі. Таму перад 

кожным заданьнем аб піквідацыі мі- 
тынгу аддзел спэцназаўцаў апрацоў- 

вае адмысповец, даючы байцам ма- 
гутную эмацыйна-псыхалягічную ўста- 

ноўку, Байцы спэцназу самі зацікаў- 
леныя ў ёй. Чалавеку, які псыхалягіч- 

на ўжо ўдарыў жанчыну па галаве ці 

зламаў якому-небудзь юнаку руку, 

зрабіць гэта насамрэч вельмі проста. 
Так што памятайце: калі байцы 

спэцназу піквідуюць мітынг, яны зна- 
ходзяцца ў вельмі асаблівым стане 
- стане дрэва, якое не рэагуе ні на 
якія сантымэнты. І беражы Вас Бог 

штосьці даказваць спэцназаўцам. 

Забудзьце пра свае правы, калі зна- 
ходзіцеся ў мясарэзцы. А калі Вы 
ўбачылі, што да Вас набліжаюцца тры 

спэцназаўцы, недвухсэнсоўна расста- 

віўшы рукі й гледзячы Вам у вочы, 
раю пакінуць усю палітыку і ўжыыць 
супраць іх самы першы, самы дак- 
ладны прыём - унесьці ногі, 

Калі ж Вас усё-ткі схапілі, паспра- 
буйце імгненна вывернуцца й сха- 
вацца ў натоўпе. Не спадзявайцеся: 

самі яны Вас ніколі не адпусьцяць, 
У кожным зборы рашуча наладжа- 
ных людзей ёсьць некалькі нэрвовых 

асяродкаў хвапяваньня, падавіўшы 

якія, можна суцішыць натоўп. Такім 
чынам, схапіўшы Вас як асяродак 
хвапяваньня, байцы проста ня ма- 
юць права Вас адпускаць, ім важна, 
каб у сьвядомасьці пюдзей зафікса- 

валася гэтае падаўпеньне. 

(Круг М?.06.96. Практыкум Анд- 

рэя Казловіча.) .



.зФарм 
АЛЬФАВІЛЬ 
(АІРНАУІЦЕ) 
Францыя-Ттапія, 1964. 100 хв. 

Рэжысэр Жан-Люк Гадар, У ропях: 
Эдзі Канстантэн, Ана Карына, Акім 
Таміраў, Ласпа Саба. 

Несумненна, “Альфавіль" - да- 
ніна павагі нямецкаму экспрэсія- 
наму 20-х гадоў, а менавта - 
ФЛянгу зь ягонымі прароцкімі стуж- 
камі пра доктара Мабузэ 1, найперш, 
першай кінаантыўтопіяй “Мэтрапо: 

піс (1926). Фантастычны горад, які 
кіруецца робатам-дыктатарам "Аль- 
фа-60", называецца “Альфавіпь". 
Час дзеяньня - 1984 год (адсылка 
да Дж.Оруэла, як! ствараў свой 
знакаміты раман таксама пад ура- 
жаньнем стужкі ФЛянга, 

Фільм "Альфавіль” атрымаў га- 
поўную прэмію на кінафэстывап! 
ў Заходнім Бэрліне ў 1965 годзе 
УЦЁКІ ЛЁГАНА 
(ГОбАМ'5 ЕОМ) 
ЗША, 1976. 120 хв. Рэжысэр 

Майхал Андэрсан. У ропях: Май- 
хап Ёрк, Рычард Джордан, Джэні 
Агатэр, Фара Фосэт-Мэйджарс, ПІ. 
тэр Усьцінаў. 

Ангепьскі рэжысэр М.Андэрсан, 

які зьняў шмат прыгодніцкіх, вос- 
трасюжэтных фільмаў розных ты- 
паў, мае схільнасьць і да жанру 
антыўтопіі, іначай кажучы - да фі- 
лязофхкай фантастыкі, Яшчэ ў 1955 
годзе ён першым экранізаваў зна- 
каміты раман "1984" Дж.Оруэла. 
У стужцы "Ўцёкі Лёгана" таксама 
ёсьць спроба асэнсаваць магчы- 
мыя шпяхі разьвіцьця тэхнакратыч- 
нага грамадзтва, што ўстапявапа 

жорсткую дыктатуру нават у сфэ- 
ры геданізму, асаподы жыцьця. 
БЫЦЬ ЦІ НЯ БЫЦЬ 
(ТО ВЕ ОК МОТ ТО ВЕ) 
ЗША, 1983. 108 хв, Рэжысэр 

Элян Джонсан. У ролях: Мэп Брукс, 
Эн Бэнкрафт, Чарльз Дзрнінг, Хасэ 
Фэрэр, Тым Мэтысан. 

Гісторыя польскай тзатральнай 
трупы, уцягненай у бойку паміж 
агентамі гестапа й дзеячамі Суп- 
раціву, становіцца ў фіпьме наго- 
дай для цэлай сэрыі цікавых ат- 
ракцыёнаў, Як адзначаюць амэры- 
канскія відзадаведнікі, новая вэр- 
ая вядомай стужкі Э.Любіча паз- 
баўлена бляску арыгіналу, ня гэ- 
1ак разумная, у ёй бопей сьмеш- 
ных жартаў, апе меней сутнасьці 

ВЫБАР САФІ 
(бОРНІЕ'5 СНОІСЕ) 
ЗША, 1982. 157 хв. Рэжысэр 

Элян Дж.Пакула. У ролях: Мэрыл 
Стрып, Кэвін Кляйн, Пітэр Макні- 
капь, Рыта Карын, 

Э.Дж.Пакула зьняў цудоўную дра 
му паводле рамана У.Стайрана. 
Ягоны часткова аўтабіяграфічны 
герой Стынга, мапады пачатковец- 
пісьменьнік, пасяляецца пасьля вай. 

ны ў Брукліне. Там ён сустракаец- 
ца з полькай Зоф'яй Завістоўскай 
(ці на амэрыканскі лад - проста 
Сафі), чые спробы наноў пачаць 
жыць у Амэрыцы заканчваюцца 
крахам, Сафі памятае пра жахі 

мінулай вайны, пра канцлягер, пра. 
пастаўпены перад ёю бесчапавеч- 
ны выбар жыцьця для аднаго са 
сваіх дзяцей, на што яна ня мепа 
права пагаджацца, Гэтая памяць 
прымушае Сафі зноў і зноў па- 
кутіва перажываць ! пераацэнь- 
ваць тое, што здарыпася. 

М.Стрып заспужана атрымала 
другі “Оскар”. 

ПАПБЕЛЬ БАГОЎ 
(ІА САБОТА РЕСІ ОЕІ) 
лапія-ФРГ-Швэйцарыя, 1969. 155. 

хв. Рэжысэр Лючына Вісконці, У 
ропях: Дэрк Богард, інгрыд Туклін, 
Хэпьму! Бэргер, Хэльму! Грым, 
Шарлёт Рэмплінг, Флярында Бапь- 

хан, Умбэрта Арсіні, Рэнэ Вэрпе. 
Трагічная фрэска выбітнага 

тальянскага рэжысэра, якая мае 
ніцшэанска-вагнэраўскую назву, блі- 
жэй сваім духам да шэксытраўс- 
кага напапу жарсьцяў ! магутнась- 
ці мастацкага тэмпэрамэнту опэ- 
раў ягонага ўлюбёнага кампазы- 
тара - Дж Вэрдзі, Стужка Л.Віскон- 
ці стапася адной зь першых у цэ- 
лым шэрагу антыфашысцкіх філь- 
маў канца 60-х - пачатку 70-х 
гадоў. Сытуацыя краху мінупага 
сьвету, прыходу да ўпады фашыс- 
цкай дыктатуры паказана з глед- 
зішча сямейнае драмы, калі адбы- 
ваецца распад і выраджэньне ім- 
пэрыі фон Эсэнбэкаў, уладароў ста- 
лепіцейных заводаў. 

Паводле Вісконці, гэтая пустэ- 
ча, дзе “бог памёр”, ёсьць умо- 
вай зараджэньня ідэалёгіі звышча: 
лавека, які апраўдвае сваім прыз- 
начэньнем і найвышэйшаю мэтай 
уседазвопенасьць сродкаў. Ад ад- 

кіданьня маральных прынцыпаў, 
марапьных законаў - да масавага 
тэрору, каб увасобіць ідэю пра 
“чысьціню расы”, да крывавых во- 
йнаў дзеля дасягненьня сусьвет 
нага вападарства. Дэградацыя Мар- 
тына фон Эсэнбэка, “бяпявае бэс- 
тыі”, які мае ўласныя патапягіч- 
ныя комплексы ! якога спакушае 
д'ябап у абліччы эсэсаўскага афі 
цэра фон Ашэнбаха, не выпадко- 
ва супастаўпеная з гістарычнымі 
падзеямі. Ад падпапу рэйхстагу й 

а” 17.06 - 23.    96 

“начы лоўгіх начэй" зусім недалё- 
ка да мюнхенскай змовы, "аншлю- 
су" й верасьнёўскага ўварваньня 
ў Польшчу. "Пагібель багоў” ат- 
рымапа прэмію на кінафэстывалі 

ў Вэнэцыі ў 1970 годзе. 

ГОД НЕБЯСЬПЕЧНАГА 
ЖЫЦЬЦЯ 
(ТНЕ ЎЕАК ОЕ ПУІМб 
БрАМСЕВОЎ5І У) 
Аўстрапія-ЗША, 1982. 115 хв. 

Рэжысэр Пітэр Ў'р. У ролях: Мэп 
Гібсан, Сігурні Ў!вэр, Лінда Хант, 
Майкапл Мэрфі, 

Адзін з найпепшых фільмаў, які 
распавядае пра неспакойную ат- 
масфэру ў Інданэзі! перад драма- 
тычным! падзеямі 1966 году, калі 

да ўлады спрабавапі прыйсьці ле- 
выя сілы, Інтэрпрэтацыя гэтых па- 
дзеяў, магчыма, ня ёсьць папітычна 

дакладнай, Але капі прыняць пад 

увагу, што аўтарамі абраны іншы 
кут бачаньня (аналіз паводзінаў 
замежных журнапістаў, якія пе- 
радугадвапі насьпяваньне найвас- 
трэйшага крызысу ў краіне), то ў 
гэтым пляне стужка П.Ўіра надзі- 
ва дакладная й праўдзівая, падку- 
пае найтанчэйшай псыхалягічнай 
распрацоўкай характараў. 

ДЖУЛІЯ 
(СОНА) 
ЗША, 1976. 118 хв. Рэжысэр 

Фрэд Цынэман. У ропях: Джэйн 
Фонда, Ванэса Рэдгрэйв, Максы- 
міпіян Шэл, Джэйсан Робардс, Мэ- 
рып Стрып. 

Аўстрыец з паходжаньня, амэ- 
рыканскі рэжысэр Ф.Цынэман ус- 

прыняў як сваю расказаную пісь- 
меньніцай Ліліян Хэлман аўтабія- 
графічную пстарыю пра сяброўку 
дзяцінства, якая змагалася супраць 
нацызму ў З0О-ыя гады. Падобна 
Л.Хэлман, Ф.Цынэман (які пасялі- 
ўся ў ЗША з 1930 году) мог назі- 
раць за падзеямі ў Эўропе з боку, 
апе не абыякава - насупраць, з 
асаблівым пачуцьцём да дзеячоў 
Супраціву. У “Джуліі” дзеяньне пра- 
нанае эпегічнай інтанацыяй, упась- 
цівай успамінам пра даўнюю, апе 
не забытую, мінуўшчыну, 

ДОКТАР ЖЫВАГА 
(ОВ. 2НІУАбО) 
Ангепьшчына, 1965. 197 хв. Рэ- 

жысэр Дэйвід Пін. У ролях: Амар 
Шарыф, Джупі Крысьц!, Джэраль 
дын Чаплін, Род Стайгер, Алек Г! 
нэс, Рапьф Рычардсан, Том Корт- 
ні, Рыта Ташынгем, Кляўс Кінскі. 

Рэжысэр ДЛін у другой палове 
сваёй кар'еры выявіў сябе як май- 
сар эпічных стужак, своеасаблі- 
вых "вяпікіх спэктакляў” (найперш. 
на гістарычныя тэмы), супэрвідо- 
вішчаў у духу Гапівуда. Ягоныя філь- 
мы адказвалі амэрыканскім гус- 

там ! паводле мэпядраматызацыі 
ці авантурызацы: Гісторыі, рзапь- 
ных падзеяў і асобаў, ДЛіну ў 
бапьшыні стужак гэтага пэрыяду да- 
памагаў сцэнарыст Р.Болт, у яко- 
га таксама была схіпьнасьць да 
паказваньня мінулых эпох у на- 

йбольш даступным ! відовішчным 
выглядзе. Ягоны сцэнар "Доктара 
Жывага” хаця й атрымаў прэмію 
“Оскар”, натуральна, ня йдзе ні ў 
якае параўнаньне з раманам Б.Пас- 

тэрнака, Усё спрошчана, зьведзе- 
на да звычайнага каханьня на тле 
рэвалюцыйных катаклізмаў. Нават 

заходнія крытык! адзначапі, што вы- 

канаўцы роляў мала падобныя да 
расейцаў, асабліва Шарыф у ролі 
Жывага, але чамусьці прад'юсэры 

настойліва навязваюць яго ва ўсе 
фільмы пра Расею. 

ДАСЬЕ АДЭСА 
(ТНЕ ООЕ55А НЕ) 
Ангельшчына-ФРГ, 1974. 128 хв. 

Рэжысэр Рональд Нім. У ропях 
Джон Войт, Максыміпіян Шэл, Дэ- 
рэк Джэкабі, Марыя Шэл. 

Фільму, знятаму паводпе рама- 
ну майстра палітычных дэтэктываў 
Ф.Фарсайта, усё ж не стае асабпі- 
вай захапляльнасьці й займапьнась-. 
ці. У 1963 гадзе заходненямецкі 
хурнапіст спрабуе знайсьці дасье, 
у якім ёсьць сьведчаньні пра зла 

чынствы нацыстаў супраць габраяў 
падчас Другой сусьветнай вайны. 
Ягоным пошукам супрацьстаіць 
быпі афіцэр СС, зацікаўлены ў ад- 
варотным. 
ЖАНЧЫНА Ў ВАКНЕ 
(ЮМЕ ЕЕММЕ 
А ЗА РЕМЕТВЕ) 
Францыя -Ітапія-Заходні Бэрлін, 

1976. 110 хв. Рэжысэр П'ер Гранье- 
Дэфэр. У ролях: Ромі Шнайдэр, 
Віктар Ляну, Філіп Нуарэ, Умбэрта 
Арані, 

Атэны, 1936 год. У Грэцыі ад- 
бываецца ваенны путч пал кіраў- 
ніцтвам генэрапа Мэтаксаса, Ма- 
лады рэвалюцыянэр Бутрас, які ха- 
ваецца ад перасьпеду паліцыі, ат- 
рымлівае нечаканую дапамогу ад 

незнаёмай жанчыны Марго Сан- 
тарыні, жонкі дыплямата. Фіпьм, 
безумоўна, створаны дя актрысы 
Р.Шнайдэр, зь якой рэжысэр 

П.Гранье-Дэфэр ужо працаваў над 
стужкай “Цягнік”, Стужка “Жан 
чына ў вакне” можа падацца за. 
налта папітызаванай, асабліва ў 
сцэне спрэчкі пра Стапіна, Троц- 

газ. КІНО, ВІДЭА 

Тэматычнае кіно 
кага, дыктатуру й анархію на тле 
старагрэцкіх помнікаў архітэктуры. 
Гэтая тэма прыўнесеная, найхут- 
чэй, сцэнарыстам Х.Сэмпрунам, 
гішпанскім эмігрантам, які праца- 
ваў у Францыі з АРэнэ і Коста- 
Гаўрасам, 

БЛЯШАНЫ БУБЕН 
(ОІЕ ВІЕСНТВОММЕІ) 
ФРГ-Францыя пры ўдзеле Поль- 

шчы, 1979. 142 хв. Рэжысэр Фоль- 
кер Шлёндарф, У ролях: Давід Бэ- 
нэт, Ангела Ўінклер, Даніэль Аль- 
брыхскі, Марыя Адарф, Катарына 
Тальбах. 

Вядомы заходненямецкі рэжысэр 
Ф.Шпёндарф марыў паставіць 
фільм паводпе філязофска-папітыч- 
нае прыпавесьці Г.Граса на праця- 

гу дваццаці гадоў. Ён задумаў яго 
адразу пасьля выйсьця рамана - 
этапнага дпя нямецкамоўнай піта- 
ратуры. Гісторыя фашызму, жыць- 
цё Нямеччыны паміж дзьвюма вой- 
намі, пёс чалавечай асобы ў эпоху 
татапітарнага рэжыму пабачаны, як. 
г ў “Доктары Фаўстусе" Т.Мана, з 
мэтафарычнага гледзішча. Г.Грас 
прыдумаў дзіўны вобраз трохгадо- 
вага хлопчыка Оскара, які ў 1927 
годзе (у момант зараджэньня фа- 
шызму ў Нямеччыне), расчарава- 

ны ў сьвеце дароспых, вырашыў 
бопей не расьці, каб ніколі не ста- 
навіцца дароспым. У адной з най- 
лепшых сцэнаў стужкі маленькі Ос- 
хар, забраўшыся пад трыбуну, па- 
чынае ад злосьці біць у свай улю- 
бёны бляшаны бубен, парушчаючы 
ход пыхпівае цырымоніі. Але міне 
яшчэ шмат часу, перш чым ён (ужо 

пасьля краху фашызму) вырашыць 
расьці далей. Жыцьцё паступова 
вяртаецца ў нармальны стан. Фільм 
быў узнагароджаны галоўнай прэ- 
міяй на фэстывалі ў Канах (падзя- 
піўшы яе са стужкай “Апакаліпсыс 
сёньня” Ф.Ф.Копалы) і прэміі “Ос- 
кар” за найлепшы замежны фільм 
у пракаце ЗША. 

ЗЭЛІГ 
(гЕце) 
ЗША, 1983. 79 хв. Рэжысэр Ўу- 

дзі Ален. У ролях: Ўудз! Ален, Мія 
Фэраў, Герэт Браўн, Стэфані Фэ- 
аў 
Трэба прызнаць, што гэтая стуж- 

ка ёсьць трыюмфам акторскага й 
рэжысэрскага, дый увогупе 
кінэматаграфічнага, майстэрства. 
Звычайны чапавек Леанард Зэпіг 
становіцца самым знакамітым на- 

прыканцы 20-х гадоў. Ён знаход- 
зіць унікальную здольнасьць фізыч- 
на й духоўна ператварацца ў каго 
заўгодна зь пюдзей - таўстуна, кі- 
тайца, Ф.Скота Фіцджэрапьда, 
Ч.Чаппіна ці ў Гітлера. Чалавек- 
хамэпеон сам сабой нікога не ці- 
кавіць, апе ўсе радуюцца ягонаму 
майстэрству непрадказальна зьмя- 
няцца, быць кім заўгодна, Гэтая 
гісторыя для рэжысэра - тольк: на- 
года дпя стварэньня зьедпівай са- 
тыры на масавую сьвядомасьць, 
працэс маніпуляцы: асобным ін- 
дьвідам у грамадзтве. Стужка кляй- 
міць канфармізм і мімікрыю, якія 
лазволілі ў ХХ ст., у эпоху навуко- 
ва-тэхнічнай рэвапюцыі й немаг- 
чымага раней прагрэсу, прыйсьці 
да ўпады многім дыктатарам, якія 

ператварылі народы ў паспухмя- 
ны, “хамэлеонаўскі!” натоўп, на- 
тоўп, які не разважае. Фільм Ў Але- 
на - філязоафская антыўтопія, 
зьвернутая ў мінуўшчыну, ц! свое- 
асабпівы антыэпас. Ягонае ўлас- 
нае “ХХ стагодзьдзе” - расповед 
не пра час, які выяўпяецца ў лё 
сах пюдзей. Гутарка ідзе пра "ча 
лавека зь мільёнамі твараў”, які 
бясконца тыражуе сябе ў розных 
абліччах, як! свайго кшталту “гу- 
тэнбэргавая гапяктыка”, макпюз- 
наўская та55 тедіа, што ўзнаў- 
ляе сам час. 
ЗЫМЯІНАЕ ЯЙКА 
(ТНЕ ЗЕАРЕМТ'5 ЕС) 
ФРГ-ЗША, 1977. 120 хв. Рэжы- 

ер Інгмар Бэргман. У ролях: Ліў 
Упьман, Дэйвід Кэрэдын, Хайнц Бэ- 
нэт, Гэрт Фробэ. 

Аснова стужкі - сюжэт пра цыр- 
кавога артыста й сьпявачку каба- 
рэ, уцягнутых у зпачынныя заду: 
мы доктара-псыхіятра ў канцы 20- 
х гадоў. І.Бэргман сьпедуе трады- 
цыям нямецкага экспрэсіянізму, які 
інтуітыўна выказаў стан разгубле- 
насьці ў грамадзтве ў момант за- 
раджэньня фашызму. Назва філь- 
му, як заўсёды ў рэжысэра, мэта- 

фарычная. З дапамогаю свайго ста- 
лага апэратара С.Нюквта ім ство- 
раная гнятлівая атмасфэра ў ча- 
ханьні “прыцемку багоў" ці, па- 
бэргманаўску, “маўчаньня”, пакі- 
нутасьці богам. Д'ябал, які пры- 
мае аблічча шарлятана, псыхіятра, 
што ўрываецца ў лушу пацыента 
- адзін з асноўных матываў твор- 
часьці швэдзкага майстра. Хаця ў 

вар'ята-доктара са “Зьмяінага 
яйка" ёсьць ! кінэматаграфічны 
правобраз - Мабузэ з прароцкіх 
стужак ФЛянга. Наўрад ці варта 
ставіць у віну !.Бэргману ўсе куль- 
турныя аналёгіі, якія ўзьнікаюць 

падчас прагляду. Стужка шма! у 
чым сьвядома арыентаваная на цы- 
татнае ўспрыняцьце. 

КАРАБЕЛЬ ДУРНЯЎ 
(5НІР ОР РОО15) 
ЗША, 1965. 149 хв. Рэжысэр 

Стэнлі Крамэр. У ролях: Віўен ЛІ, 

Сімона Сіньёрэ, Аскар Вэрнэр, Хасэ 
Фэрэр, Пі Марвін, Джордж Сыгап, 

Майкал Дан. 
Магчыма, найлепшая, разам з 

“Нюрнбэрскім працэсам”, стужка 
С.Крамэра, які часта аддае перава- 
гу анапізу складаных узаемаадносі- 
наў людзей, выпадкова зьведзеных 
разам і вымушаных існаваць у за- 
мкнёнай прасторы, запежна адзін 
ад аднаго, Фільм зьняты паводпе 

рамана К.Э.Портэр : апавядае пра 
розныя пёсы пасажыраў параходу, 
што плывуць у 1933 годзе з Мэк- 
сыкі ў Нямеччыну і даведваюцца 
пра прыход нацыстаў да ўлады, 
Карабель - нбыта мадэль сьвету, 
якога хвапююць упасныя жарсьц! Й 
грамадзскія катакпізмы, які падзе- 
лены нацыянальнымі, сацыяльны- 

мі забабонамі. 
ЧЫРВОНЫ МАНАРХ 
(ЕЮ МОМАВСН) 
Ангельшчына, 1983. 90 хв. Рэ- 

жысэр Джэк Гопд. У ролях: Колін 
Блэйклі, Дэйвід Сачэт, Кэрал Бэй- 
кер, Ён Хог. 

Стужка пастаўлена ў рэдкім жан- 
ры гістарычнага фарсу, паводпе 
заходніх мерак - у стылі абсурд- 
ных камэдыяў. Дастакова сказаць, 
напрыкпад, што першая пітара ў 
назьве пададзена ў люстраным ад- 

бітку: Яед. Ці меркавапі аўтары, 
што ў расейскай апьфабэце пера- 
вёрнутая “8” аказваецца "Я"? 
Культ асобы Сталіна і ўвогуле зпоха 
"чырвонага манарха” паказваюц- 

ца з наўмысна гіпэртрафаванага, 
гіпэрбапізаванага гледзішча. Быц- 
цам экранізуючы показкі пра дык- 
татара і ягонае атачэньне, высь- 
мейваючы манію вялікасьці й ма- 
нію перасьледу, аўтары стужкі да- 
магаюцца таго, што сьмех спрыяе 
пазбаўленьню ад страху. Прыўда, 
гэты эфэкт пепш спрацоўвае на 
нашай публіцы, у якой рабства й. 
пакланеньне нават перад былымі 
гаспадарам! закпадзеныя ўжо ге- 
нэтычна. 
ЛІЛІ МАРЛЕН 
(ЦИ МАВІЕЕМ) 
ФРГ, 1980. 120 хв. Рэжысэр Рай- 

нэр Вэрнэр Фасбіндэр. У ропях: 
Ханна Шыгула, Джанкарла Джані- 
ні, Мэп Фэрэр, Карп Хайнц фон 
Хасэль, Крыстынэ Каўфман. 

Гэты фільм напежыць да апош- 
няга пэрыяду творчасьці выбітна- 
га заходненямецкага рэжысэра 
Р.В.Фасбіндэра, калі ён, ужо атры- 

маўшы вядомасьць сярод крыты- 
каў і спэцыялістаў, дамогся папу- 
лярнасьці і ў шырокага гледача ў 
розных краінах сьвету. Ён бярэ ў 
якасьці пачатковай кропк! сюжэту 
сапраўдную гісторыю пра песьню 
"Ліпі Марлен”, якая карыстапася 
неверагоднай папупярнасьцю ў 
гады Другой сусьветнай вайны. А 
стварае выдуманы раман пра Віл- 
кі - другасную сьпявачку кабарэ, 
пра ейнага каханка Робэрта, які 
перапраўляе габраяў з фальшы- 
вымі пашпартамі зь Нямеччыны, 

Мы «таем сьведкамі вялікага пось- 
пеху, які адкрыў шпях сьпявачцы 
на верхавіны нямецкага рэйху, а 
затым і краху ейнай кар'еры. Ства- 
раная Р.В.Фасбіндэрам уяўная рэ- 
альнасьць, пададзеная эфэктна, з 
размахам, сьпярша здаецца пёг- 

каважнай, несур'ёзнай, недатычнай 

трагічных часоў фашызму. Але та- 
лент рэжысэра прымушае нас ба- 
чыць сутнасьць татапітарнага рэ- 
жыму, мэханізму дзеяньня фашыс- 
цкай дыктатуры ў Нямеччыне ме. 
навіта дзякуючы мэпядраматычна- 

му сюжэту пра ўзвышэньне й пад- 

зеньне звычайнай сьпявачкі. Для 
актрысы Х.Шыгулы гэтая роля ста- 
ла сапраўдным бэнэфісам 

МУСАЛІНІ І Я 
(Му55ОЦМІ АМ 1) 
Ітапія-ЗША, 1985. 192 хв. Іншая 

назва - “Мусаліні: заход і пад- 
зеньне дучэ”. Рэжысэр Альбэрта 
Нэгрын. У ропях: Сюзан Сэрэндан, 
Энтані Хопкінс, Боб Хоскінс, Ані 
Жырардо, Барбара Дэ Росі, Фабія 
Тэсьці. 

Гісторыя краху фашысцкага дык- 
татара расказана ягонай дачкой 
Эдай. Значна болей увагі нададзе- 
на ейнаму мужу, графу Галеаца 
Чана, які быў міністрам замеж- 
ных справаў ва ўрадзе Мусапні, 
Прыстасаваная ра густаў амэры- 
канскіх гледачоў мэлядраматыза- 
цыя гістарычных падзеяў расча- 
руе тых, хто будзе чакаць ад гэта- 
га тэлефільму хранікальнай рэкан- 
струкцыі мінуўшчыны, папітычна- 
га анапізу асобаў і іхных дзеянь- 
няў. Хутка абрыдае сачыць за ся- 
мейнымі сцэнамі! з жыцьця дучэ й 

ягонага атачэньня, капі кожны зь 

іх спрабуе апраўдаць сябе й абві- 
наваціць іншых напярэдадні пад- 
зеньня фашысцкага рэжыму. 
НОЧ СЬВЯТОГА ЛЯРЭНЦА 
(А МОПЕ бі 
ЗАМ ІОВЕМ20) 
Ітапія, 1982. 106 хв. Рэжысэры 

Паопа й Віторыё Тавіяні. У ролях 
Амэра Антанусці, Маргарыта Ля- 

  

сана, Кляўдыё Бігалы, Масіма Ба- 
нэці, 

Вядомыя рэжысэры браты Таві- 
яні, якія нарадзіліся ў Сан Мініята 

ў Таскане, пачалі сваю дзейнасьць 
у кіно ў 1954 годзе з дакумэнталь- 
нага фільму пра падзеі ліпеня 1944 
году ў гэтым невялікім мястэчку. 
Амапь праз трыццаць гадоў яны 
зноў вярнуліся да той драмы, сьвед- 

камі якой былі яшчэ ў дзяцінстве. 
Італьянскія сяляне з Тасканы не ча- 
каюць канчатковага падзеньня фа- 
шысцкага рэжыму Мусаліні і накі- 
роўваюцца насустрач вызвольцам 
- амэрыканскім войскам, апе ста- 
новяцца ахвярамі фанатыкаў, да 
канца верных свайму дучэ, 

ПІНК ФЛЁЙД - МУР 
(ВІМК ВЫОЎР - ТНЕ МАЦ) 
Ангепьшчына-ЗША, 1982. 99 хв, 

Рэжысэр Элян Паркер, Мультыппі- 
кацыя Джэральда Скарфа. У ро- 
лях: Боб Гэлдарф, Крыстын Хар- 
грыўз, Джэймс Лярэнсан, Боб Хос- 
кінс, 

У фільме Э.Паркера адсутнічае 
ня толькі дыялёг, але й зьвязная 
фабупа. Рок-зорка Пінк, які сяд- 
зіць у пако! гатэлю ў Лёс-Анджэ- 
лесе, знаходзіцца ў стане душэў- 
нага крызысу - і ў ягоным розу- 
ме праносяцца мітусьлівыя бачаньні 
І ўспаміны. Гэтая ідэя напежапла 
Р.Устэрсу, былому кіраўніку ан- 
самблю "Пінк Флёйд”. Яна дазво- 
ліла яму, Э.Паркеру й Дж.Скарфу 
стварыць дзіўную фантазію на тэмы 
вядомага рок-альбому "Мур", мэ- 
тафарычную, асацыятыўную пры- 
павесьць пра падаўленьне асобы 
інстытутамі ўлады, што твораць не- 
пераадопьныя бар'еры на шляху 
незапежнай чапавечай асобы. 

ЦЯГНІК 
(ЦЕ ТВАІМ) 
Францыя-Тталія, 1973, 100 хв. 

Рэжысэр П'ер Гранье-Дэфэр. У ро- 
лях: Ромі Шнайдзр, Жан-Люі Трэн- 
тыньян, Рэжын, Ан Вяземскі. 

Фільм, зьняты паводле рамана 
Ж.Сімэнона, уражвае лірычным 
трактаваньнем тэмы вайны, рас- 
казваючы пра трагічнае каханьне 
двух людзей, якія выпадкова су- 
стрэпіся ў цягніку падчас звакуа- 
цыі на поўнач Францыі ў 1940 
годзе. Цягнік - гэта мадэль гра- 
мадзтва, мэтафарычны вобраз 
Францыі, што ратуецца ад нямец- 
кай акупацыі, 

ПАЛІ СЬМЕРЦІ 
(ТНЕ КІШМС ВЕ105) 
Ангельшчына, 1984. 141 хв. Рэ- 

жыоэр Рапянд Жафэ, У ропях: Сэм 
Ўотэрсан, Хэн С. Нгор, Джон Мал- 
ковіч, Джуліян Сэндз, Крэйг Т. Нэль- 
сан. 

Трыцчацідзевяцігадовы ангельскі 
рэжысэр францускага паходжань- 
ня Р.Жафэ, які раней працаваў у 

дакумэнтальным кіно й на тэпеба- 
чаньні, уразіў сваім дэбютам у вя- 
лікім кінэматографе. “Палі сьмер- 
ц” - эпічная стужка, якая бязьп- 
тасна й жорстка паказвае жахі ма- 

савага тэрору “чырвоных кхмэраў”. 
у Кампучыі. Разам з тым яна пры- 
вабпівае выразным гуманістычным 
патасам, чапавечым шкадаваньнем 
нявінных ахвяраў Пол Пота, эма- 

цыйна сьцьвярджае непарушнасьць 
духоўных повязяў паміж людзьмі 
Чапавек іншай нацыянальнасьці ў 
гады ўзрушэньняў можа быць блі 
жэйшым за “адзінародца”. Фільм 
заснаваны на сапраўдных успамі- 
нах журнапіста газэты “Нью-Ёрк 
Таймс” Сіндзі Шанбэрга”, як! зна- 
ходзіўся ў 1975 годзе ў тагачас- 
чай Кампучыі, падчас перавароту 
й прыходу да ўпады "чырвонага 

дыктатара”. 

ПРЫЗНАНЬНЕ 
(ГАЎЕ0) 
Францыя-Ітапія, 1970. 138 хе. 

Рэжысэр Коста-Гаўрас, У рапях: Іў 
Мантан, Сімона Сіньёрэ, Габрые- 
ле Фэрцэці, Мішэль Вітопь, Жан 
Буз. 

Фільм разбурае, раскрывае яшчэ 
адно "табу" - найбольш устойпі- 
вае, укаранёнае ў сьвядомасьці. Гу- 
тарка ідзе пра папітычна забаро- 
неную (найперш для нас і жыхароў 
Усходняй Эўропы) тэмы падаўлень- 
ня асобы татапітарнымі рэжымамі. 
Капі Коста-Гаўрас апавядаў пра дых- 
татуры ў Грэцыі ("Дзэта”), Уругваі 
(“Абложнае становішча”), Чылі (“Згі- 
нуў бязь вестак"), мы з захаплень- 
нем падтрымлівалі яго. У стужцы 
“Прызнаньне” рэжысэр зьвярнуўся 
да аўтабіяграфічных запісаў Арту- 
ра Лёндана, чальца чэхаспавацкага 
ўраду й аднаго з абвінавачаных у 
знакамітым “працэсе Спанскага” 
1951 года (аналягічнага тым пра- 
цэсам, якія былі нападжаныя ў СССР 
у канцы 30-х галоў, ды ў канцы 
40-х гадоў). І адразу ж Коста-Гаў- 
рас быў абвінавачаны ў антыкаму- 
нізьме. 

Таму зьнятая дваццаць гадоў 
таму стужка цяпер, як ніколі архі- 
актуальная, Рэжысэру ўдалося ня 
тольк! распавесьці пра складаны, 
трагчны пэрыяд сталінізму ў гіс- 
торыі Чэхаспаваччыны. Ён вепьмі 
добра аднавіў мэханізм ажыцьця- 

ўпеньня дыктату ўпалы, ператва- 

рэньня нават выбітнай асобы ў 

  

    

“шрубку" дзяржаўнай машыны, у 
добраахвотнага “ягня”, які аддае 
сябе на закланьне. Езуіцтва дык- 
татуры выяўляецца ў тым, як яна 
прымушае пюдзей даносіць, у тым 
ліку на саміх сябе, даваць “прыз- 
наньні”, кіруючыся ідэапамі парт- 

ыі, народу, выконваючы партый- 
ную дысцыпліну. 

САХАРАЎ 
(бАКНАВОУ) 
Ангепьшчына, 1984. 119 хв. Рэ- 

жысэр Джэк Гопд. У ролях: Джзй- 
сан Робардс, Гпенда Джэксан, 
Фрэнк Фінпі, Майкап Браянт, Ана 
Масі. 

Тэпефіпьм, зьняты Дж.Гопдам 
адразу пасьля фарсу "чырвоны 
манарх”, дэманструе, што рэжы 
сэр здольны й больш сур'ёзна па- 
дыходзіць да асобаў і фактаў з 
савецкай гісторыі. Стужка, засна 
ваная на дакумэнтапьных запках, 
цудоўна ўзнаўляе абставны жыць- 
ЦЯ акадэміка Сахарава, ягонай ба- 
рацьбы за правы чалавека - па- 
чатна зь вядомага ліста да кіраў 
ніцтва партыі ў канцы 60-х гадоў 
і да высылкі ў Горкі. Урыўкі са 
стужкі Цікава глядзепіся з камэн- 
тарамі А.Бонэр, удавы акадэміка 
Сахарава, і людзей, як!я былі бліз- 
кімі сябрам! апальнага кадэміка. 
СОРАМ 
(5КАММЕМ) 
Швэцыя, 1968. 103 хв. Рэжысэр 

Інгмар Бэрсман. У ролях: Ліў Упь- 
мач, Макс фон Содаў, Гунар Б'ёр- 
нстранд, Сіге Фурст. 

Камэрная прастора тыповых 

бэргманаўскіх драмаў стаецца ад- 
крытай усім вятрам вар'яцкага часу 
вайны, шта пачалася недзе (гра- 
мадзянская? трэцяя сусьветная?). 
У мапанаселены, адасоблены сьвет 
выспы ўрываюцца, як заваёўнікі, 

нейкія староньнія людзі - вайско- 

ўчы, тэперэпартэры, прадстаўнікі 
ўпады, Але галоўны жах адбыва- 
ецца недзе далёка: толькі трупы 
людзей у моры сьведчаць - і гэта 
намнога бопьш жудасна - пра бой- 
ню, мор, які паразіў чалавецтва. 

Апакаліпсыс, паводле Бэргма- 
на, надыходзіць проста й хутка - 
апе абавязкова. Толькі пачуцьцё 
сораму - усеагульнае й кожнага 
чалавека асобна - можа вырата- 
ваць чалавецтва ад пагібелі. Хай 
выратуецца той, каму сорамна - 

такі фіпязофска-горк! фінал пас- 
ланьня (накш і ня скажаш) І.Бэр- 
гмана да людзей. 

ФІЛЬМ КАХАНЬНЯ Й АНАРХІІ 
(НіМ Б'АМОВЕ 
Е В'АМААСНІА) 
Ітапія, 1973. 108 хв. Рэжысэр 

Ліна Вэртмюпер. У ропях: Джан- 
карла Джаніні, Марыянджэпа Мэ- 
лята, Эрас Паны, Ліна Папіта. 

Вясковы няўклюда пагаджаецца 
на просьбу анархіста забіць у Рыме 
Мусаліні, якую той выказаў перад 
сьмерцю, і хаваецца да нападу “ў 
вядомым доме цярппівасьці на вія 
дэй Ф'ёры” (капі скарыстацца спо- 
вамі з падназвы стужкі). Камічнае 

апавяданьне ў разьвіцьці божэту 
набывае трагічнае вымярэньне 
Л.Вэртмюпер аддае перавагу вы- 
бухам знутры звычайнага паду рэ- 
чаў, любіць агаляць схаваны ў ім 
хаос (адна са стужак так і называ- 
ецца - "Усё на месцы і ўсё ў 
бязпадзьдзі”). Манапітны, вепічны 
фашысцк рэжым Мусапні стаецца 
фарсавым. Ён узьнік і трымаецца 
на непаразуменьні, магчымы топь- 

кі ў атмасфэры блытаніны, чапа- 
вечай і палітычнай анархі'. Менаві- 
та гэ1а, на думку рэжысэра, ёсьць 

спрыяльным асяродзьдзем для сыС 

тэмы татапітарызму й дыктатуры. 

Лёс сумпеннага й наіўнага хполца 
бязьлітасна ператрушчваецца ў жор- 
нах усеагульнага хаосу. Яганы ні- 
кому не патрэбны ўчынак самаах- 
вяраваньня трапляе ў папіцэйскую 

справаздачу як пікантны факт пра 
злачынства на глебе рэўнасьці капя 
аднаго з публічных дамоў. Насам 
рэч бардэль стаў дпя героя мес- 
цам, дзе яму дадзена пазнаць пе- 
рад сьмерцю чыстае каханьне. А 

фашысцкая Іапія была сапраўдным 
домам цярплівасьці, прыточам 
анархіі й разбэшчанасьці, Дж.Джа- 
ніні атрымаў прыз у Канах за сваю 
найлепшую ролю. 

СКУРА 
(ІА РЕЦЕ) 
Ітапія-Францыя, 1980. 131 хв. 

Рэжысэр Ліпіяна Кавані, У ролях 
Марчэпа Мастраяні, Бёрт Лянкас- 
тэр, Кляўдыя Кардынале, Кэн Мар- 
шап, Аляксандра Кінг. 

У гэтым фільме Л.Каван! вярта- 
ецца да адной са сваіх улюбёных 
тэмаў: вайна, крах фашысцкай дык- 
татуры, барацьба пюдзей за вы- 
жываньне ўсімі спосабамі. Стужка 
заснаваная на запісах італьянска- 
га пісьменьніка Курцыя Мапяпар- 
тэ (сапраўднае імя й прозьвішча - 
Курт Зукерт), які сам браў удзеп у 
падзеях 1943 году ў Нэапалі, дзе 
ажыцьцяўпяў сувязь з прадстаўні- 

камі амэрыканскіх войскаў. Рэжы 

сэр прэзэнтуе змрочны, цынічны 
сьвет, які згубіў усялякія арыенть- 
ры, пабачань вачыма К.Маляпар: 
тэ, якога грае М.Мастраяні.
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Панядзелак 
17 чэрвеня 

Беларускае 
тэлебачаньне 
7.30 Ранішні кактэйль. 
7.50 Эканамікст. 
8.00 Чарнобыль: 

праблемы і 
рашэньні. 

8.30 "Гора баяцца - 
шчасьця ня 
ўбачыць”. Мф. 

10.40 “Болдзінскае 

прыцяжэньне”. 

ф. 
11.20 "Катэдра". М/ф. 

15.00, 18.50, 0.15 
Навіны. 

15.15 “Фліпэр". 

15.40 Пэдагагічны 

экран, 
16.20 Параграф. 

16.50 На добры лад. 

17.05 Майстэрня 
17.50 Музычны 

антракт. 
18.00 “Трэці анёп 

затрубіў”. Д/ф. 
18.25 Эканамікст 
18.35 МТУ. 

19.05 Крок. 
19.40 Гэтага мы не 

вывучалі. 
19.55 Музычны 

антракт. 

20.05 Востры кут. 

20.40 Калыханка. 
21.00 Панарама. 
21.45 Спартовы 

  

тэлекур'ер 

2210 М/ф "Сын за 
бацьку”. 

23.35 Музычііы салён 
Э.Язерскай. 

эперанак, 
8.00, 11.00, 14.00, 

17.00, 22.35 
Навіны. 

8.15, 17.20 “Сакрэт 

трапіканкі” 

9.10 Што? Дзе? Калі? 

19.10, 13.40 
Мультфільм 

10.30, 18:35 Адгадай 
мэлёдыю 

11.10 ТРК “Мір" 
14.20 "Рыцар 

Адважнае 

Сэрца”. 

14.45 Маратон-15. 

15.00 Зорны час. 
15.40 "Элен і 

хлопцы”. 

16.05 Джэм. 

16.30 Сем дзён 

спорту. 

18.10 Час пік. 
19.00 Калі. 

19.45 Дабранач, дзеці! 
20.00 Час. 

20.45 "Віртуальная 

рэальнасць” 

МІФ. 
21.45 Да і пасыя... 
22.45 "Самотны голас 

чалавека". М/ф. 

Канал “Расея” 

17.15 Мультфільм. 
17.25 Асоба з 

вокладкі 
17.40 [-клюб 
18.25 Выбары-96 
19.00, 22.00, 23.20 

Весткі 
19.35 “Санта- 

Барбара". М/ф 
20.30 Спорт-пары 
20.35 Бочка мёду. 
2105 Надвор'е на 

заўтра. 

21.10 Дзёньнік 
чэмпіянату 
Эўропы па 

футбопе 
21.25 “Забойства ў 

пяпечным 

      

   

  

дамку". М/ф. 
23.05 Музыка ўсіх 

пакаленьняў. 
23.35 Заставайцеся ў 

капелюшы. 

ІУ канал, НТВ 

8.00 Мір вашаму 

дому. 
8.25 “Нулявы 

варыянт”. М/ф. 
10.00 Антрэ-соль. 

10.30, 13.30, 16.45 

СІП. 
10.40 Мультфільм. 
10.50 Гііссінскія 

Віртуозы. 
11.30 У працоўны 

поўдзень. 
12.00 Суседзі па 

плянэце. 
12.30 Чалавек у 

рынкавай 

эканоміцы. 

13.00 Скарбы 
народнае 
творчасьці, 

13.35 “Шалёная 
Лёры”. 

14.30 “Бурда модэн”. 

15.00 Асобы і галасы. 
15.30 “Лекцыі 

Фэміды" 

16.00 Музычныя 
навіны 

16.15 “Муззон" 
17.00 Мупьтсэрыял, 

17.30 Футбольны 
клюб. 

18.00, 21.00, 23.00 

Сёныія 
18.35 Герой дня 

19.00 “Зладзейка" 

Мф 
20.40 Доктар Кут 
21.35 "Сьмерць 

паводле 
кантракту" 

22:30 Часнка 
23.20 Шахматы, 
23.25 Тэніс апоўначы. 

, 12.55, 13.55, 

15.55, 17.55, 

18.55, 19.55, 
20.55, 21.55 
Інфарм ТБ 

“Цяпер” 
12.05 “Першае 

каханьне”. 

13.05 Тэрмін адказу 
сёньня 

13.35 Парады 
садоўнікам. 

13.45 Тэпеслужба 
бясьпекі. 

14.05 “Сьпёка ў 

Акапулька”. 
15.50 Стыль жыцьця. 

16.05 Казка за казкай. 

16.30 "Філязофія 
паводпе Філа”. 

16.55 Спартовы агляд. 

17.05 Толькі бяз 
панікі 

17.30 “Сугучча”. М/ф. 

17.40 “Карнавал у 

Царскім Сяле” 
пф 

18.00 Г.Сьвірыдаў 
Сюіта з музыкі 
да аповесьці 
А Пушкіна 
“Завіруха” 

18.35 Вялікі 
фэстывапь 

19.05 “Першае 

каханьне” 

20.05 Ад першай 

асобы. 
20.40 Тэлеслужба 

бясьлекі 
21.00 Спорт 
21.05 "Сьпёка ў 

Акапупька” 

2205 “На ноч 

гледзячы” 

2220 "Асабістае дасье 

Здгара Гувэра” 
Мф.   
  

7.30 Ранішні кактэйль. 
7.50 Эканамікст. 
8.00 15.00, 18.50, 0.00 

Навіны. 
8.15 Аўта-парк. 
8.30 Мультфільмы. 

8.53 Матэматыка. 
Выпускны іспыт 
за курс сярэдняе 
ШКОЛЫ. 

9.00 “Кобра”. 
9.50 Абібок. 
10.20 Сядзіба. 

10.55 Гэтага мы не 
вывучалі... 

11.10 “Выспа 
натхненьня”. 

11.40 “Прыгоды 

Электроніка”. 

МІФ. С. 1. 
12.50 “Чацьвертае 

вымярэньне”. 

15.15 “Фліпэр”. 

15.40 Усё пра ўсё. 
16.05 Сяляне. 

16.40 Студыя “Вакно”. 

17.20 Заняткі 
Н.Наважыпавай. 

17.50 Музычны 

антракт. 
18.00 “Спыніся, 

паспухай. 

Кінанарыс 

18.15 Бывайце 

здаровыя. 
18.25 Эканамікст 

1835 МІМ 

19.05 “Кобра” 

20.05 Вэртыкаль 

20.40 Калыханка 
21.00 Панарама 
21.55 Музычны 

антракт, 
22.05 Фіпьм "Караван 

сьмерці”. 

23.25 Творцы. 

0.15 Рэспубліканская 

Спартакіяда 

прадстаў нікоў 

працоўных 
капектываў. 

ОРТ 
5.00 Тэлеранак. 
8.00, 11.00, 14.00 

17.00 Навіны. 

8.15, 17.20 “Сакрэт 

трапіканкі". 

9.05 Капі... 

9.45 На балі ў 
Папялушкі. 

10.30, 18.35 Адгадай 
мэпёдыю, 

11.10 ТРК “Мір". 

14.20 "Рыцар Адважнае 

Сэрца”. 
14.45 Квар'етэ “Вясёлая 

квампанія”". 
14.55 Мультытролія. 
15.10 Чароўны сьвет, 

альбо Сінэма. 
15.40 "Эпен і хлопцы". 

16.05 .Да 161 ня 

толькі. 
16.30 Сем дзён спорту. 

18.10 Час пік. 
19.00 Тэма. 
19.45 Дабранач, дзеці! 

20.00 Час. 
20.45 Футбол. Францыя 

- Баўгарыя, 
22.00 "За ўсё трэба 

плаціць”. М/ф. 

23.20 Футбол 

Шатляндыя - 

Швэйцарыя. 

  

13.00, 16.00, 19.00, 
23.25 Весткі 

13.20 Справавая Расея 

13.50 Мультфільм 
14.00 Іваноў, Пятроў, 

Сідараў ! іншыя 
16.20 Хакей 

Кубак Стэнлі 

15.50 Месяцаспоў 

17.20 Тэпечасопіс 

“Здароўе” 

14.50, 

  

17.30 Прасьцей за 

простае. 
18.00 “Цёмная” для 

М.Арбатавай. 
18.15 Нічога, апрача.. 

18.30 Выбары-96. 
19.35 “Санта-Барбара”, 

МІФ. 
20.30 Спорт-пары. 
20.35 Джэнтэльмэн-шоў. 

21.05 Надвор'е на 

заўтра 
21.10 Музыка ўсіх 

пакаленьняў. 

21.25 Футбол. 
Чэмпіянат 

Эўропы. Зборная 

Гапяндыі - 

зборная Англіі. 
23.40 “Праўда”. П/ф. 

ІУ канал, НТВ 

8.00 Мір вашаму дому. 

8.25 “Васіль Буслаеў". 
МІФ. 

9.40 Д/ф. 
10.00 Антрэ-соль. 

10.30, 13.30, 16.45 
СІП. 

10.40 Француская для 

дзетак. 
11.00 АБВГДэйка 

11.30 У працоўны 

поўдзень. 
12.00 Навука відэа 

12.30 Чалавек у 
рынкавай 

эканоміцы 
13.00 “Скарбы 

народнае 
творчасьці”. 

13.35 “Шалёная Лёры” 

С. 2. 

14.45 Маленькі 

канцэрт. 
15.00 “Поруч з 

сапдатам". 

16.00 Музычныя 

навіны 
16.15 Муззон, 

17.00 Мупьтсэрыял 
17.30 Жаночыя 

гісторыі. "“Дэзп” 

18.00, 21.00, 23.00 
Сёньня 

18.35 Герой дня. 

19.00 “Міпьёны 
Брустэра". М/ф. 

20.45 Доктар Кут 
21.35 "Сьмерць паводле 

кантракту”. 
22.30 Часінка. 

23.20 Вяпікі рынг. 
23.50 Мэляманія. 

СПБ дае 
11.55, 12.55, 13.55, 

15.55, 17.55, 
18.55, 19.55, 

20.55, 21.55 
Інфарм ТБ 

“Цяпер”. 

12.05 “Першае 
каханьне”. 

13.05 Тэрмін адказу 
сёньня. 

13.35 Парады 

садоўнікам. 

13.45 Тэлеспужба 
бясьпекі. 

14.05 “Сьпёка ў 

Акапулька”. 
15.50 Стыль жыцьця 

16.05 “Авэртайм". 
16.20 Мультфільм. 
16.30 “Філязофія 

паводле Філа”. 

16.55 Спартовы агляд. 

17.05 Толькі бяз панікі. 
17.30, 18.00 Паказвае 

лат. 

18.35 Вяпікі фэстываль. 

19.05 “Першае 

каханьне”. 

20.05 "Вось ізноў гэты 
двор". М/ф, 

20.40 Тэпеспужба 
бясыпекі. 

2100 Спорт 

2105 “Сьпека ў 

Акапупька” 
22.05 На ноч гпедзячы 

22.20 “Рэма: бяз зброі 
і небясьпечны” 

М/ф. 

  

  

    Серада 
19 чэрвеня 

тэлебачаны ачаньне 

7.30 Ранішні кактэйль. 
7.50 Эканамікст. 
8.00 Навіны. 
8.15 “Сусьвет”. Д/ф. 
9.00 “Кобра”. 

9.50 “Здароўе”. 

10.10 “Прыгоды 

Эпектроніка". С 2 

11.15 Зорная ростань. 

11.55 Безьліч. 
12.55 “Здарэньне ва 

Ўцінагорску". 
Мф. 

15.00 Навіны. 
15.15 “Фліпэр". 
15.45 "Фантазіі 

паводле Гогапя”. 

Спэкт. Ч. 1. 
17.00 Крэда. 

17.20 Госьці ў дом. 

17.50 Музычны 

антракт. 
18.00 “Сафразін”. Д/ф. 

“Аркелоп". 

Мультфільм. 

18.25 Эканамікст. 
18.35 МТУ. 
18.50 Навіны. 

19.05 "Кобра" 
20.00 Хто гэта? 
20.05 Супэргол. 

20.40 Капыханка 
21.00 Панарама. 

21.55 Музычны 
антракт. 

22.05 “Карапева 
Марго”. С. 5 

23.05 Каны-96. 

23.35 Карапеўскае 

папяваньне 

0.15 Навіны. 

5.00 Тэперанак, 

8.00, 11.00, 14.00 
17.00, 23.45 

Навіны 

8.15. 17.20 “Сакрэт 
трапіканкі” 

9.05 Тэма. 
9.50 У сьвеце жывёлаў. 

10.30, 18.35 Адгадай 
мэпёдыю 

1110 ТРК “Мір” 

1420 “Рыцар Адважнае 

Сэрца". 

14.45 Кактус і К”, 
14.55 До-Мі-Соль, 
15.10 Покліч джунгляў 
15.40 “Элен і хлопцы”. 

16.05 Тэт-а-лэт. 
16.30 Сем дзён спорту. 
18.10 Час пік 
19.00 “Каб памяталі...” 
19.45 Дабранач, дзеці! 

20.00 Час 

20.45 Футбоп. Харватыя 
-. Партугалія. 

21.20 Футбол. Расея - 
Чэхія, 

23.55 Новыя абывацелі. 

0.35 Памятныя старонкі 

кіно. 

Канал "Расея" 
6.30 “Дон Кіхот 

Ляманцкі". 
7.00, 10.00, 16.00, 

19.00, 22.00 

Весткі. 
7.20 У гэты дзень.. 

7.30 Справавая Расея 
8.00 Прасьцей за 

простае 
8.30 Бочка мёду. 

9.0 “Санта-Барбара" 

Мф 
9.55 Кліп-антракт, 

10.20 “Гэй, ухнем!” 
Фапькперны 

фэстываль. 
10.35 Футбсг Чэмпіянат 

Эўропы. Зборная 

Румыніі - зборная 
Гашпаніі. 

16.20 Расея у асобах 

1645 “Дзяўчынка з 

заўтра" 

17.15 Пытаньні простага 

......... Інфарматар 
грамадзяніна. 

17.25 Свая гульня. 
17.55 "Асабістая 

справа”. 

18.25 Выбары - 96. 
19.35 “Санта-Барбара”. 

М/Ф. 
20.30 Сперт-пары. 
20.35 Сам сабе 

рэжысэр. 
21.05 Надвор'е на 

заўтра. 

21.10 “Не будзіце 
заснупага сабаку”. 
М/ф. 

23.25 Футбол. 
Чэмпіянат 

Эўропы. Зборная 

Італіі - зборная 
Нямеччыны, 

ІУ канал, НТВ 

8.00 Мір вашаму дому. 
8.25 “Васіль Буслаеў". 

М/ф. 
9.40 “Таямніца 

прыгажосьці”. 

10.00 Антрэ-соль, 

10.30, 13.30, 16.45 
СІП. 

10.40 Француская дпя 

дзетак. 
11.00 АБВГДэйка. 

11.30 У працоўны 
поўдзень. 

12.00 Навука відэа 
12.30 Чалавек у 

рынкавай 

эканоміцы. 

13.00 “Скарбы 
народнае 
творчасьці” 

13.35 “Шалёная Лёры" 

Міф. 
14.45 Мапенькі канцэрт 
15.00 Поруч з сапдатам 

16.00 Музычныя 
навіны, 

16.15 “Муззон". 

17.00 Мультсэрыял. 

17.30 жаночыя 
гісторыі, “Дэзя”. 

18.00,21.06, 23.00 
Сёньня. 

18.35 Герой дня. 

19.00 “Дэтэктыў". М/ф. 

20 45 Доктар Кут 

21.35 "Сымерць 
паводле 

кантракту”. 

22.30 Часінка. 

23.20 На шляху да 

Атлянты. 

23.50 Кавярня 

“Абломаў. 

СПБ 
11.55, 12.55, 13.55, 

15:55; 17.55; 
18.55, 19.55, 

20.55, 21.55 
Інфарм ТБ 
“Цяпер”. 

12.05 “Першае 

каханьне”. 
13.05 Тэрмін адказу 

сёньня. 
13.35 Парады 

садоўнікам. 

13.45 Тэлеспужба 
бясьпекі 

14.05 “Сьпёка ў 
Акапулька”. 

15.50 Стыль жыцьця 
16.05 Вялікія жарсьці 

16.20 Мультфільм. 

16.30 “Філязофія 
паводпе Філа". 

16.55 Спартовы агпяд. 
17.05 Толькі бяз панікі. 

17.30, 18.00 Паказвае 

ЛОТ 
18.35 Вяпікі фэстываль. 

19.05 “Першае 

каханьне” 

20.05 Юрый Бярэзін. 

“Сьпявак свайго 

смутку”. 

20.40 Спгужба бясьпекі. 
2100 Спорт. 

2105 "Сытлёка ў 
Акапупька” 

22.05 На ноч гледзячы 
22.20 “Памяць”. М/ф.   

    Чацьве 
20 чэрвеня 
Беларускае 
тэлебачаньне 
7.30 Ранішні кактэйль. 
7.50 Эканамікст. 
8.00 15.00, 18.50, 0.15 

Навіны. 

8.15 Фік. 
8.45 “Таямніцы 

старажытных 
пячораў". 

9.00 “Кобра". 
9.50 Карапеўскае 

паляваньне. 
10.30 Студыя 

“Існасьць”. 

11.30 “Прыгоды 
Электроніка”. С З 

12.30 “Мы марылі пра 

мір”. Д/ф, 
13.00 “Чужы выпадак”. 

Міф. 
15.15 “Фліпэр". 

15.45 “Фантазіі паводле 

Гогаля”. Ч. 2. 
16.50 Арсэнал. 
17.20 Заняткі 

Н.Наважылавай. 

17.50 Музычны 
антракт. 

18.00 “Чырвоны 

сшытак”. Д/ф. 
18.25 Эканамікст. 

18.35 МТ. 
19.05 “Кобра” 

20.05 Крок. 

20.40 Калыханка 

21.00 Панарама. 

21.55 Музычны 
антракт. 

22.05 "Каралева 
Марго". С. 6. 

2305 "Крок". 

23.35 “Кампазытары 

Беларусі”. 

Вячаспаў 

Кузьняцоў. 

Сымфонія М 3. 

ОРТ 

5.00 Тэперанак 

8.00, 11.00, 14.00, 
17.00, 0.05 
Навіны. 

8.15, 17.20 “Сакрэт 

трапіканкі” 
9.05 “Каб памяталі”.. 

9.45 Клюб 
падарожнікаў. 

10.30 Мультфільм. 

10.40 Смак 
11.10 ТРК “Мір”. 
14.20 “Рыцар Адважнае 

Сэрца”. 

14.45 Лега-го! 

15.10 Тын-тонік, 
15.40 “Элен і хлопцы”. 

16.05 Рок-Занятак. 

16.30 Сем дзён спорту. 

18.10 Час пік. 
18.35 Лято-Міпьён. 

19.00 Адзін на адзін. 

19.45 Дабранач, дзеці! 

20.00 Час. 
20.45 “Каханьне з 

прывілеямі". М/ф. 
23.15 Агляд. 

90.20 Музычная 

праграма МТУ. 

Канал "Расея" 

6.30 “Дон Кіхот 
Ляманцкі”. 

7.00, 10.00, 16.00, 

19.00, 22.00, 
23.20 Весткі. 

7.20 У гэты дзень... 

7.30 Справавая Расея. 

8.00 Свая гульня. 
8.30 Сам сабе рэжысэр. 

900 “Санта-Барбара” 

Міф 
9.55 Кпіп-антракт 

10 20 Гэй, ухнем! 

10.35 Футбоп. 
Чэмпіянат 

Эўропы. Зборная 

Турцыі - зборная 
Даніі 

15.30, 16.20 Баскетбоп 

Фінай чэмпіянату 

НБА,



.Днфармагар.. ..... 
16.45 “Дзяўчынка з 

заўтра". 

17.15 Экспавідэа. 
17.25 Прасьцей за 

простае. 
17.55 “Цёмная” дпя 

М.Урнова. 

18.10 Нічога, апрача... 

18.25 Ананімныя 
суразмоўцы. 

19.35 "Санта-Барбара". 
МІФ. 

20.30 Эх, парогі! 

21.00 Надвор'е на 

заўтра 

21.05 “1984". М/ф. 
23.05 Дзёньнік 

чэмпіянату 
Эўропы па 

футболе, 
23.35 Зоркі сусьветнага 

экрану. 
0.25 Музыка ўсіх 

пакаленьняў. 

ІУ канал, НТВ 

8.00 Мір вашаму дому. 
825 "Рыцарскі замак”. 

МІФ. 
10.00 Антрэ-соль. 

10.40 Нямецкая для 

дзетак. 
11.00 Джаз-квартэт 

“Амстэрдам - 

Масква”. 
11.30 У працоўны 

поўдзень. 

12.00 Крыніцы. 

12.30 Чалавек у 
рынкавай 

эканоміцы. 
13.00 “Народны 

строй". 

13.35 "Востраў 

скарбаў”. 
14.40 Ансамбаль 

"Расейскія 

сэзоны". 

15.00 Антыгітлераўская 

кааліцыя”. Ф. 1. 
15.30 Слова пра 

К.Вараб'ёва. 
16.15 Муззон. 

17.00 Мультсэрыял. 
17.30 Жаночыя 

гісторыі. “Дэзп". 

18.00, 21.00, 23.00 
Сёньня. 

18.35 Герой дня. 

19.00 "Дом гульняў" 
МІФ. 

20.45 Доктар Кут. 
21.45 “Сьмерць 

паводле 
кантракту”. 

22.30 Часінка. 
23.20 "Жапезны крыж”. 

МІФ. 

СПБ 
11.55, 12.55, 13.55, 

15.55, 17.55, 
18.55, 19.55, 

20.55, 21.55 
Інфарм ТБ 
“Цяпер”. 

12.05 “Першае 

каханьне”, 
13.05 Тэрмін гдказу 

сёньня, 
13.35 Парады 

садоўнікам. 

13.45 Тэпеслужба 

бясьпекі. 
14.05 “Сьпёка ў 

Акапулька”. 
15.50 Стыль жыцьця. 
16.05 “Іржавы дрот". 

16.30 “Філязофія 
паводле Філа”. 

16.55 Спартовы агляд. 

17.05 Толькі бяз панікі. 

17.30, 18.00 Паказвае 

Лат. 
18.35 Вяпікі фэстываль. 

19.05 “Першае 

каханьне”. 
20.05 “Я -- геній”. 
20.40 Тэпеспужба 

бясьпекі, 
21.00 Спорт. 

21.05 “Сьпёка ў 
Акапулька". 

2205 На ноч гпедзячы. 

22.20 "Памяць". С. 2. 

  

  

  

    Пятніца: 
21 чэрвеня 

тваьба чанае 
7.30 Ранішні кактэйль. 
7.50 Эканамікст. 
8.00 15.00, 18.50, 

0.25 Навіны. 
“Не адлятай, 

Зямлянін!” М/ф, 
Фізіка. Выпускны 

іспыт за курс 
сярэдняе школы. 

9.00 “Кобра” 
9.50 Мультфільмы. 
10.20 “Дзеці 

партызана”. М/ф. 
11.20 “Памяць пра 

Вялікую вайну”. 

Дф 
12.20 “Неўміручы 

гарнізон”. М/ф. 
15.15 “Фліпэр" 

15.40 Канцэртны 
сэзон. 

16.10 “Забыць нельга". 
16.40 “Запрашаем на 

вячоркі”. 
17.20 “Беларускі 

мэрыдыян". 
17.50 Музычны 

антракт. 
18.00 Алімпійскі 

СЫ4, ЭТ. 

Веспаваньне на 
байдарках і 
каноэ. 

18.25 Эканамікст 
18.35 МТУ. 
19.05 “Кобра”. 
20.05 Міжнародны 

кур'ер. 
20.40 Калыханка. 
21.00 Панарама. 
21.55 Музычны 

антракт. 
22.05 "Я Цябе ніколі 

не забуду". М/ф. 
23.35 "12, апьбо На 

ноч гледзячы” 

23.55 Акапада 
0.40 Цёмны пакой 

ОРТ 
5.00 Тэлеранак. 
8.00, 11.00, 17.00, 

22.35 Навіны. 
8.15, 17.20 “Сакрэт 

трапіканкі”. 

9.10 Адзін на адзін. 

9.50 Грай, гармонік 
любы! 

10.25 Пакуль усе дома. 
11.10 ТРК “Мір” 
14.20 "Рыцар 

Адважнае 

Сэрца” 
14.45 "Графіня 

Шарамецева". 

15.30 “Элен і 
хлопцы”. 

16.00 “Пакліканьне”. 
16.30 Сем дзён 

спорту. 
18.15 Чалавек і закон 
18.45 Поле цудаў. 

19.45 Дабранач, дзеці! 
20.00 Час. 
2045 “Дэтэктыўнае 

агенцтва 
“Месяцовае 
сьвятло”, 

21.45 Погляд. 

22 45 “Гу-га". М/ф. 

6.30 “Дон Кіхот 

Ляманцкі" 

7.00, 10.00, 16.00, 
19.00, 22.00, 

23.20 Весткі 
7.20 У гэты дзень... 
7.30 Справавая Расея. 
8.00 Прасьцей за 

простае. 

8.30 Джэнтэльмэн-шоў 

9.00 “Санта-Барбара”. 

МІФ. 
9.55 Кліп-антракт. 
14.00 Іваноў, Пятроў, 

Сідараў І іншыя. 
14.55 “Праца”. Д/ф. 

15.25 Мультфільм 

8.15 

8.53 

  

15.30 “Не 
перажывай...” 

15.45 Там-там навіны. 
16.20 “Прок" 
16.50 Дыснэй 

штопятніцы. 
17.45 Мультфільм. 
1755 Астралёгія 

каханьня. 
18.25 Вэртыкаль. 
19.35 “Санта- 

Барбара”. М/ф. 
20.30 Спорт-пары. 
20.35 Маскі-шоў. 
21.05 Надвор'е на 

заўтра. 
21.10 “Доктар”. М/ф 
23.35 Рэпартэр. 

23.50 Музыка ўсіх 
пакаленьняў. 

90.05 “Іван А." М/ф. 

ІУ канап, НТВ 
  

800 Мір вашаму 
дому. 

8.25 “Аднойчы 
ўночы”. М/ф. 

10.40 “Павел Корын 
Русь мінулая”. 

10.00 Антрэ-соль, 
10.40 Ангельская для 

дзетак. 

11.00 Мультфільм. 
11.10 Песьні 

М.Фейгіна. 
11.30 У працоўны 

поўдзень. 

12.30 Плянэта 
“Здароўе”. 

12.30 Чалавек у 
рынкавай 
эканоміцы. 

13.00 “Скарбы 
народнае 

творчасьці”. 

13.35 "Востраў 
скарбаў”. 

14.40. Антыгітлераўская 
кааліцыя”. Д/ф. 

15.10 "У гэты дзень 
пачыналася 
эпоха салдата". 

16.00 Музычныя 
навіны. 

17.00 Мультсэрыял. 
17.30 Футбольны 

клюб 
18.00, 21.00, 23.00 

Сёньня 
18.35 Герой дня. 

20.40 Доктар Кут. 

2135 "“Зьмяніце 
абставіны”. 

22.30 Часінка. 
23.20 "Начныя вочы- 

3". МФ. 
1.05 Эратычныя шоў 

сьвету. 

СПБ 
11.55, 12.55, 13.55, 

15:55; 17.55; 
18.55, 19.55, 
20.55, 21.55 
Інфарм ТБ 
“Цяпер”. 

12.05 “Першае 
каханьне”. 

13.05 Тэрмін адказу 
сёньня, 

13.35 Парады 

садоўнікам. 

13.45 Тэлеслужба 
бясьпекі. 

15.50 Стыль жыцьця. 
16.05 "Пунсовыя 

ветразі” 

16.30 “Філязофія 

паводпе Філа” 

16.55 Спартовы агляд 
17.05 Толькі бяз панікі. 
17.30, 18.00 Паказвае 

лат. 
18.35 Вялікі фэстываль 
19.05 "Першае 

каханьне”, 
20.05 "Бяз назвы" 
20.40 Тэпеспужба 

бясьпекі. 
21.00 Спорт 
21.10 Блеф-клюб. 
22.05 "Як быць 

каханымі", 
2220 "Памяць". С. З 

  

  

  

тэлевізійная 

  

Беларускае 
тэлебачаньне 
8.00, 21.00 Навіны. 
8.15 Здароўе. 

8.50 Мулытфільм 
9.00 "Усё пра ўсё”. 
9.25 "Сапдаі”, 
10.00 Тэлемаратон 

“Памяць”. 

10.20 Літургія ў Сьвята- 
Мікалаевым 

саборы. 
10.30 Жалобная 

цырымонія 
перазахаваньня 
парэшткаў 
палеглых 
абаронцаў 

Берасьцейскай 

фартэцыі 
10.40 Урачысты мітынг, 

11.00 Працяг 

тэлемаратону 
"Памяць". 

16.00 "Пасьля 
Перамогі”. Д/ф. 

Ф. 1 

16.40 Гарачае лета 41- 
га. 

17.10 Яны былі 
першымі... 

17.40 Шматгалосьсе. 

18.10 Беларускі дом. 
18.40 Галерэя. 

19.10 Тэлевізійны Арт- 

клюб. 
19.25 "Кадкіна кожны 

ведае”. М/ф. 

20.40 Капыханка, 
21.45 Тэпемаратон 

“Памяць”. 
23.45 Футбол, Кубак 

УЕФА - Інтэртато 

"Атака-Аўра” 
(Мінск) - “Ротар” 

(Валгаград). 
24.00 Безьпіч. 

ОРТ 
7.00 Песьні ваенных 

гадоў. 

7.20 “Эскадрон 

крылатых 
гусараў”. М/ф. 

8.45 Спова пастыра 

9.00, 14.00, 18.05 

Навіны. 
9.15 Не пазяхай! 

9.45 Ранішняя пошта. 
10.20 Смак. 
10.40 Скарбы 

Дзяржаўнага 

Гістарычнага 

музэю. 
11.10 “Заўтра была 

вайна”. М/ф. 
12.40 “На краі”. М/ф. 
13.35 Аўтамабіль і я. 
1420 Фіпьм-казка 

"Запаты рогі". 

15.35 Амэрыка з 
М.Таратутам. 

16.05 У сьвеце 
жывёлаў 

16.45 “Яны змагапіся 

за Радзіму”. М/ф. 
19.45 Дабранач, дзеці! 

20.00 Час 
20.45 Што? Дзе? Капі? 
22.05 Футбоп. 1/4 

фіналу. 

0.25 Па старонках 

“Блакітнага 
агеньчыку”. 

7.00, 13.00, 19.00, 
22.00, 22.55 
Весткі. 

720 У гэты дзень... 

7.30 Усяго патроху. 
8.25 Экспалес. 
8.40 "Ваўкулакія, альбо 

Загадка доктара 
Нікадзіма”. 
Запаты ключык. 
12.55 Кліп-антракт 

Вуснамі дзіцяці, 

Падарожжа 

“ІНВАЙТ”. 

10.00 Весткі аб 
адзінаццатай. 

  

8.55 
9.10, 
9.15 
9.45 

праграма 
  

17.06 - 23.06 

10.15 Парпямэнцкі 

тыдзень. 
11.00 Добрае раніцы! 

11.55 “Паэт у Расеі - 
больш, чым пазі”. 

12.25 Сялянскае 

пытаньне. 
13.20 Дэ-факта. 

13.50 “Акіян”. М/ф. С 1 

14.45 Стары Пецярбург. 
15.15 Бясконцае 

падарожжа. 
15.55 Суботні вечар з 

РТР. 

16.55 Футбол. Чэмпіянат 

Эўропы, 1/4 
фінапу. 

19.35 “Беларускі 

вакзал". М/ф. 

21.15 Надвор'е на 

заўтра 

21.20 Спорт-пары. 

21.25 Казка казак. 
2205 Момант ісьціны. 
23.10 Праграма “А”. 

ІУ канал, НТВ 

8.00 Праграма для 

хрысьціянаў. 
8.30 "Скарбы". 
9.00 Тэлегазэта. 

9.05 Патрэбныя рэчы. 

9.25, 11.10, 12.20 
Сямейны канал 

9.45 Домаўладальнік. 
19.00 Мэдыцына для 

вас. 
10.25 Пэнсіён. 
10.30, 13.30, 16.45 СІП. 

10.40 Ноў-хаў. 
11.30 У сямейны 

нататнік. 

11.55 Часопіс часопісаў. 
12.05 Салярыс 5. 

12.40 "Лёс Аляксея 

Берасты”. 

13.35 “З паўслова”. 

14.05 На дарогах Расеі. 

14.15 К.Кучкіна. Час 
"це 

14.45 Ток-шоў 
“Кар'ера". 

15.15 Музычная 

кунсткамэра, 
15.45 "Навіны кіно”. 
16.05 Георгій Ўладзімаў 

і ягоныя 
генэралы. 

17.00 “Дыназаўрык 

Дынк”. 
17.30 “Дог-шоў. Я і 

мой сабака". 
18.00. 21.00 Сёньня. 

18.30 “Віжы”. Д/ф. 
19.00 "Паліцыя Маямі” 

20.00 Надоечы. 

20.45 Ляпькі. 

21.35 “Сківіцы-2”. М/Ф. 
2335 Трэцяе вока. 

0.20 Плэйбой. 

СПБ 

9.35 "Гонар маю”. 

9.55 Б.Хэндрыкс у 

Пецярбурзе. 

10.25 “Неспазнанае”. 
10.55, 12.55, 18.55, 

20.55 Інфарм ТБ 

“Цяпер”. 

11.05 Стыль жыцьця. 
11.10 Ток-шоў 

“Наўзгад". 

11.40 Яшчэ адна Расея 
12.05 Мы і банк. 
12.25 Па ўсёй Расеі. 

12.40 “Старое танга" 

13.05 “На біс”. 

13.25 "Тарпэданосцы". 

Мф. 
14.55 Ва ўсіх на вачах 

15.05 Скарбы 
Пецярбургу. 

15.20 Парадоксы 

гісторыі. 
15.50 Дзіцячае ТБ. 
16.30 Клюб бальных 

танцаў “Рытм”. 

16.55 Спартовы агляд. 
17.05 Мультфільм. 

17.15 “Дваццаць дзён 

без вайны". М/ф. 

19.05 "Дні вайны". Т/ф. 
19.15, 21.10 “А золкі 

тут ціхія”. М/ф. 

21.05 Блеф-кпюб, 

  

  
  

Беларускае 
тэлебачаньне 
8.00 "Далёка-далёка 

на поўдні” 

Мультфільм. 
8.10 "Формула 

каханьня". М/ф. 
9.40 “Конан”. 
10.05 Найлепшыя хіты 

МТУ. 

10.35 Студыя 

“Калыханка”. 

11.30 “Вяршіня 
сьвету" 

10.50 Усё нармальна, 

мама! 

12.20 Тураб'ектыў. 
12.40 Тэатар у фатэлі. 
13.20 "Усе мы родам 

зь дзяцінства" 

14.30 Студыя "Вакно". 

15.00 Аўта-парк. 
15.15 Мост. 
15.45 "Дзікі 

поўдзень”. 

16.15 “Зорная 
ростань” 

17.15 Абібок. 
17.45 Вяршіня сьвету. 
18.05 “Афіцэры”. 

Міф. 
19.40 Капыханка. 
20.00 Рэзананс 
20.50 Спартовы 

тэлекур'ер. 
20.55 Навіны-ТБ. 
21.10 Ток-шоў 

“Карамболь”". 
21.45 “Боні і Клайд 

па-італьянску" 

Мф. 
23.25 Аксамітавы 

СэЗОН. 

ОРТ 
7.00 Спартлято 
7.10 Прачніся і 

сьпявай. 

7.45 "Эскадрон 
крылатых 
гусараў". С. 2. 

14.00, 23.25 
Навіны 

9.15 Недарожныя 
нататкі. 

9.30 Пакуль усе дома 
10.10 Ранішняя зорка 
11.00 “Служу Расеі!”. 
11.30 Грай, гармонік 

любы! 
12.00 Расейскі сьвет. 
12.25 Пад знакам Пі. 

12.55 
Сьмехапанарама. 

13.30 "Таямніцы 
пірацкіх 
скарбаў" 

14.20 "Вакзап мары" 
15.10 Неяк раз. 

15.20 Клюб 
падарожнікаў. 

16.10 Мультфэервэрк. 
16.55 "Ералаш”. 
17.15 Шчасьлівы 

выпадак 
18.05 Клюб “Белы 

папугай” 
19.00 Час. 
19.35 Футбольны 

агляд 

20.20 Футбол 
фіналу. 

22:30 "Макбэт". 
23.45 Вакоп сьмеху. 

Канал "Расея" 

7.00 У гэты дзень... 
7.10 Усяго патроху. 
8.05 Ня высечы. 
8.20 Падоўжанка. 
8.35 Гасьцініца дзеда 

Мазая. 
8.50 Дзеці - дзецям. 

9.00 На вашыя лісты. 
9.30 Прысяга. 

10.00 Весткі аб 
адзінаццатай. 

10.15 Расейскае лято. 
10.55 Гукавая 

  

9.0, 

ма 

11 

дарожка. 
11.50 Мультфільм. 
12.00 21-ы кабінэт. 
12.30 Кнігарня. 
13.00, 23.05 Весткі. 
13.20 Расейскае 

караоке. 
13.40 “Акіян”. М/ф 

б» 2; 
14.30 Пецярбурскія 

сэзоны. 
15.00 Кола гісторыі, 
16.00 Чароўны сьвет 

Дыснэя. 

16.55 Футбол. 
Чэмпіянат 
Эўропы. 1/4 
фіналу. 

19.00 Люстра. 
19.55 Надвор'е на 

заўтра. 

20.00 “Мая марачка”. 
М/ф. 

21.25 Абзац. 
2220 У Ксюшы. 
22 50 Рэк-тайм 

ІУ канал, НТВ. 
8.00 Дотык. 
9.00 Рытміка. 
9.15 Стрыжнявы 

момант. 
9.30 Тэпегазэта. 
9.35 Грош у квадраце. 
10.05, 10.40, 11.40 

Сямейны канал. 
10.30, 13.30, 16.45 

СІП. 
11.00 Карысныя 

парады. 
11.230 Графаман. 
11.30 Адкрыцьцё. 

12.00 “Мядзьведжае 
вясельле”. М/ф. 

13.35 "Бурда модэн” 
прапануе... 

14.05 Краіна гарадоў. 
14.35 Хатнія 

гадаванцы. 
14.55 Р.Сіманаў 

“Тварыць, толькі 

б радасна!” 
15.35 Сьпявае 

І.Журына. 

16.00 Гумарыста 
выклікалі? 

16.15 Уздым 
пераваротам. 

17.00 “Паліцэйскі Кэтс 
і ягоны сабака”. 

15.30 Сто да аднаго. 

18.00 Сёньня. 
18.30 Д/ф. 
19.00 "Паліцыя 

Маямі. 
Дэпартамэнт 

нораваў”, 
20.00 Вынікі. 
21.15 "Сківіцы-З3” 

Мф. 
23.05 Аўтагонкі 

"Індыкар” 

спе а 
10.00 Вялікія жарсьці. 
10.15 Стыль жыцьця 

10.35 Увесь гэты 
цырк 

10.55, 12.55, 18.30, 
20.55 Інфарм ТБ 
“Цяпер”. 

11.05 Асабістая 
справа. 

11.35 Яшчэ адна 

Расея. 
12.20 Авэртайм. 
12.35 Храм 

13.05, 14.10 Дарога 
да шчасьця, 
альбо Хаджэньне 
ў дыянэтыку. 

13.40, 14.40, 20.00 
Голас лёсу. 

15.10 Прастэніюм 
15.40 Дзіцячае ТБ. 

17.30 Паказвае ЛОТ 
18.40 Спартовая 

праграма "Белыя 

ночы", 
21.10 Ноў смокінг. 
21.55 Міжнародны 

агляд 
22 15 Гігант-шоў
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ў 50-ым годзе нас арыштавалі. 
Пачапося звычайнае сьледзтва. 

Разумееце, 4б-ы год - зараджэнь- 
не ідэ, 48-ы год - дапейшы развой 
тэорыі вырашэньня вынаходніцкіх за- 
дачаў (ТВВ3), важнасьць гэтага раз- 
вою мы зразумепі нарэшце самі, і 
пачапася сапраўдная праца. 50-ы 
год - вялікі Сталін атрымаў паперу 
й менш вяпікі Берыя таксама атры- 
маў паперу. Палова лістоў зьляце- 
лася ўрэшце да яго... у ягоную ўста- 
нову. Зваротны захад на ўзьнікнень- 
не новай тэорыі, Усё было неміну- 
ча 

Х то мне дапамог, як вы думае- 
це?., Дапамагло КДБ, натураль 

на. Нас арыштавалі, і дапей пачаў- 
ся панцуг сытуацыяў, у якіх адзінай 
зброяй з майго боку магло быць 
топькі ўжываньне тэорыі вырашэнь- 
ня вынаходніцкіх задачаў як адказ 
на... Тады не казапі: “парушэньня 
законнасьці”, допытам гэта таксама 
не называлася. 

у, увогуле, каб вам было зразу- 
мела, я праміну ўсю гэтую час- 

тку, зьвязаную зь незаконнымі дзе 
яньнямі ўладаў гэтай установы... Вось 
сытуацыя. Ляфартаўская турма. Ка- 
мэра мэтраў дваццаць квадратных. 
Два пожкі. Быў параўнальна ціхі пэ- 
рыяд. Мне не спадабаўся сьпедчы 
Усё ад характару... з прычыны кеп- 
скага характару атрымалася. Арыш- 
гавалі мяне, выклікаўшы ў Тбіпісі з 
дывізіі ў выправу. Я ў войску спу- 
жыў. На пэроне арыштавалі. І я ў 
першы момант разгубіўся, а потым 
даведаўся, што гэга вайсковая кон- 
трразьведка і тут не дапытваюць, 
ну, прынамсі, ня моцна дапытва- 
юць. Я пачаў супраціўляцца. Я не 
падпісаў аніводнага пратаколу, на- 
ваг пэрсанапьнага агляду, ператру- 
су. Такога жудаснага злачынца 1трэ- 
ба было пасылаць у Маскву. Паспа- 
лі ў Маскву. Сьпярша дзяржаўная 
акадэмічная вялікая гурма, як яе 
называпі ў гэтых колах, “ГАБТ", 
дом на Лубянцы. Але я вынаходлі- 
ва супраціўляўся. І тады ў пака- 
раньне бопьш цяжкае - турма ў 
Ляфортаве. 
М ой сьпедчы.., Самае не- 

прыемнае, разумееце, капі 
тваю справу вядзе дурны чалавек 
Ну не дурны, а вельмі абмежаваны. 
Мапышаў, капітан Малышаў, І я 
пачаў супраціўляцца Мапышаву. Ма- 
пышаў адказаў... У іх тыповыя пры- 
ёмы ў сваім рамястве - тое, што 
мы называем стандартамі, - бы 
зробленыя даўно, пэўна, яшчэ пры 
сьвятой інквізыцыі 

мяне паствіў на канвэер. Кан- 
Ее - гэта... Вось што такое кан- 

  

2: адпачынак 

вэер: а дзясятай гадзіне ночы кла- 
дзесься спаць, у дваццаць хвілінаў 
на адзінаццатую выцягваюць на до- 
пыт. Допыту няма, ты сядзіш у кабі- 
нэце сьпедчага, ён займаецца сваі- 
мі справамі, канспэктуе “Караткі курс 

пісторыі партыі”. А ты сядзіш і мёрзь- 
неш ці ня мёрзьнеш, але ўсё адно 
сядзіш без усялякае справы. Бывае, 
ён пытае як пішацца тое ці іншае 
спова... канспэкт трэба ствараць 
самастойна. Пяць гадзінаў - вядуць 

назад. А папове на шостую ты кла 
дзесься. Загадваюць распрануцца, 
пегчы.. А шостай - пад'ём. Увесь 
дзень у тваім распараджэньні, у 
камэры рабі, што хочаш. Другая ноч. 
Спаць удзень не даюць, я не сказаў 
пра гэта, таму што гэта элемэнтар- 
на: спаць удзень нельга, ляжаць 
удзень нельга. Ну вось і сядзіш, ча- 
каёш вечара, а ўвечары ўсё паўта- 
раецца: а 10-ай - спаць, палова на 
адзінаццатую - на допыт, і ўсё - 
ізноў 

ершую ноч я вытрымаў лёгка. 
Другую ноч было цяжэй, але 

вытрымаў. А калі вярнуўся ў камэ- 
ру, то падзяліўся сумневамі са сва- 
ім сукамэрнікам, што я наўрад ці 
вытрымаю яшчэ больш за дзьве 
ночы. Ён сказаў, што трэба пратры- 
мацца хаця б чатыры дні, потым 

будзе выхадны. Сьледчыя берагуць 
сваё здароўе, у выхадны допыту ня 
будзе. Тут я адчуў, што не змагу 
пратрымацца. Узьнікла вынаходніц- 
кая сытуацыя. Трэба спаць і ня спаць. 
Я павінен спаць, бо мне гэта трэба; 
я павінен ня спаць, бо гэта трэба 

ахове. У адзін і той жа час я паві- 
нен: знаходзіцца у двух станах За- 

цача цяжкая, ху!чэй, можна сказаць, 

невырашальная Апе што такое 

спаць? Спаць - гэта значыць ся- 
дзець. Максымум, што мне дазво- 
лена, - гэта сядзець, сядзець з рас- 

плюшчанымі вачыма. А спаць - тое, 
што мне трэба, - гэта сядзець, сяд- 
зець з заплюшчанымі вачыма. Вочы 

павінны быць заплюшчаныя й рас- 

ппюшчаныя адначасова Простыя 

вырашэньні накшталт “адно вока рас- 
плюшчанае - другое заплюшчанае” 
не праходзяць, я нават не экспэры- 
мэнтаваў. Але калі я сфармуляваў 
супрацьпегласьць, далей падзейнічала 

ўсё-ткі натрэніраванасьць, што за- 

сталася з датурэмных часоў 
адача няцяжкая Вочы павінны 

быць расплюшчанымі для дзя- 

журных, якія пэрыядычна глядзяць 

у “ваўчок”, цэпы дзень мітусяцца. 
Яны павінны бачыць, што я сяджу з 
расплюшчанымі вачыма, каб сум- 
неваў не было 

аер РЎ ТУ 
аа нЗ нЖ Яніна я ая няна 
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М: адарвалі ад папіросаў 
М: Гэта быў ужо ня 
“Норд”, у гэты час змагаліся за пры- 
ярытэгы, змагаліся з касмапалітамі, 
гэта быпі папіросы “Север”. Мы ад 
каробкі адарвалі два кавалкі папе- 
ры. Абпаленай запалкай намалява- 
лі зрэнкі. Я сеў зручней, Мой тава- 
рыш у момант, калі ахова адышла 
да суседняе камэры, плюнуў на адзін 

малюнак, плюнуў на друп, я за- 
плюшчыў вочы, і ён мне наляпіў 

вочы, вось сюды, на панекі І я 
суцішыўся ў чаканьні! 
Н: вось, я сеў на ложак з драў- 

лянай дошкай, абапёрся на 
скручаную коўдру, падушку, Тава- 
рыш начапіў на мяне вочы й пачаў 
хадзіць па камэры. Мы ўсё абдума- 
лі загадзя. Пункт другі формулы вы 
находніціва: з мэтай большай пра- 
ўдзівасьці з чалавекам, які сьпіць, 
размаўляюць І ён стаў задаваць 
мне пытаньні, гаварыць. Увогупе, ён 
імітаваў цікавую гутарку, шо не су- 
пярэчыла інструкцыям: калі ласка, 

размаўпяй хоць 25 гадоў... 
Я цудоўна выспаўся. Я вепьмі ха- 

цеў спаць і ніхто мне не пера- 
шкаджаў, я трубу гэтую ня чуў прак- 
пятую, Выспаўся цудоўна. А ўначы 
мяне зноў пацягнулі на допыт. 

  

Я ўвайшоў сьвежы, як агурок. Трэ- 
ба быпо бачыць майго сьлед- 

чага, калі ён пабачыў, шо я вай- 

шоў бадзёры. Я нават зрабіў спро- 
бу напяваць нешта ці бурчэць. Увай- 
шоў, сказаў яму "приветик" ці не- 
шта такога кшталту. Ён задурэўся. 
Ён зьняў тэлефонную слухаўку і спы- 
таў у начальніка аховы паверху, як 
паводзіў сябе чалавек з камэры 

нумар такісьці, я ўжо ня памя:таю, 
які нумар. Той, відаць, адказаў, што 
адпаведна з вашымі кіроўнымі ўка- 
заньнямі, ня спаў. І ён супакоіўся, 
гэты Малышаў, ён быў недалёкі 
чалавек. Зь ім давялося б найме- 
ней тры курсы займацца, каб наву- 
чыць яго ТВВЗ. Ну вось мы разам 
прабавілі ноч. Ён то спрабаваў за- 
даваць мне пытаньні, то моўчкі гля- 
дзеў. Нешта такое адбыпося, чаго 
ён ня мог зразумець. І гэта было 
для яго нядобра. 

у, а потым, як звычайна, мяне 
адпусьцілі, і я пайшоў спаць. Я 

спаў увесь другі дзень добра. Вына- 
ходніцтва было ня толькі ўкаранё- 
нае, але й укаранёнае ў досыць 
шырокіх маштабах. Яшчэ дзень, трэ- 
ці дзень я спаў. А потым... Ну, што 
потым -неістотна... Калі першая 
частка гэтае злой прыгоды ілюструе 
магутнасьць мэтодыкі вынаходніцт- 
ва, то заканчэньне даволі сумнае: 
на мэтодыку спадзявайся, але й сам 
старайся. Прыблізна такая высно- 
ва 

  

ы згубілі пільнасьць. Тавары- 
шу абрыдла хадзіць па камэ- 

ры й гаварыць увесь дзень з чапа- 

векам, які сьпіць. Ён час ад часу 
перакладваў мне то руку, то нагу, 
паварочваў галаву: занадта спакой- 
на й бесклапотна я спаў. Ну й “вер- 
тухай” - гэта ахоўнік, які ахоўвае 
звонку камэру, - заўважыў нешта 
падазронае. Нешта ён западозрыў, 
хаця што менавіта - не зразумеў, 
але што гэта - недазволенае - ён 
схапіў. І раптам чуецца грукат бо- 
таў - ён пабег выклікаць карпусно- 
га, гэта значыць начальніка павер- 
ху. Сам ён ня меў права адзін 
увайсьці ў камэру, у яго нават клю- 
чоў не было. А той таксама ня меў 
такога права, хаця ў яго ключы былі 
А“. пабег выклікаць свайго 

карпуснога, а пакуль ён бегаў, 
пакуль яны вярнуліся назад, пакуль 
яны адчынілі дзьверы, мой таварыш 

хутка прымусіў мяне ўстаць... Ну 
даў мне па шыі, і я ўскочыў. Сад- 

раў у мяне з вачэй гэтыя "вочы" 
намаляваныя... Інтэлігент... Нармаль- 
ны чалавек скамкаў бы й выкінуў 
гэтую паперу... Ён узяў і зьеў. Для 
кансьпірацыі 

Е: пасьпеў падрыхтавацца да сус- 
трэчы, а я яшчэ - хаця і з рас- 

плюшчанымі вачыма, - па-сапраўп- 
наму я яшчэ спаў. Убеглі двое. “Вось 
ён”, - сказаў вертухай, "Шо ён - 
спаў?” - спытаў карпусны. “Не, ён 

спаў і ня спаў”. Карпусны нядобра 
на яго паглядзеў. дыялекіычнае 
мысьленьне на гіерархію ўжо не рас- 
паўсюджвапася. "Дык спаў ці ня 
спаў?" “Вядома ж, ня спаў,  упэ- 
ўнена адказаў мой таварыш, - як 
можна з расплюшчанымі вачыма 
спаць? Проста сядзеў, задумаўся" 
Але інтуіцыя гэтых кадраў !аксама 
быпа немаленькая. Карпусны адчуў, 
што нешта тут ня так. І яны ўжылі 
тыпавы прыём нумар два ці дзьвесь- 
це два - я ня ведаю, колькі іх было 
ў скарбонцы, - відаць, шмат. 
З“ мне вертухая. Прыйшла 

жанчына, ёй далі топькі адну 
нашую камэру. Мая вам парада, капі 
вы паірапіцеся... і адносна вас бу- 
дуць парушаць сацыялістычную за- 
коннасьць ці нешта падобнае, то 
спрабуйце пазьбегнуць, каб за вамі 
сачыла жанчына. Жанчыну не пад- 
манеш, гэта безнадзейная справа 
Яна адчыняпа “ваўчок” так ахайна, 
шк на мікроны, напэўна, ішоў, але 
яна бачыпа... Ледзь-педзь прыадчы 
ніць, шчыліна тонкая ўтвараецца, яна 
глядзіць і чуе ўсё... Мужчыны-ахоў- 

нікі хадзілі ў ботах, Пачуеш тупат 
ботаў хвіпі дзьве ў цябе ёсьць, 
пакупь ён зьявіцца, Можна шосьці 
схаваць і гэтак далей. А яна хадзіла 
ў атопках, рост маленькі - да ва- 
кенца не дацягвапася, павачку ста- 
віпа. Сябрук сказаў мне: “Ну пас- 
паў - і хопіць, цяпер спаць ужо 
болей нелпыа". А я прывык спаць, 
мне спадабапася спаць 
М: зладзілі зноў нараду з сука- 

мэрнікам ! прыйшлі да вы- 
сновы, што... - дакладней, ён прый- 

шоў да высновы - што цяпер трэба 

  

  

  

пабіцца са сьледчым, Тады загры- 
міш у карцар, апе сьледчага, павод- 
пе мясцовага згыкегу, габе заме- 

няць. “А спаць дадуць? спытаў 

я. “У карцары даюць спаць з 12 
гадзінаў да 6. Такая раскоша...” “А 
што трэба дпя таго, каб пабіцца”, 

сказаў я. “Ну, дасі яму ў вуха, але 
нямоцна”, І вось з такімі парадамі 
я пайшоў біцца. Першая думка, зь 

якой я пайшоў, была: чаго я зь ім 

буду біцца ў адзінаццаць гадзінаў? 
У хаподным карцары сядзець Ліш- 

нюю ноч. Калі у карцары адбой у 
12 гадзінаў, туды трэба пасьпець 
якраз да адбою. Ну, 12 гадзінаў, 
ужо трэба прымаць рашэньне. Я 
ўстаў... мне ніколі ў жыцьці не да- 

водзілася біць чалавека ў твар ці 
як... Ішпі інтэпігенцкія ваганьні Я 

ўбачыў на мапенькім століку побач 
зь ім графін. У мяне зьявілася 
вар'яцкая думка - узяць графін 
стукнуць яго па галаве. Ён выбег з- 
за свайго пісьмовага стала насуст- 

рач мис, ! мы амаль адначасова 

оапіпіся за графін, У гэты час ад- 
чыніпіся дзьверы... ну, графін - ён 

да сябе цягнуў, я да сябе... абодва 
разгубіліся страшэнна... 
Аз" дзьверы, увайшоў Ма- 

люта Скуратаў са сьвітай. Ма- 
люта Скуратаў - гэта начальнік ад- 
дзяленьня. Мне пра яго шмат каза- 
лі, я яго адразу пазнаў - бяз гры- 
му, у форме палкоўніка-танкіста, ну, 
гэта так, дпя парадку... А напраўду 
- Малюта Скуратаў, толькі безь ся- 
керы. “Што тут адбываецца?” Ма- 
лышаў кінуў графін, я кінуў графін, 
графін упаў на дарожку й не пабіў- 
ся цудам. Вада булькае... У цішыні 
Малюта пытае: “Што тут адбываец- 
ца?” Той кажа: на допыце знаходзі- 
цца такісьці, артыкул такісьці, сьледчы 
такісьці. "Ну ! што, - пытае Малюта 

Скуратаў, ці прызнаўся ў сваёй 
антысавецкай дзейнасьці?" “Не, ён 
адпіраецца, адмаўпяецца супрацоў- 
нічаць са сьледзтвам...” - стандарт- 
ны набор фразаў. “А што вы ска- 
жаце?” зьвяртаецца Малюта да 
мяне. “Я не вінаваты, я разумею, 
што ўсе так кажуць, але калі б сьпед- 
чы нешта мог мне паставіць у віну, 
а ён ня ставіць, у яго няма ніякіх 

доказаў, датычных абвінавачваньня, 
І таму ен парушае законнасьць, не 

дае мне ўначы спаць, спрабуе ва- 
лявым чынам выціснуць прызнань- 

ні”, Г тут адбываецца цуд: Малюта 
Скуратаў зьвяртаецца да гэтага Ма- 
лышавага: "Вы што, напраўду не 
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даяце яму спаць?” Той на яго гляд- 
зіць, як... Кожны допыт узгадняўся, 
а туг раптам.. “Э-мэ-бэ..." не 
разборлівыя гукі. “Выклічце канвой- 
ных”. Канвойныя зьяўляюцца. “ідзі- 
це спаць, гаворыць мне ласкава 

Малюта, вам можна спаць усю 
ноч, сьпіце спакойна, допыту сёнь- 
ня ня будзе”, Ну й я, блаславёны 
самым галоўным, спакойна праходжу 

пад поглядам сьледчага да дзьвя- 
рэй і пайшоў, Там ужо папярэджа- 
ныя, што мне дазволена спаць, ад 
чыняюць, укладваюць, ложак пап- 
раўляюць, поўнае абспугоўваньне. 
І я сяджу два тыдні пасьля гэтага са 

сваім сукамэрнікам, і мы ня мо 
жам зразумець, чаму, што адбыло- 
ся. У карцар не пасадзіпі, на допы- 
ты не выклікаюць 
П” двое сутак я ! ўдзень 

спаў нахальна - ніхго не пярэ- 
чыў, Нарэшце выклікаюць на до 
пыт. Вядуць да кабінэту. У кабінэце 
зусім незнаёмы чалавек, Такі высо 
кага росіу, поўны, рэспэк1абэльны, 
у цывільнай вопратцы, вапьяжны ча- 
лавек. "А-а... тваю маць, заходзь!” 
Ведаючы іхныя норавы, я зразумеў, 
што быў цёпла сустрэты новым 
сьледчым. “Сядай, сядай сюды! Ды 
ня трэба на ўспончык, сюды ся- 

дай”. Ставіць мне фатэль. “Ну, ця- 
пер раскажы, як ты ўеў гэтага Ма- 
пышава”. Я як магу адказваю на 
ўсе пытаньні, і топькі туг пачынаю 
здагадвацца пра сытуацыю, пра су!- 

насьць. Іхнае начальства вырашыпа 
прыбраць Мапышава як спабака. Апе 
спабак сумленна канспэктуе “Кароткі 
курс...”, відаць, своечасова плоціць 
унёскі... Прыдрацца няма ла чаго. І 

вось тут яны яму падсунугі мае, 
верагодна, ведаючы, што будзе скан. 
дап так ці іначай... 

У ПАПІЯРЭДНІХ НУМАРАХ (Ме - 12). 
Кошты на менскіх рынках: Каб; 

ІНФАРМАТАР Маі, 7, 10]; Рэчавы рынак “Ды. 
нама" (НФАРМАТАР Ме2, 8]; Аўтарьнах 
ІНФАРМАТАР МеЗ, 12]; Кошты на кампакт 
дыскі (НФАРМАТАР Маа), Кошты на кватэры 
ў Менску (НФАРМАТАР 14а5]; Кошты на бу- 
даўнічыя матэрыялы (НФАРМАТА? Меб), Каш- 
ты на кампутары, Менск (НФАРМАТАР Іс9) 

Транспарт: Расклад руху пасажыоскіх цяга 
коў ад станшыі Меч Пасажырскі (ІНФАР. 
МАТАР Мо!) Расклад духу прыгарадчых ця" 
нікоў ад стачцыі Менск-Пасажырскі (ІНФАР- 
МАТАР Ме2, 12), Расклад руху аўтобусаў ад 
а/с Менск-Цэнтральны ! Менск Усходні 
(НФАРМАТАР І4а3]; Расклад рэйсаў паса- 
жырскіх самалётаў і ўсё пра аўтазапраўныя 
станцыі (НФАРМАТАР Маб), 

Адукацыя: Замежнае навучаньне ў 1996 го 
дзе (НФАРМАТАР Ме1; Платнае навучань- 
не ў Менску. Камэрцыйныя ВНУ (НФАРМА- 

ТАР Мед]; Дзяржаўныя ВНУ. Платнае наву: 

чаньне (!НФАРМАТАР ІЧа3-4]; ВНУ, Акадэміі 
(НФАРМАТАР Ме8-10). 

Біржа працы: Аналіз стану рынку працы па: 

водле зьвестак Менскага гарадзкога цэнтаў 
занятасьці насельніцтва (НФАРМАТАР Ме1- 
9]; Новыя вакансіі й працоўныя месцы па Бе: 
ларусі (НФАРМАТАР Мо-12] 

Адпачынак: Вучымся гуляць у прэфэранс 
(НФАРМАТАР Ме 1-12; Тэсты, шахматныя 1 
інтэлектуальныя задачы НФАРМАТАР Меі- 13]. 

Спажывец: Тэлефонныя коды гарадоў Бела- 
русі, краінаў блізкага і далёкага замежжа 
(НФАРМАТАР 1402), Таае правы, пасажыр 
(НФАРМАТАР Мод); Як купляць і прадаваць 
кватэру: Што азначае спэцыяльнае маркавань- 
не ІНФАРМАТАР Мо3]; Месяцовы пасяўны ка- 
ляндар (НФАРМАТАР ІМо4]; Як вызначыць 

якасьць мясных і рыбных прадуктаў (ІНФАР. 

МАТАР Маз); Пра новыя даляры. Праўда пра 

цыгарэты. Штрыхавы код -- як яго расшыфра- 

воць (НФАРМАТАР Маб], Як выбіраць абуток 
(НФАРМАТАР Ме]; Міжнародная сыстэма га- 
тэляў (НФАРМАТАР Мо 10]; Каб вырасла рэпа 

вялікая. ІНФАРМАТАР Ме! 1; Як набыць аўта 
мабіль у Нямеччыне. Вучымся эканомна кіра- 

ваць аўтамабілем (НФАРМАТАР Ме 12). 
Здароўе: Перш чым зьвяртацца да лекара 

Як кінуць паліць, (НФАРМАТАР Мед]; Пры 
родныя атруты НФА9МАТАР Ме!0), 

Гаспадарка: Газ у нашым доме. Як чытаць цэт- 

лікі на вопратцы, (НФАРМАТАР Мг5]; ЖЭС. 
Рамонт жытла. Пункты прыёму замоваў на бу- 

даўнічо-рамонтныя працы (ІНФАРМАТАР Маб), 
Як мыць і чысьціць посуд. Калі заліла кватэру... 
(ІНФАРМАТАР Ма8); Як пабудаваць садовы 
дамок. Дом і дзяпянка (ІНФАРМАТАР Мод]. 

Грамафон: Старонка вершаванага радка 

(НФАРМАТАР Маё, 8, 11]. 

Харчаваньне: Якую гарбату мы п'ем, Пра 

часнык (ІНФАРМАТАР Ме?). 
Спорт: Вынікі спаборніцтваў інш. (ІНФАРМА 

ТАР Ме?, 9). 
Бібліятэка: Новыя паступленьні ў кнігарні. Рэ- 

цэнзй (ІНФАРМАТАР ІЧе9, 10, 11] 
ЧЫТАЙЦЕ Ў НАСТУПНЫХ НУМАРАХ: 
Рынак: Новыя кошты на розныя тавары. 
Адукацыя: Адукацыя ў Беларусі [працяг]. 

Спажывец: Аўтамабілістам. 

Спорт: Вынікі спаборніцтваў і інш. 
Гаспадарка: Карысныя гаспадарчыя парады. 
Грамафон: Новыя творы ношых чытачоў. 

Адвакат: Міжнародныя нормы правоў чалавека.
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няе клясы пачынаюць пабойвацца пры 
віду дэградацыі. Гэта палітычны фэно- 

мэн, які ўжо сёньня вынішчае Эўропу зь 
сярэдзіны. Бо людзі застрашаныя - а 
такіх усё больш: тых, што бароняць сваё 
прывілеяванае становішча, баяцца дэг- 
радацыі да ўзроўню «непатрэбных», на- 
ляканыя будучыняй сваёй і сваіх дзяцей 
- знаходзяць паратунак у грамадзкім 

пратэкцыянізме, у ксэнафобіі, у агрэсіі 
да чужых, якія могуць заняць іхнія вы- 

годныя месцы. Яны ня будуць змагацца 

за дэмакратычныя, а тым больш за лі- 
бэральныя каштоўнасьці 

Б.М: Вы мяркуеце, што сярэдняя 

кляса можа павярнуцца супраць дэ- 
макратыі? 

Р.Д.: Я малюю сумную карціну эўра 
пейскай будучыні, але не сьцьвярджаю, 
што прысуд нам ужо прагучаў. Існуюць 
вялікія пагрозы, але пакуль яшчэ толькі 
пагрозы. Мы ўсё яшчэ можам спраба- 
ваць ім нейкім чынам процістаяць. 

С.М.: Аднак тая Эўропа, у якую 
мы імкнемся, ці можа яшчэ быць 
«шчасьлівым кантынэнтам» -- як 10 
або 20 гадоў таму? 

Р.Д.: Магчыма. Можа мы перажы- 

ваем папросту радыкальныя зьмены, якія 
нагадваюць пэрыяд надзвычай балюча- 
га ператварэньня фэадальнага грамад- 
зтва ў капіталістычнае. Мы ня ведаем, 
куды нас гэты працэс прывядзе. Магчы- 
ма некалі мы зноў будзем шчасьлівыя. 
Але сёньня нас чакае вельмі балючы 
працэс. Наступнае дзесяцігодзьдзе пры- 
нясе зьявы, перад абліччам якіх нялёгка 
будзе абараніць дабрабыт ! свабоду ра- 
зам. І вельмі цяжка будзе абараніць ка- 
нон нашых эўрапейскіх каштоўнасьцяў 
ХХ ст.: свабода - салідарнасьць - даб 
рабыт, У сьвеце глябальнае канкурэн- 

цыі яму ўсё мацней будуць пагражаць 
азіяцкія каштоўнасьці. 

б.МУ.: Што гэта за азіяцкія каштоў- 

насьці? 
Р.Д. Перадусім вельмі высокая пра- 

дукцыйнасьць і вымушаная дзяржавай 
грамадзкая салідарнасьць 

Калі б мы там жылі, мы б мелі га- 
рантаваны разумны ўзровень жыцьця І 
досыць бясьпечную старасьць, але калі 
6 мы парушылі дзейны парадак, калі б 
мы пачалі дамагацца палітычных зьме- 
наў, нават калі б мы кінулі цыгарэту на 

вуліцы альбо жавалі жуйку ў публічным 
месцы, мы б трапілі ў турму, якая больш 
нагадвае перадрэвалюцыйную Бастылію, 
чым сучасныя эўрапейскія вязьніцы. Дзі 
яцкія кіраўнікі, ня толькі ў Сынгапуры, 
але таксама ў Кітаі і ў вялікай ступені ў 
Японіі, малюючы вобраз будучыні, вель- 
мі выразна кажуць. дабрабыт - так, гра- 
мадзкая салідарнасьць -- так, індывіду- 

альная свабода - не. 
Ф.МІ.: Вы мяркуеце, што неўзаба- 

ве так будуць казаць і эўрапейскія кі- 
раўнікі? 

Р.Д. Думаю, што ўжо цяпер такая 

сыстэма мысьпеньня ці, можа, сыстэма 
каштоўнасьцяў вельмі прывабная для 
многіх людзей у Заходняй Эўропе. А 

паколькі ўсё больш такіх, якія так мысь- 
ляць, без сумневу знойдуцца й такія, якія 

дадуць такому мысьленьню палітычны 
выраз. Асабліва таму, што азіяцкія каш- 

тоўнасьці вельмі блізкія нашым бізнэс- 
мэнам 

Бізнэсмзн, які ў справах трапіць у 
Сынгапур, бачыць дасканалыя гатэлі, 
чыстыя ! бясьпечныя вуліцы, бачыць 
край грамадзкага міру. А потым вярта- 
ецца ў Лендан або Рым і бачыць зась- 

мечаныя ходнікі, дэманстрацы!, якія 
блякуюць цэнтар, бяздомных, якія 
сьпяць на сьметніках, страйкі, якія па- 
ралізуюць гарады, беспарадкі, злачын 
насьць, якая ўвесь час расьце, і страх 
звычайных людзей, якія на зьмяркань- 

ні баяцца выходзіць з дому, злачынцаў, 
якія нападаюць на вас дома, палітыч- 
ныя бітвы, авантуры, афэры, якія ніколі 
не сканчаюцца. А адначасова ён ба- 
чыць, як лёгка ў Сынгапуры рабіць спра- 
вы і як ягоным сынгапурскім калегам, 
якія кіруюць арміямі дысцыплінаванай 
рабочай сілы, легка канкураваць з зўра- 
пейскімі фірмамі, якія ўвесь час змага- 

юцца з прафсаюзамі, зь зялёнымі, з па- 
цыфістамі, з абаронцамі правоў жывё 
лаў, І тады ў ягонай галаве нараджаец: 
ца туга па Сынгапуры над Тэмзай, Сэк- 
ванай, над Тыбрам, Віслай, Рэйнам 

С.М. Вы лічыце, што Эўропа гэ- 
тай тузе ня здолее супрацьстаяць? 

Д.Р.: Думаю, што мы змушаныя 

зьмяніцца. Ня ведаю, ці мы папросту 

пяроймем азіяцкія каштоўнасьці, ці ство 
рым якісь эўрапейскі варыянт, але ду- 
маю, што ключ да нашае будучыні -- гэта 

той аўтарытарны кірунак. 
6.М.: Вы прадбачыце, што сва- 

бода зьнікне з канону эўрапейскіх 

каштоўнасьцяў? 

такую мы 
ілі Эўропу 

ДР: Я бачу такую спакусу, якая за- 
хоплівае ўсё больш людзей, і ўважліва 
спухаю італьянскіх палітыкаў, Бэрлюско- 
ні, Дыні ўжо сёньня кажуць, што лібэра- 
лізм ператварыўся ў пібэртынізм 1 трэба 
яго ўкараціць. 

б.МУ.: Магчыма, гэта толькі вяр- 
таньне старых лёзунгаў «права і па- 
радку»? 

Д.Р.: Старыя заклікі правых да «пра- 
ва і парадку» прыводзілі да ўзмацнень- 
ня паліцыі, спраўнейшага хапаньня зла- 
чынцаў, да ўжываньня больш жорсткіх 
караў і заключэньня «дармаедаў» у тур 
мах альбо ў калёніях. А гэтым разам гу- 
тарка ідзе пра нешта значна большае. 
Людзям спрабуюць накінуць новае ба- 

чаньне жыцьця, новую канцэпцыю на- 
шай грамадзкай повязі. Канец трады 
цыйнай свабоды, канец сацыяльна ары- 
ентаванай дзяржавы дабрабыту, канец 
апекі «дармаедаў», «лянівых», «усякай 
масьці гультаёў». Расьце хваля тугі па 
Эўропе, у якой жыцьцё людзей аргані- 

заванае аўтарытарным чынам, Вы калісь- 
ці крычалі «няма хлеба без свабоды», а 
яны лічаць, што не павінна быць хлеба 
без працы, без дысцыплінаванага ўдзе- 
лу ў вялікім грамадзкім намаганьні для 
канкурэнцыі зь іншымі народамі. 

б.М.: Хто канкуруе з Азіяй, му- 
сіць сам стаць азіятам? 

Р.Д.: Ужо сёньня большасьць эўра- 
пейцаў скажа вам, што азіяцкія кашто- 
ўнасьці больш канкурэнцыйныя на гля- 
бальным рынку. Я так не лічу. Ня веру, 

што якаясь сыстэма каштоўнасьцяў паз- 
баўляе людзей здольнасьці эфэктыўна 
канкураваць на сусьветным рынку. Ду- 
маю, шо мы можам канкураваць з 

Азіяй, захоўваючы нашы эўрапейскія 
каштоўнасьці. Але я згаджаюся, што гэта 
сапраўдны выклік. У нас будуць з гэ- 
тым праблемы, хоць у пэўных сэнсах 
мы маем выразную перавагу. Хоць бы 
адукацыю. Адукаваныя эўрапейцы, на- 
ват калі ня маюць надта моцных сты- 
мулаў да працы, могуць канкураваць з 
больш стымупяванымі, але горш аду- 
каванымі сынгапурцамі, Я веру, што гэта 
магчыма 

Але ня ведаю, ці здолеем мы суп- 
рацьстаяць спакусе простага шляху. І ня 
ведаю, якім чынам мы здолеем у Эўро- 
пе абараніць тыя каштоўнасьці, за якія 
многія з вас змагаліся да 1989 году. 

У Эўропы ёсьць будучыня ! эўрапей- 
цы глядзяць у будучыню. Мы муам толь- 
кі супольна спрабаваць наноў знайсьці 

сябе ў нашым новым сьвеце, у які ўва 
ходзяць ужо ня толькі Англія, Францыя, 
Нямеччына, Расея, Польшча, Амэрыка ці 
Турцыя, апе таксама Малайзія, Карэя, Ві 
еінам, Сынгапур, Тайвань. Мы мусім 
неяк разам перабудоўваць гэты цягнік, 
які рушыць у невядомым кірунку з усё 
большай хуткасьцю. І мусім дамовіцца, 
дакуль едзем разам. Прынамсі спраба 
ваць назваць калі не канцовую станцыю, 
то хоць бы наступны прыпынак, 

бМ.: Можа быць гэта Сынгапур? 
Р.Д.: Так. І гэта мой чорны сан. Ду- 

маю, што прынамсі ў выпадку пэўных 
краінаў сынгапурскі варынт вельмі рэ- 
альны, І тут я бачу небясьпеку, зьвяза- 
ную зь вяртаньнем посткамуністаў да 

ўлады ва Ўсходняй Эўропе. Я ня веру ў 
вяртаньне камунізму, ня веру ў стварэнь. 
не таталітарнай сыстэмы. Але бачу, шта 
аўтарытарныя рашэньні цапкам рэаль 
ныя. «Няхай грамадзяне зоймуцца сваі 
мі справамі, а мы ўжо падбаем пра спра- 
вы дзяржаўныя, пра разьвіцьцё зкано- 
мікі, пра спакой на вуліцах» 

б.М.: Але ж сярод посткамуніс- 
таў антыдэмакратычныя экстрэмісты 
складаюць мізэр. 

Р.Д.: Магчыма, але вялікія палітыч- 

ныя няшчасьці рэдка ствараюць тыя, каго 
мы лічым экстрэмістамі. Таму я вельмі 
ўважліва прыглядаюся да галоўных пар- 
тыяў у розных краінах сьвету. Сёньня 
аднолькава ўважна гляджу на Зюганава 

і Бэрлюскені, бо яны спавядаюць такія 
сыстэмы каштоўнасьцяў, якія ў нашым 
сьвеце могуць многае зьмяніць. Ня- 
шчасьці найчасьцей нараджаюцца ў са- 
мым цэнтры палітычнага спэктру. І звы- 
чайна яны пачынаюцца раней, чым не- 
хта пасьпее заўважыць, куды рухаюцца 
справы 

Мы ўсе менш разумеем іншых І чу- 
жых. Маладых людзей, якія ўваходзяць 
у канфлікт з законам, мы караем усё 
больш жорстка, усё вышэйшыя робяцца 
карныя прысуды, усе больш брутальная 
паліцыя. Сеньня ў публічных дэбатах 

інакш, чым 30 гадоў таму - цяжка па- 
чуць галасы, што злачынцам больц пат- 
рэбная дапамога, чым пакараньне. Вя- 
лікая зьмена ўжо адбылася. За гэтыя 30 
гадоў эўрапейская дэмакратыя зьмяні- 
лася непазнавальна -. хоць вонкава ўсё 
выглядае так, як было 
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Спэцыяліст, 
калі ён прафэсій- 
на дасьведчаны ў 

сваёй дысцыплі- 
не, можа распа- 
вядаць пра яе 
глябока й нязму- 
шана. Так напіса- 
на кніга «Ўводзі- 
ны ў архсалёгію», 
Тут усё галоўнае 
пра гэтую навуку -- ад нараджэнь- 
ня археалёгіі да археалёгіі ў булу- 
чыні. Замовіць выданьне можна ў 
сыстэме «Кніга -- поштай» нашай 
газэты. 

ЕІ 
Маа 

БІБЛІЯТЭКА 
  

  

га - поштай 

  

5. Віаўт Кіпель. Беларусы ў ЗША. -- Менск, 1993. -- 352 с 

6. Брэтон Ф., Пру С. выбух камунікацыі, -- Менск: БФС -- «эналё», 1995 
36 е 

7. Говард Майкл. Сучасная культурная антрапалёгія. -- Менск БФС -- «Тэхна 

8. Лоўзі Дж. Гістарычныя ўводзіны ў філязофію навукі. -- Менск. БФС -- «Тэхна 
е 

9. Энтані Сміт. Нацыяналізм у дваццатым стагодзьдзі. -- Менск БФС 

10. Джын Эйчысен. Гаваркія істоты: Уводзіны ў псыхалінгвістыку. 

га - поштай 
Рэдакцыя часопіса «Калосьсе» прапануе наступныя выданьні: 

    

1. Адам Глёбус. Толькі не гавары маёй маме... Зборнік інтымнае прозы. -- Менск: Сучасная літаратура, 1995. -- 310 с. 

2. Адам Глёбус. Скрыжаваньне. -- Менск: БАДППР -- «Ковчег», 1993. -- 46 с 

З. Юліяно Вітан-Дубейкаўская. Мае ўспаміны. -- Вільня, 1994. -- 192 с 

4. Баляслаў Лесьман, Пон Блішчынскі / Пераклад з польскай 
29 000 БРБ 

Вільня-Менск: «Нашо Ніва» -- 

17.000 БРБ 

29.000 БРБ 

24.000 БРБ 

35000 БРБ 

24 000 БРБ 

«Эўрафо- 

20.000 БРБ 
Менск: БФС - «Кліч», 

20.000 БРБ 

11. Браан М. Фэйган. Уводзіны ў археалёгію, -- Менск: БФС, 1996. -- 272 с. 

З. Вінцэсь Мудроў. Жанчыны ля басэйне. -- Менс: Мастацкая літаратура, 1992. -- 160 с 
4, Юры Гумянюк. Твар Тутанхамона. -- Полацак: Полацкае ляда, 1994. -- 52 с. 
5. Алесь Аркуш. Разьтаньне з Танталам. - Полацак: Полацкае пяда, 1994. -- 54 с. 
6. Ігар Сідарук. Саната Арганата. -- Попоцак: Полацкае пяда, 1994. - 64 с 
7. Лявон Вольскі. Калідор. -- Полацак: Полацкае ляда, 1993. -- 38 с. 

Каб атрымоць патрэбную Вам кнігу, пералічыце названую суму грошай на адрас: 
Алесь Козік, Наваполацак: 11, п/с 36. Не зобудзьце падаць свой адрас. 

« ЛІ з »” ітоўская мэтрыка 
У Менск паступіла першая партыя 

«Літоўскай Мэтрыкі» (тамы 5, б, 8). Для 
іх атрыманьня пажаданы асабісты кантакт, 
таму што Пра НЕССУОЗ 
ка такіх аб'ёмных 
кніг поштаю ў 1,5-2 М ЕТКІКА 

разы павялічыць] (1409-1514) 
іхні кошт. Просьба 
да ўсіх, хто замо- нн 
віў кнігі, даслаць 
нумары сваіх тэле- 
фонаў і інфарма- 
цыю пра тое, калі 
Вы бываеце ў Мен- 
ску. Чакаем Вашых 

адказаў на адрас: 

Менск. 220094, к 
Андрэй Андрыеўскі (ці па тэл. 236-76- 
75). У Гомелі варта зьвяртацца да Зьмі- 

цера Бартосіка (тэл. 56-94-36). 

  

    

     
    

           
    

    

49.000 БРБ 

7.000 БРБ. 

24.00 БРБ, 
12. Беларускі рок-н-рол: Тэксты («Бонда», «Крама», «Мроя», «Новае Неба», «Уліс»). -- Менск: «Ковчег», 1994 -- 64 с. 7.000 БРБ 
Каб атрымаць патрэбную Вам кнігу, трэба пералічыць указаную суму грошай на адрас: Андрыеўскі Андрэй Паўлавіч, Менск 220094, а/с 89. Не 

забудзьцеся падаць свой адрас. 

1000 6РБ 
25.00 БРБ 
15.000 БРБ 
10000 БРБ 
10:00 БРБ 
10000 БРБ ? 
10.00 БРБ 

новыя кніп,. 
ДАСЛАНЫЯ 
Ў РЭДАКЦЫЮ 

Марозаў Д. Баліць душа па Бе- 
ларусі. - Менск: РВА «Азбука», 
1996. -- 208 с. 1000 ас. І5ВЧ 985- 

6013-13-5 
Шупенька Г. Прага мастацкась- 

ці. Выбранае. -- Менск: Мастац- 

кая літаратура, 1996. 461 с. - 

партр. 3000 ас. 1584 985-02- 
0233-5 

Руска-беларускі слоўнік скара- 
чэньняў: у 2 т. Т. 2. М-Я / Склад. 

В.Зялёнка, Н.Карпуць, Л.Міхад- 

зіеўская і інш. - Менск: Навука і 

тэхніка, 1996. -- 540 С. 1000 ас. 

зв 5-343-00449-0 

Новы беларускі кніжны праект у Гомелі 
Беларускі Гуманітарны Фонд «Наша Ніва» ў памяшканьні Гомельскай абласной унівэр- 

сальнай бібліятэкі (пл. Перамогі, 2) пры Аддзеле інфармацыйных тэхналёгіяў 

(тэл. 55-71-97) адкрыў кніжны аддзел. 
Гэта адзіная кропка ў 500-тысячным горадзе, дзе можна пабачыць такі асартымэнт 

сучасных беларускіх кніг -- мастацкую літаратуру, 

дасьледаваньні ў галіне гуманістыкі, найноўшыя пераклады. Апроч кніжак тут таксама 

можна прыдбаць самыя апошнія запісы беларускае музыкі. 

Наша мэта -- зрабіць новую беларускую кнігу жывым фактарам сучаснае культурнае 

     

    

     

  

   
Шостае падарожжа: Звон, 

   

      
   

     

   

  

   

    

    

  

    

недар: 

зьнікне; Пакуль сьпяваю, 

прысьпеў; Ноч у Караліне. 

Воюш «Песьні касінераў». 
15. РЭНЭСАНС [беларускі джаз] 

вала; Січяя сьвіта. 

   

]  вольнк, 

доўца, пібрэта М.Цяцерскага   

4. КРАМА. Камэндант (1995): Камэнрант: Малдаванко, Навашто я цябе кахаю; Мома; Па: 
ходная, Стой тут, Чуе аге дсіпа воп; Польскі б'знэс; Там, дзе нас ма будзе. 

5. КРАМА. Хворы на Воск-п-Воіі: Бякы, хлопец; Зрооднік, Хворы на рок-н-рол; Выпі са мной до дно; Чыкаге 
майтсі Каханьне а шостай гадзіне, Стэфаніда; Мне мой сябра сказаў; Новая кроў, Будзь разам з намі 

6. КРАМА. Гэй там налівай! (1994): Какода; Ім кя трэба мой блез, Сабака; Гэй, там, налівой; Што ты шукаў; 
Чакай; Карчма, Доўгія чогі, Яе хлопец: Я вярнуся сюды, Спуцкач баама, 

7. М.Я.М. Іаіаіаіа (1995); Белыя лебедэ, Ноцыя, Дарога; Мітусьня; Не хадзіце ў цёмны лес [Зомбі]; Бацько; Трактар; 
Дзе тое слова; Дайце; Бывай; Лалалело; Хол, 

8. 0115. Ме (1996); Як плынь ракі; У вагні; Паходная: По-над дахамі; Залоты ланцуг; Аднойчы; Пачвора; Усё было 
Альбо бывай; Па калідоры; Астатні цярык; Усё альбо нічого; Цмох, каралева 

9. УЛІС. Чужаніца (1991); Краіна ў кратах, Пляц «Францычска; Гестопо, Іржавыя дні; Акторка; Чужаніца; Калі ёмпэрыя 

сытуацыі. 

1. НОВАЕ НЕБА. Сон У трамааі: Соч у трамасі; Выбор; А ты забудзь маё імя; Жахлівая прыгажосць, Дом; 
Калыханка; Таму што; Той, хто стаіць у мяне за плячыма, 

2. НОВАЕ НЕБА. бо Ноте (1995): Прэзыдэнт, ідзі дамоў; Дакраніся до вады; Падае сьнег; 
Крот-2; Электорат; Цемра; Выгнаны сын, Канцэрт у УУезісіцЬ 7 сакавіка 1995 г. (Жывы гук). 

З. НОВАЕ НЕБА. Дзеці чорнага гораду (1991): Чарга па хгеб, Сірато; Вочы ваўчыныя; 
Замово, Не, гэта на сьмерць, Дзеці чорнага гораду, Вокно, Ёсьць, Караблік; Ты прыходзіш, 

ті. 

10. УЛІС. Краіне доўгай белай хмары (19905 Друюе падарожжа; Памажы; Першае дрэво; Кругі на вадзе; Радыё 
свобода; Краіна доўгай белай хмары; Ерусалім; Добры напой; Брамо жыцьце. 

11, БОНДА. Найлепшыя песьні: Не сьпяшайся; Ліст дадому; Слуцкая брама; Кожны з нас; Падарожжа; Блюз; 
Вынаходнікі, Стэфка; Соль жыцьця: Раз-пораз, 

12. МЯСЦОВЫ ЧАС. Наша ўскраіна (1991): Вецер; Шлях ломоў; Далёкі сьвет; Ноч; Ускраіна; Я жыў, Час 

13. ПАЛАЦ. Палац (1996); Як пайду я ў навую канюшню, Коволь; Русалкі; Манечка; Меггу Спгібіта» (ИУЕ), Ой 
долам, допом (ИУЕ); Ой рано, рана, Хрыстас нарадзіўся, Калядко, Каліначка; Страла. 

14, Песьні беларускіх бардаў (1992); Косе Камоцкая, Вальжына Цярэшчанка, Алесь Камоцкі, Сяржук Сокалаў- 

16, БЕЛАРУСКІЯ НАРОДНЫЯ КАЗКІ: Коцік Петрык і мышка; Пра ио кукуе зязюля, Пых; Сынок з кулачок, Коцік, 
пеўнік і лісіца; Пшанічны каласок; Дзедаво рукавічына; Пра падчарку; Пра старого ката; Як баба гуся прада- 

17. БЕЛАРУСКАЯ МУЗЫЧНАЯ ЛІТАРАТУРА (1-3) 
Фонахрзстаматыя, т.1: Беларускія конты, Песнапеньні пра Ефрасньню Полацкую; Музыка невядомага 

аўтара ХМІІ ст. на вершы Сымона Полацкага, Помнік музычной «ультуры Беларусі ХУІ 
сшытак», Мацей Радзівіл. Дывэртысмэнт у трох частках; Яган Давід Голяна лібрэто М.Радзівіла). Опэра 
«Агатко, або прыезд Пача» (1784 г]. «Нясьвіская мзса» 1730 г. (фрапазні]; Тадзвуш Касьцюшка 
(1745-1817]. Палянэз: Восіп Казлоўскі (1757-1831); Міхал Клеафас Агінскі (1765.1833]-Папанэзф 
Фа мікор, Паланэз Ля мінор «Разьвітаньне з Радзімай»; Міхал Казімер Агінскі [173021800) З 
сшытка рамансаў «Да Косі»; Эрнэст Ванжура. Увэртура да балетнай пантамімы «Арлекін-ня- 

[Фонахрэстаматыя, т.2: Л.Шле: (сл. чарол). Лубок: Д Смольскі Канцэрціна для сола схрыпніІ 
/ аркестру, Э.Козачкоў. Увэртура для духавога сркестро, Рафаіл Вардоцк. Апалён-законо- 

Фонахрэстаматыя, т.3: А.Бондарэнке, сл. Мітрапеліто Кіеўскага Іларыёна. Пахьбла Вя- ..; 
пікаму князю Ўладзімеру Сьвятаслававічу: А Мдзівані (сл. народн]. Гуселькі, АБаготы: 

роў. Маладыя гады; В.Войцік. Сюіта ў стародоўнім стыл: дпа цымбалаў; М.Чуркін..//; 
Калыханка для скрыпкі ў ф-на; ЛІМурашка Санато дле фартэпіяна ас 

Дзя азрыманьня адной косэты нвабходна досаць 22 000 руб. па адрас: 2208 МЦццаццн...... 
а/с 89. Андрыеўскаму Андрэю Паўпавічу. Не забудзьш 
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Камандзір войскаў групы арми «Цэнтар» 
Штаб-кватэра 8 ліпеня 194 г. 

Загад 
Бой у раёне Беласток-Менск завершаны. Войскі групы арміяў 

змагаліся з чатырма расейскімі арміямі, у склад якіх уваходзіла 
капя 32 стралковых, 8 танкавых дывізіяў, б мотамэханізаваных 
брыгадаў і 3 кавалерыйскія дывізіі. Зь іх разьбіта 

22 страпковыя дывізіі, 
7 танкавых дывізіяў, 
6 мотамэханізаваных брыгадаў, 
З кавалерыйскія дывізіі. 
Баявая моц астатніх злучэньняў, якім удалося пазьбегнуць ак- 

ружэньня, таксама значна аслабленая. Страты супраціўніка ў жы- 
вой сіле вельмі вялікія 

Падлік палонных 1 трафэяў да сёньняшняга дня выявіў 
287.704 палонных, у тым піку некалькі камандзіраў корпусаў І 

дывізіяў, 
2585 захопленых або зьнішчаных танкаў, 
1449 гарматаў, 

246 самалетаў, 
мноства ручной зброі, баезапасаў, транспартных сродкаў, скла- 

ды харчаваньня й паліва 
Нашыя страты былі не вышэйшыя за тыя, якія гаговы панесьці 

мужныя войскі... 
«Фон бок, генэрап-фэльдмаршал 

зр 

  

Разьвіцьцё партызанскага руху 

Нататка сакратара ЦК КІІ(б) Беларусі 
П.К.Панамарэнкі 

Не пазьней 12 ліпеня 1941 г. 
Зусім сакрэтна 

Цэнтральны Камітэг ВКП(Б) 
тав. Стагнну 1.8. 

Аб становішчы ў Беларусі 
З 100 раёнаў Беларусі ў старых межах у нашых руках зна- 

ходзіцца 51 раен 1 на тэрыторыі - у тыле супраціўніка раенаў 20 

знаходзяцца пад нашым кантролем, бо вораг ідзе па дарогах і 

па фронце -- пяхотай пройдзенае не замацаваў. 

Настрой беларусаў выключна патрыятычны і баявы. Жывёлу 

з калгасных фэрмаў пагналі, як толькі аб'явілі пра гэта, У сувязі 
з гэтым ня толькі не было інцыдэнтаў, наадварот, калгасьнікі 
далі паганятых, даярак - у дарогу забясьпечылі ўсім. 

Цяпер праз Дняпро ! Дзьвіну прайшло звыш 350.000 гало- 

ваў жывелы, Там, дзе калгасьнікі падымаюць сваю жывелу, там 
здымаецца ўвесь калгас і сыходзіць... 

Зброі, безумоўна, вельмі мала, камандаваньне не выдаткоў- 

вае нічога, бо запасным палкам не хапае. Калгасьнікі дастаюць 
яе, забіваючы немцаў і падбіраючы кінутае 

Аднак, мне падаецца, што 10-15 тысячаў стрэльбаў зь ліку 

трафэўных, бракаваных і г. д. можна было б набраць. Наяў- 

насьць у раёне арганізаванай загадзя партызанскай дружыны 
на 200-300 чалавек са стрэльбамі, як паказаў досьвед, прывод- 

зіць да таго, што ўвесь раён пачынае партызаніць, бо ў 300 
чалавек ня менш за 1000 чапавек сваякоў, якія так ці йнакш 

уцягваюцца, а самае галоўнае, арганізацыйны цэнтар гатовы і 
калгасьнікі ведаюць, куды ісьці ! далучацца 

Усё больш і больш пачынаем атрымваць зьвестак пра цудоў- 

ныя дзеяньні партызанаў. 
Вось некалькі прыкладаў: 
а) У Бярэзінскім раене партызанскі атрад каля 100 чалавек, 

пад камандай тав. Юрыка (чакісі, пакінуты намі) напаў з засады 

на атрад нямецкай пяхоты ў 200 чалавек, які рухаўся па шашы, 

пасьля кароткага, але гарачага бою немцы згубілі забітымі 150 

чалавек. Астатнія 50 чалавек зьбеглі ! быпі паасобку зьнішчаныя 

сялянамі 
6) Партызанскі атрад пад камандай сакратара Кастрычніц 

кага райкаму КП(б)Б Бумажкова І 1; падпільнаваў калёну тан 

каў праціўніка, якая спынілася ў лесе, імкліва напаўшы, ен зава 

подаў усімі 18-ю ганкамі і спаліў іх 

в) Партызанскі аград пад кіраўніатвам партработніка Кава 

ленкі ўзарваў мост праз р. Пціч, і доўга затрымліваў рух ганкаў 

супраціўніка, Каваленка забіты 

У занятых раенах немцы імкнуцца падладзіцца да сялянаў 

  

АРХІЎ 2 

Прыяжджаючы ў сяло, салдаты І афіцэры вітаюцца з найбольш 

паважанымі сялянамі за руку, дзецям раздаюць шакалядкі, жан- 
чынам дзе-нідзе даюць па 2-3 мэтры паркалю, галоўным чынам 
дарэвалюцыйнай расфарбоўкі. 

Як вынік, павінен падкрэсьліць - выключная бясстрашнасьць, 
трываласьць ! непрымірымасьць да ворага калгасьнікаў у ад- 
розьненьне ад пэўнай часткі службовага люду гарадоў, якія ні 
пра што ня думаюць, акрамя ратаваньня шкуры. Гэга 1лумачыц- 
ца ў вядомай ступені большай габрэйскай праслойкай у гара 

дах. Іх апанаваў жывёльны страх перад Гітлерам, і замест ба- 
рацьбы - уцекі 

Нарэшце яшчэ раз паўтару просьбу дапамагчы зброяй для 
калгасьнікаў, камуністаў і камсамольцаў, бо фронт не дае, акра- 
мя гранатаў, мне нічога. 

Сакратар ЦК КП Беларусі, 
член Ваенсавету Заходняга фронту П.Панамарэнка 

З загаду стаўкі Вярхоўнага 
Галоўнага Камандаваньня 
Чырвонай Арміі Ме270 

16 жніўня 194] г. 

Загадваю: 
1. Камандзіраў і палітработнікаў, якія падчас бою зрываюць 

зь сябе знакі адрозьненя І дэзэртуюць у тыл ці здаюцца ў палон 
ворагу, лічыць злоснымі дэзэртырамі, сем'і якіх падпягаюць арыш- 
ту як сем'і дэзэртыраў, якія парушылі прысягу І здрадзілі сваей 

Радзіме. 
Абавязаць усіх вышэйшых камандзіраў і камісараў расстрэль- 

ваць на месцы падобных дэзэртыраў з начскладу. 

2. Тым часткам ! падразьдзяленьням, якія апынуліся ў акру- 
жэньні ворага, самаахвярна змагацца да апошняй магчымасьці, 
берагчы матэрыяльную частку як зрэнку вока, прасоўвацца да 
сваіх праз тылы варожых войскаў, зьнішчаючы фашыкцкіх сабак 

Абавязаць кожнага вайскоўца незалежна ад ягонага служ- 

бовага становішча запатрабаваць ад вышэйшага начальніка, калі 
частка яго знаходзіцца ў акружэньні, змагацца да апошняй маг- 

чымасьці, каб прабіцца да сваіх, і калі такі начальнік ці частка 

чырвонаармейцаў замест арганізацы! адпору ворагу вырашаць 
здацца яму ў палон - зьнішчаць іх усім! сродкамі, як наземнымі, 
гэтак 1 паветранымі, а сем'і тых чырвонаармейцаў, хто здаўся ў 

папон, пазбаўляць дзяржаўнай дапамогі 

3. Абавязаць камандзіраў ! камісараў дывізіяў неадкладна 

адхіпяць з пастоў камандзіраў батальёнаў : папкоў, якія хаваюц: 

ца падчас бою і баяцца кіраваць боем на полі бітвы, зьніжаць у 

пасадзе, як самазванцаў, пераводзіць у шарагоўцы, а пры неаб 
ходнасьці расстрэпьваць на месцы, вылучаючы на іх месца сьме 
лых і мужных людзей з малодшага начскладу апьбо з выдатных 
чырвонаармейцаў. 

Старшыня Дзяржаўнага Камітэту Абароны І.Сталін 

З паведамленьняў фашысцкай 
паліцыі бясьпекі і СД 

на акупаванай тэрыторыі СССР 
пра дзейнасьць партызанаў 

у Беларусі 

    

А“ 29 траўня 1942 с 
Партызанская небясьпека ў Беларус ўсе яшчэ вельмі вялікая 

У пачатку красавіка партызанскай групе, якая дыслякуецца ў раё- 

не Баранавічаў, удалося расстраляць 21 мясцовага паліцыянта 

У раене на паўдневы захад ад Магілева была праведзена 

акцыя супраць партызанаў, падчас якой было забіта больш за 

200 чалавек і захопленыя вялікія трафэі 
У раене Беразіна былы школьны інспэктар у гор. Менску Шу- 

нейка на падставе ілжывых зьвестак змог уладкавацца на пасаду 
намесьніка начальніка паліцыі парадку. Свае становішча ён выка- 
рыстаў, каб угаварыць 32 паліцыянтаў разам з зброяй уцячы ў 

партызаны. Перад уцекамі яны павінны былі ўзарваць у Беразіне 

вялікі склад з расейскімі артылерыйскім! снарадамі, Перад ажыць- 

цяўленьнем гэтага пляну Шунейка ! 39 паліцыянты арыштаваныя 

У раене Гомеля былі арыштаваныя 8 парашутыстаў. Запас вы- 

бухоўкі пры іх ! радыёстанцыі былі канфіскаваныя. Гэтая група 

мела заданьне рабіць дывэрсіі на чыгуначнай лініі Гомель-Менск. 

У Бабруйску удалася ліквідаваць партызанскую арганізацыю, 

якая толькі стваралася, і арыштаваць 12 чалавек. Члены арганіза- 
цыі былі забясьпечаныя фальшывымі дакумэнтамі 

Пастанова Дзяржаўнага Камітэту 
Абароны Мег1926 сс 
«Аб членах сем'яў 

здраднікаў Радзімы» 
24 чэрвеня 1942 г. 

1. Устанавіць, што паўналетнія члены сем'яў асобаў (вайскоў- 

цаў і цывільных), асуджаных судовымі органамі альбо Асобай 

нарадай пры НКВД СССР да вышэйшай меры пакараньня павод- 

ле ар!. 58-1 «а» КК РСФСР і адпаведных артыкулаў КК іншых 

рэспубінк: за шпіянаж на карысьць Нямеччыны І іншых краінаў, 

якія ваюць з намі, за пераход на бок ворага, здраду альбо садзе- 

яньне нямецкім акупантам, службу ў карных альбо адміністраты- 
ўных арганах нямецкіх акупантаў на захопленай імі тэрыторыі ! за 

спробу здрады Радзіме і здрадніцкія настроі, падлягаюць арышту 

1 высылцы ў аддаленыя мясцовасьці СССР на тэрмін 5 гадоў. 

Членам сям'і здрадніка Радзімы лічацца: бацька, маці, муж, 

жонка, сыны, дочкі, браты і сёстры, калі яны жылі сумесна са 

здраднікам Радзімы ці знаходзіліся на ягоным угрыманьні да мо- 

манту зьдзяйсьненьня злачынства ці да моманту мабілізацы! ў 

войска ў сувязі з пачаткам вайны 

ДАВЕДКА 

народнаму камэру ўні 
Ганэральнаму камісзру Д. 

    

  

3 пачатку вайны да 10 кастрычніка 1941 г. Асобым: аддзелам" 

НКВД 1 загараджальнымі атрадамі войскаў 1198) па ахове пыпу 

затрымана 637.364 вайскоўцаў, якія адсталі ад сваіх частак і бегі! з 

фронту. ЗЬ іх апэратыўнымі заспонамі Асобых аддзелаў затрымана 

249 969 чалавек і загараджальнымі атрадамі войскаў НКВД па ахове 

тылу - 407.395. Лсобымі аддзепамі арыштаваныя 25.8/8 чалавек, 

астатнія сфармаваныя ў баявыя часткі ! накіраваныя на фрон!. Па 

      

ы за цаной не пастаім»... 
водле пастановаў Асобых аддзелаў і прысудаў ваенных трыбуна 
лаў расстраляна 10.201 чалавек, зь іх перад строем - 3321...» 

Намесьнік начальніка Асобага гддзелу НКВД СССР камісар 

дзяржаўнай бясьпекі 3-га рангу Мільштэйн 

З загаду Народнага Камісара 
абароны Ме227 28 ліпеня 1942 г. 

Ні кроку назад! Такі цяпер павінен быць наш галоўны за 

клік. Наша Радзіма перажывае цяжкія дні. Мы павінны спыніць, а 

затым адкінуць і разграміць ворага, чаго б нам гэта ні каштавала 
Немцы не такія моцныя, як гэта здаецца панікёерам, яны на- 

пружваюць апоцінія сілы, вытрымаць іх удар цяпер, у бліжэйшыя 

некалькі месяцаў - гэта значыць забясьпечыць за намі перамогу 
Чаго ў нас не хапае? Не хапае парадку і дысцыпліны у ротах, 

батапьенах, палках, дывізіях, у танкавых частках, у авіяэскадрыль- 
лях. У гэтым цяпер наш галоўны недахоп. 

Мы павінны ўстанавіць у нашай арміі! самы строгі парадак І 

жалезную дысцыііліну, калі хочам выратаваць становішча 1 адста- 

яць нашу Радзіму 
Нельга надалей цярпець камандзіраў, камісараў, папітработні 

каў, часткі 1 злучэньні якіх самавольна пакідаюць баявыя пазыцыі, 

нельга цярпець надалей, калі камандзіры, камісары, палітработнікі 

дапускаюць, каб некалькі панікераў вызначалі становішча на полі 
бою, каб яны зводзілі ў адступленьне іншых байцоў і адкрывалі 

фронт ворагу. Панікеры ! баязьліўцы павінны зьнішчацца на мес- 

цы. Адгэтуль. жапёезным законам дысцыпліны для кожнага каман 

дзіра, чырвонаармейца, палітработніка павінна стаць патрабаваньне. 
ні кроку назад без загаду вышэйшага камандаваньня. 

Камандзіры роты, батальену, палка, дывізіі, адпаведныя камі- 
сары і папітработнікі, якія адступаюць з баявой пазыцыі без загаду 
зьверху, зьяўпяюцца здраднікамі Радзімы, З такімі камандзірамі 1 
палігработнікамі І абыходзіцца трэба, як са здраднікамі Радзімы. 

Вярхоўнае Галоўнакамандаваньне ЧА загадвае. 

Ваенным саветам фронтаў і найперш за усе камандзірам фрон 

таў: 
а) безумоўна ліквідаваць адступальныя настроі ў войсках І 

жалезнай рукой спыняць прапаганду аб тым, што мы можам ! 
павінны адступаць і далей на ўсход, што ад такога адступленьня 

ня будзе быццам бы шкоды; 

6) безумоўна здымаць з паста ! накіроўваць у Стаўку Для пры 

цягненьня да ваеннага суда камандзіраў арміяў, якія дапусьцілі 
самавольны адыход войскаў з займаных пазыцыяў без загаду 

камандаваньня фронту; 

    
     

в) сфармаваць у межах фронту ар аднаго да грох (ггедзячы 

на абстаноўку) штрафных батапьенаў (па 800 чалавек), худы на 

кіроўваць сярэдніх ! старэйшых камандзіраў 1 адпаведных паліт 

работнікаў усіх радаў войскаў, якія правініліся ў парушэньні дыс 

цыпліны праз баязьліўства ці няўстойлівасьць, І пасіавіць іх на 

больш складаныя ўчасткі фронту, каб даць ім магчымасьць выку- 

піць крывею свае злачынствы супраць Радзімы, 

Народны Камісар Абароны І.Сталін 

Дырэктыва Галоўнага 

Камандаваньня сухапутных 
войскаў 

    

МО 
Сакрэтна, Толькі дпя каманцаваньня 

15 сьнежня 1942 7. 

Зьмест: Барацьба з бандамі 

Фюрзру даюць рапарты пра тое, што асобныя службоўцы вэр- 

махту, якія ўдзельнічаюць у барацьбе з бандамі, за свае дзеяньні 

ў гэтай барацьбе прыцягваліся да адказнасьці. Фюрэр загадаў: 

1. Вораг выкарыстоўвае ў бандыцкай барацьбе фанатычных, 

пракамуністычна выхаваных байцоў, якія не баяцца ніякага гвал- 

ту. Больш чым калі-небудзь тут ідзе гаворка пра тсе, быць ц! ня 

быць. З салдацкім рыцарствам ці з выкананьнем Жэнэўскай кан 

вэнцыі гэтая барацьба весьціся больш ня можа. 
Калі барацьба супраць бандаў на Ўсходзе, як і нл Балканах, 

ня будзе весьціся скрайне жорсткімі сродкамі, 1о ў недапекай 

будучыні сілаў, якія мы маем, ня хопіць, каб адолець гэтую чуму 
Таму войскі маюць права і абавязаны прымяняць у гэтай ба 

рацьбе (таксама супраць жанчынаў !: дзяцей) любыя сродкі без 

абмежаваньняў, калі толькі яны вядуць да посьпеху 
Міласэрнасьць, бяз розьніцы якога кіитапту, - гэта злачынст 

ва супраць нямецкага народу і салдатаў франтавікоў, якія цер- 

пяць наступствы бандыцкіх удараў, Ня можа быць ніякага спачу- 

ваньня і літасьці да бандытаў ! іх памагатых 
2. Ніводзін немец - удзельнік барацьбы з бандамі - ня можа 

з-за свайго спосабу дзеяньня ў барацьбе супраць бандаў і іх па- 

магатых прыцягвацца да дысцыплінарнай ці ваенна-судовай ад- 

казнасьці 
Камандзіры войскаў, якія выкарыстоўваюцца ў барацьбе з 

бандамі, адказныя за тое, каб уам афіцэрам падпарадкаваных ім 

вайсковых частак было тэрмінова паведамлена пра гэты загад у 

даходлівай форме, а судова-юрыдычныя інстанцыі неадкладна 

атрымалі зьвесткі пра гэты загад і не зацьвярджалі ніякіх справаў, 

што супярэчаць гэтаму загаду. 
Начальнік Галоўнага штабу Ўзброеных сілаў Кейтэль 

Публікацыю падрыхтаваў Ігар Кузьняцоў 
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Парады 
самому сабе... 
Добра было б рабіць раз на 

месяц дзень аддаленьня ад тлу- 
МУ. 

Неразумна тры разы даваць 

адну й тую ж параду даросламу 

чалавеку, а вось дзіцяці, наад- 
варот, варта паўтараць і паўта- 

раць: «Зачыняй дзьверы! Зачы- 

няй дзьверы! Зачыняй...» 

Пуртуровае... 
Язык сіямскай коткі падчас 

пазяханьня мае пяшчотны пур- 
пуровы колер, той самы, што 
заўсёды сымбалізаваў мудрасьць, 
магутнасьць і ўладу над сьветам. 

Ласкава-пурпуровае адцень- 

не маюць пялёсткі індакітайска- 
га лётасу. Вельмі захапляе відо- 
вішча, калі ў ценю палацавай 

аркады пажылы будысцкі манах 

доўгімі бамбуковымі пальцамі 

разгортвае бутоны й загінае пя- 
лёсткі так, што лётас са звычай- 
най балотнай кветачкі пераўва- 

сабляецца ў падарунак Буду. 
Вечаровае неба над залаты- 

мі слупамі каралеўскага палацу 
можа быць і чорнае, і белае, але 
сапраўдны ягоны колер -- пур- 

пуровы. 

Кароткае... 
Імя ваеначальніка мусібыць 

кароткае, напрыклад -- Ян. 
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Маленькае... 
Місачка жабрака мусібыць 

невялікая, і на сподзе павінна 

ляжаць толькі некалькі найдраб- 

нейшых манэтак «на развод». 
Тайляндзкія жабракі ведаюць 

гэтае правіла. Ну і сапраўды, хто 

ахвяруе нават драбязу ў місу, 
поўную грошай? 

Жаночая валізка добра гляд- 
зіцца, калі ў яе невялікія габа- 
рыты. Наагул, жаночыя рэчы 
павінны быць удвая меншыя за 
мужчынскія. 

Кубачак для кавы, натураль- 
на, само ўвасабленне вытанча- 

насьці й мініятурнасьці. Такі ён, 
прынамсі, у Эўропе. А ў Тайлян- 
дзе чорную развадную каву налі- 
ваюць у кубкі па 250 грамаў. Як 
гэта нязвыкла, калі і піва, і колу, 
і гарбату, і чорную каву мераюць 

аднолькавай меркаю. Нават на 
гарэлку і каньяк у вялікім бан- 
гкоцкім рэстаране не знайшлося 

чарачак, пі са шклянак, разбаў- 

ляй моцныя напоі вадою зь лё- 

дам, такая завядзёнка. 
Бутэлечка зь лекамі цалкам 

страчвае давер, калі набывае вя- 

лікія памеры. Лекі павінны быць 

каштоўнымі, а таму іх няможна 
перадаваць шмат у адны рукі. 

Нататнік, у які запісваюцца 

свае і чужыя пазыкі, лепш за ўсё 

мець кішэннага памеру, бо такі 
лягчэй хаваць ад зайздроснага 

вока. 
Кніжачка зь любімымі вер- 

шамі й малітвамі можа мець 

самы розны фармат і аздаблень- 

не, але ў далёкую дарогу выбі- 

раецца невялічкая... А як шмат 
кніжак прачытана ў дарозе, на 
станцыях, у чаканьні цягнікоў 

аўтобусаў, самалётаў і караблёў! 

Каштоўныя камяні ў прыват- 

ным зборы ня могуць быць за- 
надта вялікія, бо робяцца дзяр- 

жаўнай маёмасьцю і страчваюць 

   

алеўства: 

      

    

  

  

Буды 

“ЛІТАРАТУРА 

“Адам Глёбус 

ТАЙЛЯНДЗКІЯ ПАДАРОЖНЫЯ СЬПіІСЫ 

кошт наагул, застаюцца адно 
легенды й паданьні, якія ніяк не 
прадасі падпольнаму ювэліру, 
хіба што ў форме невялічкай 

кніжачкі. 
Падарунак каханай жанчыне 

бясспрэчна мусібыць невялікі, 
але каштоўны, гэта -- тысяча- 

гадовая традыцыя. 

Калі не хапае сілы адвучыц- 
ца ад любові да матэрыяльных 
каштоўнасьцяў, дык хай любі- 
мая рэч выберацца зь невялікіх. 

Партманэтка са скуры элек- 
трычнага ската найлепш выгля- 
дае ў маленькім фармаце, бо 
вялікая небеспадстаўна выклікае 

абурэньне ахоўнікаў прыроды. 
Пра чаравікі са скуры скатаў 

няёмка й гаварыць. За ўсё пада- 

рожжа праз Тайлянд мне напат- 
каўся толькі адзін чалавек у вя- 
лікіх чаравіках з электрычнага 
ската: двухмэтровы, паўночнаа- 

мэрыканскі мурын з бліскучай 

выгаленай галоўкаю. Яму паса- 

валі экзатычная чаравікі і пас з 

кракадылавай скуры са срэбнай 

спражкай, на якой ашчэрыўся 
выгравіраваны кракадыльчык. 

Паштоўкі з партрэтамі кара- 
ля лепей глядзяцца, калі маюць 
удвая-утрая меншы памер за 
звычайную вілавую картку. Ма- 

ленькая паштоўка больш кра- 
нальная, інтымная, запаветная. 
Таму таемныя дарадцы высокіх 
асобаў і раяць імпэратарам, ка- 

ралям і прынцам друкаваць так- 
сама невялікія партрэцікі. У аб- 
разоў не памер вымярае сьвя- 
тасьць. 

На марцы з дыктатарам рука 
не падымаецца выколваць вочы 
надрукаванаму фюрэру. Яшчэ 

больш недатыкальны партрэт на 
грашовым знаку. Нават няў- 
мольнаму і ўсёпаглынальнаму 

часу бывае цяжка зьнішчыць 

таму ўзьнікае жаданьне вярнуць 
страчаную традыцыю. 

Мяшэчак для захоўваньня 
пячаткі выглядае найбольш ад- 
павёдным, калі яго пашыюць з 
шаўковай фіяле- Ё 
тавай тканіны. 

Ня так і даў- 
но замацаваўся 

народны выраз: а 
мне ўсё гэта фі- 
ялетаваг. Тут ко- 

лер выкарыста- 
ны ў якасьці ў 

абазначэньня 
абыякавасьці, бо ў слове «фія- 

летавае» чуюцца «фу», «фі», 

«фэ»... 

У Бангкоку ў квартале «чыр- 
воных ліхтароў» да мяне пры- 

ляпіўся заклікальнік. Ён увадна- 
часьсё гаварыў на ўсіх мовах 

сьвету, якіх амаль ня ведаў, і 

яшчэ паказваў веер глянцавых 
карцінак з аголенымі спаку- 

шальніцамі. Рот у заклікальніка 
быў крывы, парваны зь левава- 
га боку ажно да самага вуха. За- 
шылі той разрыў нязграбна, і 

таму ад губы да мочкі вуха зьмяі- 

ўся тоўсты, рубцаваты, фіялета- 
вы шнар. Можна ўявіць, колькі 
чалавек менавіта шнараватым 
ротам заклікальнік угаварыў на- 

ведаць масажны салён, а інакш 

чаму ж ён не зьмяніў занятак? 
Калі заглядаеш у сярэдзіну 

вялікай ракаўкі, дык трывожнае 
пачуцьцё насьцярожанасыціі вы- 
клікае менавіта фіялетавае (за- 

мест ружовага) адценьне. 
У Патаі шмат юнакоў тайцаў 

шпацыруюць з эўрапейскімі 

мужчынамі. Сярод гэтых малад- 
зёнаў шмат трапляецца ахайных, 
лялечных, чысьцюткіх зь фіяле- 

тавымі нафарбаванымі вуснамі. 
Але ім я не зайздросьціў, як ні- 
колі ў жыцьці не пазайздрось- 

ціў прыгожай рукатворнай рэчы. 

    

  

  

маленечкую манэтку. 

  
Спакойнае... 
Чытаньне старажытных тэк- 

стаў у прасторным сьветлым 
кабінэце. 

Фіялетавае... 
У пачатковай школе некалі 

выкарыстоўвалі фіялетавы атра- 
мант. Цяпер малодшыя школь- 
нікі спрэс пішуць сінімі стрыж- 
нямі, а ў мой час ужываўся вы- 
ключна фіялетавы атрамант; 

бый 

«Кепска, калі фіялетавы ко- 
лер замяняецца ярка-чырво- 
ным», -- адзначыў Канфуцый. 
Нельга не пагадзіцца. Настаўнік 
чырвоным атрамантам выпраў- 
ляе памылкі, зробленыя атра- 

мантам сінім і фіялетавым. 

Страціла 
каштоўнасьць... 
Сымбалі й святыні разбура- 

най імпэрыі. 

Немаладая жанчына, апрану- 
тая ў супэрмодныя рэчы паза- 
мінулага сэзону. 

Няёмкае... 
Няёмкасьць агортвае душу, 

калі трэба прасіць прабачэньне 
за выпадковы штуршок у ліфце. 
Ня ведаеш, як гэта гучыць па- 
тайску, і выкарыстоўваеш мала- 
распаўсюджаную ў Бангкоку 

ангельскую мову. 

добра знаёмы чалавек спакойна 
кажа, што паверыў у Бога. Каб 
ён хлусіў у радыё, можна было 
б знайсьці апраўданьне -- пры- 
мусілі. А так, расьсеўся ў скура- 

ным фатэлі і разважае пра вы- 

годы хрышчэньня. Няёмка за та- 

кога. Нібыта сам падманваеш. 
Няёмка пакідаць грошы ка- 

ханай жанчыне, а даваць грошы 
неабходна. 

Не абярэсься сораму й ня- 

ёмкасьці, калі цябе прылюдна 
абвінавачваюць у здрадзе й ба- 

язьлівасьці. Хай ты тры разы ты 

невінаваты -- сораму не абаб- 

рацца. 
Робіцца няёмка, калі на ўра- 

чыстым вечары нехта якраз па- 
перадзе падносіць падарунак, 
даражэйшы за твой. Ну стаў бы 

багаты чалавек за табою, і нія- 
кай няёмкасьці не было б. 

Калі каханка патрабуе ў муж- 
чыны грошы, робіцца зусім ня- 

ёмка, асабліва калі яна вымоль- 
вае іх, стоячы на каленях і скла- 

ўшы далоні ў лётас, нібыта пе- 

рад помнікам Буду. 
Ты зачыніўся ў нумары, лёг 

пад сьвежую прасьціну, і тут - 
грукат у дзьверы, прыйшла за- 
прошаная жанчына. Вядома, 
вечаровае спатканьне прызнача- 
лася. Жанчына зьявілася ў тэр- 
мін і грукае. А ты ляжыш і ня 
думаеш адчыняць. Няёмка... Так 

і не павярнуўся ключ, колькі ні 
стукалася, ні грукалася, ні пра- 
сілася. 

Цяжка 
вымавіць... 
Словы ўдзячнасьці вымавіць 

цяжка, незалежна ад таго, на- 

колькі яны шчырыя. Тое самае 

са словамі прабачэньня. Але 

ёсьць жа людзі, якім любое слова 

даецца лёгка. 

. 
Сіняе... 
Некалькі глязураваных плі- 

так у ванным пакоі мусяць быць 
сінія. Усё можа мець белае, ша- 
рае, ружовае адценьне, але коль- 

кі плітак павінны зьзяць глыбо- 
ка-сінім холадам. 

Цені на сьнезе ў яркі соне- 

чны дзень непараўнальна сінія. 
Вочы ў немаўляці бываюць 

вельмі сінія. Пазьней яны пера- 
ўтвараюцца ў цёмна-брунатныя. 
Але пэўны час такія вочы зача- 

роўваюць боскай сінечаю ўсіх 
сваякоў, якім дазваляецца зазір- 

нуць у люльку. Сінія вочы былі 
ў майго брата. 

Морская сінеча -- болей лі- 
таратурны вобраз чымся рэаль- 

насьць, але нельга спрачацца з 

тымі, хто гаворыць пра неба й 
мора, як эталёны сіняга колеру. 

Сіні шоўк і сіні аксаміт вы- 
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датна дапаўняюць залатыя ўп- 

рыгожаньні. Мяркую, было б 
няблага, каб каралі падчас ка- 
ранацыі ўскладалі на плечы сі- 

нія мантыі. 

Недавер... 
Навіна, сказаная па вялікім 

сакрэце невялікім чыноўнікам, 

выклікае недавер. 

Прабачэньні, прынесеныя ў 

нецьвярозым выглядзе, гэтакса- 
ма даверу не выклікаюць. 

Абяцанкі спараджаюць неда- 
вер. Звычайна здраднік ня ве- 

дае, што зраджваюць только ад- 
нойчы, адсюль і паходзяць уся- 
лякія клятвы. 

Першыя палосы ў газэтах ні- 

быта знарок робяцца кідкімі, каб 

насьцярожыць і закінуць у сэр- 
ца драбок недаверу. 

ВЧ 
Утрапёнае. 
Палёт матылька заўсёды ўт- 

рапёны, велічыня крылаў, як ні 

дзіўна, надае палёту яшчэ больш 

утрапёнасьці. 

Старыя, зьлінялыя сьцяжкі 

ўтрапёна вітаюць мінакоў, на- 
ват калі належаць самаўпэўне- 
ным дзяржавам. Асабліва ўсь- 

цешвае трапятаньне аўстрый- 

скага чырвона-бел-чырвонага 
сьцяжка. 

У сьпякотны дзень утрапё- 

насьцю вызначаецца цень веер- 
най пальмы. 

Веер у мужчынскай руцэ вы- 
глядае больш утрапёна, чымся 

ў жаночай. А ў дзіцячай ручцы 
наагул кепска глядзіцца, асаб- 

ліва калі ён сабраны зь пёраў 
павы. Узьнікае нядобрая думка: 
узялі й абясхвосьцілі паву. 

Вецер перагарнуў кніжную 
старонку -- утрапёнасьць. 

Аблачынка, якая адлюстро- 
ўваецца ў шкляным фасадзе 

шматпавярховага гатэлю, мае ўт- 
рапёны твар. 

У краме гатовага адзеньня 
прыгажун з падмалёванымі ва- 
чыма й напудраным тварам 
вельмі лёгенька і ўтрапёна паг- 

ладжваў рукаво ангельскага пін- 
жака. 

Калі латунную качачку крут- 

нуць на стале, яна задрыжыць і 
ўтрапёна затанчыць. 

У лісьце, што падае з дрэва, 
ёсьць асуджанасьць і ўтрапё- 
насьць. Можна засьведчыць: 
матылёк -- гэта той самы сухі 

лісток, які доўга-доўга падае на 

дол. 

Упэўненасьць... 
Новы замок у дзьвярах на- 

раджае ўпэўненасьць, варта 

часьцей мяняць замкі. 

  

Блакітнае 
Неба, намаляванае дзіцячай 

рукою, -- блакітнае, бяз розьні- 

цы, якой фарбаю яго малявалі. 
Каралеўская кроў, безумоў- 

на, прахалодная і мас прасьвет- 

лены блакітны колер. 
Вочы сіямскай коткі -- ніш- 

то іншае, як вільготны блакіт. 
Возера ва ўспамінах пра дзя- 

цінства чамусьці блакітнае, а ў 

згадках пра юнацтва мае зеле- 
наватае адценьне. 

Парэнчы пляжных шэзлён- 
гаў зьзяюць густою блакітнай 
афарбоўкаю, гэта хоць нейкім 
чынам узаконьвае іх сваяцтва з 
вадою, з морам, з хвалямі і не- 
бам. 

Ранішні гарадзкі краявід у 
Бангкоку крыштальна-блакітны, 
сьвежы і дыхае чысьпінёю. 

  

Далей будзе.
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здарэньні 
Несьці людзям 
сьвятло 
Тыдзень таму на менскай прывак- 

запьнай плошчы а 4-ай гадзіне раніцы 
зьявіўся 29-гадовы мужчына, які прые- 

хаў зь вёскі Кулікі, што на Мядзельшчы- 
не. У руках ён трымаў начыньне з вад- 
касьцю. Стау пасярод плошчы, адкрыў 
начыньне ды старанна абліўся зьмесьці 
вам. Нешматлікія мінакі зьвярнулі ўвагу 
на незвычайныя паводзіны чапгавека. Рап- 

там той пстрыкнуў запальнічкай ды ўс- 
пыхнуў яркай паходняй у прыцемку ра- 
ніцы, Яе 1 ў выпадку з горкаўскім Данко, 
людзі не захацелі пакарыстацца жывым 
сьветачам : хуценька кінуліся яго гасіць, 

Неўзабаве прыехала хуткая дапамага ды 
адвезла абгарэлага ў шпітагь. Свой учы- 
нак ён растлумачыў жыцьцёвымі цяж- 
касьцямі і адпаведным пратэстам супраць 
іх. Міліцыя паведаміла, шта раней Мяд- 
зельскім РАУСам на яго была заведзеная 
крымінальная справа за крадзёж 

«Мэталалом» 
7 чэрвеня на Беларускі мэталургічны 

завод у Жлобіне з расейскага Ўльянаўс- 
ку прыбылі некалькі вагонаў з мэтапіч- 
ным ломам. Рабочыя пачалі разгружаць 
іржавае жалезьзе, апе раптам убачылі 
груды артылерыйскіх снарадаў. Пакідаў- 
шы ўсё, рабочыя кінугіся ўцякаць, а на- 
чальства выклікала сапэраў, Вагоны ху- 
ценька адцягнулі далей у тупік. Як лаве- 
дамілі БЕЛТА ў гарваенкамаце Жлобіна, 
снарады не ўяўляюць сур'ёзнай небясь- 
пекі, бо паводле вайсковай тэрміналёгіі 

яны «нэўтрагьныя». Параілі не турбавац- 
ца і ў штабе грамадзянскай абароны Го- 
мепьскай вобласьці, Нягледзячы на ўсе 
заспакаеньні, рабочыя рашуча адмовілі- 

ся і блізка падступіцца да тых «нэўтрапь- 
ных» снарадаў. Маўляў, няхай начапьст- 
ва само іх разгружае ды пераплаўляе, калі 
не баіцца, а нам жыцьцё яшчэ не аб- 

рыдла 

Тапельцы 
У гарачыя дні людзі кінуліся да рэ- 

каў, сажалак ды вадасховішчаў - рата: 
вацца ад пякучага сонца. Але некаторых 

даводзіцца ратаваць ад самой гаючай 
вады. Праўда, у Менску пакуль абыход- 
зіцца без асаблівых ахвяраў. Тых, хто ня 
здолеў сам даплысьці да берагу і пачы- 
наў крычаць «Тану, ратуйце!», выцягвагі 
супрацоўнікі выратавальнай службы на 

водах, Апе аднаго, відаць, ня ўгледзелі, 
бо блізу двух сутак на беразе Цнянскага 
вадасховішча ляжала нечая адзежа. А труп 
гаспадара вопраткі ўсплыў топькі праз два 

дні. Усяго ў краіне на працягу траўня па- 

танула блізу 70 чалавек, зь якіх 10 - дзе- 
ці. Прычым танулі ня толькі ў вадаёмах. 
Так, вучань адной зь менскіх школаў запі- 
нуў, ня здолеўшы выплыць з штучнага пад- 
земнага пажарнага вадасховішча, уваліў- 
шыся Туды праз незачынены люк. А ў Баб- 
руйску дзяўчынка, якой быў усяго адзін 
год, патанула ў ночвах з вадою, дзе маці 
зьбіралася мыць бялізну. 

Саюз братніх 
народаў 
Падпісаную дамову пра стварэньне 

ССР асабліва старанна пачалі выконваць 

пытайцеся 
ў шапіках 

“Бепдруку" 
і ў прыватных 
распаўсюднікаў, 
а яшчэ лепш - 
выпісвайце 

НЕЗАЛЕЖНЫ ТЫДНЁВІК 

наш індэкс 63125 

Падпіска праз недзяржаўную 
сетку дастаўкі - тэлефон 29-22-Ю 
(Цыбульскі Леанід)   

  

  

АГЛЯД 

прадстаўнікі злачыннага сьвету. Моцна 
давялося папацець супрацоўнікам мілі- 
чыі пры затрымцы ў Менску баларуска- 
расейскай банды. Скпадапася яна з шась- 
ці чалавек --грамадзянаў Беларусі ды Ра- 

сеі, Адзін ажно з Далёкага Ўсходу прые 
хаў, Бандзюгі займаліся рабаўніцтвам 
кватэраў заможных менчукоў. Злачынцы 
заходзілі ў кватэры для таго, каб нібыта 
апытаць жыхароў наконт якога-небудзь 
здарэньня, скажам, у суседнім пад'езьд- 

зе. Яны пераапраналіся ў форму, падоб- 
ную да міліцэйскай, ды званілі ў дзьве 

ры. А зьпяканыя жыхары ўпускалі іх, на- 
ват не праверыўшы лакумэнтаў, Пры за- 
трымцы ў злодзеяў былі знойдзеныя ня- 

мецкі пісталет «вальтэр» часоў ІІ сусьвет- 
най вайны ды самаробны аўтамат, зроб- 
лены на ўзор славутага ізраільскага «Узі» 
з дыхтоўна вытачанымі глушыльнікамі. 

Былі сканфіскаваныя таксама патроны ды 
міліцэйскія наручнікі. Адзін з затрыма- 
ных належаў, напэўна, да злітарнай сзк- 
ты «праваслаўных атэістаў», бо меў на 

сабе татуіроўкі з выявамі на біблійныя 
матызы. 

Ліхвяры- 
аматары 
Даўна вядома, шта калі пазычыў гро- 

шы, то нажыў сабе варага. Але два вы- 

кладчыкі вайсковай катздры БДУ інфар- 
матыкі ды радыёэлектронікі пазычылі пе- 
тась пад працэнты свайму знаёмаму, што 
працуе ахоўнікам на менскім заводзе без- 
алькагольных напояў, тысячу даляраў 

ЗША. Год мінуў, і пайшлі адстаўнікі спа- 
ганяць доўг з працэнтамі. Але той пап- 
расіў пачакаць яшчэ з гадок. А наконт 
працэнтаў нагадаў нешта пра мусульман- 
скія законы шарыяту, што не дазваляюць 
займацца ліхвярствам. Тыя, сказаўшы, 
што, маўляў, тут табе не Іран з Іракам, 
не пагадзіліся й вырашылі на ўзор сап- 
раўдных рэкеціраў «крутымі» мерамі 
выбіць у даўжніка грошы, Але той ака 
заўся больш «круты» і да таго ж магад- 
зейшы (24 гады). Схапіўшы нож, ён усад- 
зіў яго аднаму зь «ліхвяроў» у грудзі. Другі 
кінуўся ўцякаць, але кінуты малаток пат- 

рапіў яму ў галаву. У выніку «банкіры 

аматары» патрапілі ў шпітапь, а «крэды- 

тар» апынуўся ў сьпедчым ізагятары. 

Можна ня 
ўбачыць 
сьвітанку, 
пакаштаваўшы пэўнай прадукцыі са- 

ўгасу «Расьсьвет». Кантралёры Менска- 
га цэнтру стандартызацыі й мэтралёгі 
вырашылі праверыць вытворчасьць віна 
ў саўгасе «Расьсьвет» на адпаведнасьць 

харчовым стандартам. Як аказалася, вы- 
творцы барматухі пад назовам «Вілія» 
ня надта дбалі пра здароўе спажыўцоў. 
У праверанай партыі пладова-ягаднага 
«чарніла» былі знойдзеныя малочна-кіс- 
лыя бактэрыі ды цьвіль. Была паруша- 
ная й празрыстасьць напою. Прычынай 
гэтага сталася адсутнасьць кансэрвантаў 
на стадыі перапрацоўкі сьвежых пладоў 

ды ягадаў. Адціснуты сок быў проста 
зьліты ў цыстэрны на захаваньне, дзе, 
натуральна й забрадзіў. А пасьля з гэ- 
тай брагі «расьсьветаўцы» рабілі вад- 
касьць пад назваю «віно “Вілія"». Пра- 

верка выявіла шматлікія парушэньні кан- 

тролю за тэхналёгіяй прыгатаваньня й 
захоўваньня вінаматэрыялаў і за якась- 
цю гатовай прадукцыі. На ўсю партыю 

атрутнай барматухі накладзены арышт, 

а выпуск самой «Віліі» забаронены. А 
тым, хто ўжо меў няшчасьце «прадзгус- 
таваць чароўны напой», «НН» раіць 
зьвярнуцца да лекараў 

Рыба другой 
сьвежасьці 
У дадатак да атрутнага «чарніла» 

менскія крамы прапаноўвалі няякасную 
рыбу. У сувязі зь небясьпечнай эпідэмі- 
ялягічнай сытуацыяй па вострых кішэч- 
ных захворваньнях Менскі гарадзкі цэн- 

тар гігіены й эпідэміялёгі! правеў рэйда- 

вую праверку гандлю рыбай. Былі пра- 

ведзеныя 89 лябараторных аналізаў на 
наяўнасьць гельмінтаў - паразітаў тыпу 
глістоў. У выніку ў 4696 пробаў марской 
рыбы былі выяўленыя лічынкавыя фор: 
мы гельмінтаў, што належаць да катэго- 
рыі небясьпечных для чалавека 1 выклі- 
каюць у яго кішэчныя расстройсівы. У 
палове выпадкаў гельмінты былі жывыя 
і здольныя перасяляцца ў арганізм ча- 
павека. Што цікава, нават засолка не па- 
забівала паразітаў. Сярод забракаванай 
рыбы былі селядцы, мінтай, акунь, са- 

лака, хек, траска, сайга. Але сама бопей 
гельмінтаў аказалася ў салёнай скумб- 
рыі, Прычынай такога становішча стаўся 
тэмпэратурны рэжым лядоўняў нашых 
прадпрыемстваў і самі працэсы засолкі. 
Таму спэцыялісты раяць не рызыкаваць 
з салёнай рыбай, а смажыць ці адвар- 

ваць рыбу. Сярод крамаў-шкоднікаў на 

зываюцца «Няптун», «Зарына», «Талін», 
«Віцебск», «Таір», «Рыга». У выпадку 

сумневаў наконт куплёнай рыбы можна 
зьвярнуцца ў паразыталягічную лябара- 
торыю МГЦГЭ на вул. Пляханава, 18. 
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  ААН На 

этым разам Вы бачыце два здымкі 
Але яны прадстаўляюць адзін помнік: на 
першым здымку выяўлены галоўны фа- 

сад бажніцы, а на другім - фрагмэнт яе ін- 
тэр'еру, аўтарная частка. 

Як мы ўжо пісалі, гэта здымкі «нашаніўс- 
кае» пары, калі ў краі яшчэ была Вера і лунаў 
дух прадчуваньня вялікага Пераўвасабленьня 
нашае нацыі. Пытаньне ж тое самае: што гэта 
за сьвятыня і ў якім годзе яна была зьнішча- 

Нагадаем, мы па-ранейшаму чакаем ва- 
шых допісаў, 
выклікаць у Вас тыя здымкі, якія мы выкарыс- 
тоўваем для конкурсу. Альбо наадварот, можа 
быць, нешта хацелі б прапанаваць нам Вы. 
Залішне нагадваць, што актыўных удзельні- 
каў конкурсу, як і мінулага, чакаюць прэзэнты, 

магчыма, развагаў, якія могуць 

  

падпіска на «Нашу Ніву», кнігі, якія былі пад- 

Кнігі ці кружэлкі 
Ужо некалькі гадоў энтузіясты 

электроннай рэвалюцыі абвяшчаюць 
канец традыцыйных выдавецтваў. 
Але ці не зарана?.. 

“Публікацыі ў стылі Гутэнбэрга 
-- друкаваныя кнігі -- асуджаныя на 

пагібель", -- піша канадзкі футуро- 
ляг Фрэнк Огдэн у кнізе пад краса- 
моўнай назвай “Ге Газ! Воок Уой'І 
Еусг Кеда" (“Апошняя кніга, якую ты 
прачытаеш"). Электронны носьбіт у 
выглядзе дысксткі альбо кружэлкі 

СР-КОМ павінен замяніць паперу. 
На карысьць электроннага нось- 

біта гавораць перадусім два аргумэн- 
ты. Па-першае, нізкі кошт вырабу 
пры масавай прадукцыі. Са аа 
словаў аўтара артыкула ў лю- 

таўскім нумары часопіса “РС 
Жогід Сотрмісг", гэта прыб- 
лізна каля трэці даляра за кру- 
жэлку пры 10-тысячным па- 
кладзе. Па-другое, вялізная, 
проста неймаверная коль- 
касьць інфармацыі, якую 
можна зьмясьціць на бліш- 
частай кружэлцы. Напрык- 
лад, гэта можа быць тысяча 
трыстастаронкавых тамоў. 

Але інфармацыя пра што? 
І як яе ахапіць абмежаваным 
чалавечым розумам? Ніхто 
бадай не акрэсьліў гэта лепш 
за Умбэрта Эка, які сказаў, што ба- 
гацьце інфармацыі можа інфарма- 
цыю зьнішчаць і што паміж вало- 
даньнем мільёнамі мэгабайтаў інфар- 
мацыі на нейкую тэму і абсалютным 

невалоданьнем няма вялікае розьні- 
цы. 

Такім чынам праблема ўпарадка- 

ваньня інфармацыі становіцца гало- 

ўнай. Нестар брытанскіх выдаўцоў 
Гордан Грэхэм, які ўжо ў 1980 г. 
сур'ёзна задумваўся пра наступствы 

электроннай рэвалюцыі для выдавец- 
кае справы, падкрэсьлівае, што элек- 
тронныя СМІ ніякім чынам не зьмя- 
няюць галоўную функцыю выдаўца, 

якая заключаецца ў пераўвасаблень- 
ні ідэяў адной групы людзей у фор- 

му, якая адкрывае іншай групе до- 
ступ да гэтых ідэяў у любым месцы і 

часе. Задача выдаўца -- парадкаваць 
і выбіраць. “Зашмат і захутка - гэ- 

таксама нядобра, як замала і запоз- 

    

на", -- піша Грэхэм у выдадзенай два 

гады таму кнізе “Аз І УУа5 Зауіпа”. 

Паказальнік 
злачынства 

Паказальнікам злачынства ў 
культуры назваў Мэльхіёр Ваньковіч 
пералік кніг, галоўным чынам гіста- 

рычных і мэмуарных, выдадзеных без 

  

Кнігарня будучыні? 

паказальнікаў, У бібліятэцы СР- 
КОМ функцыі паказальніка выкон- 
вае адпаведная опцыя пошуку. Яна 
абсалютна неабходная, бо кружэлкі 
немагчыма закаталягізаваць звыклым 
спосабам, а прагляланыіс сотняў ста- 
ронак, якія прабягаюць на экране, 
гэта сапраўдны жах. 

Але корпапыісе ў СЮ-КОМ-ных 
выданьнях твораў прарока канца дру- 
каванай кніжкі Фрэнка Огдэна вы- 
клікае ня мепшую разгубленасьць. 
Хочучы, напрыклад, даведацца, колькі 
разоў згадвае аўтар пра СЮ-КОМ-ы і 
што думае пра гэта ў сваёй най- 

абіпа іп Субсг- 

зрасе", вы мусіце “адчыняць” па чар- 
зе некалькі дзясяткаў разьдзелаў і ў 
кожным асобна шукаць цікавы вам 
тэрмін. Празь нейкі час вам ужо будзе: 
мроіцца пра нармальную кніжку, 
якую -- нават бяз індэксу - можна 
нармальна каталягізаваць. 

з нотбукам 
на лаўцы 

Ці паглынуць электронныя вы- 
давецтвы масавую літаратуру? Мож- 
на сабе ўявіць, як замест забіваньня 

на экране свайго службовага кампу- 
тара зялёных чалавечкаў нехта ў во- 
льную ад працы хвіліну пераскоквае, 
напрыклад, на тэкст прыголаў Шэр- 
лака Холмса. 

У працадаўцы выгляд тэксту па 
экрапе выкліча напэўна менш падоз- 

раньняў, чым выявы зорных войнаў. 
Але як з такой кніжкай зашыцца ў 

фатэль? Як узяць з сабою на лаўку ў 
парку, у цягнік і г. д.? Нават калі 
ёсьць пераносны кампутар або нот- 
бук. А такі з чытаркай СЮ-КОМ у 
нашых умовах каштуе больш за тры 
тысячы даляраў. Напэўна, тыя, хто 

здольны набыць такі потбук, звычай- 
на ня трацяць часу на чытаньне кніг 
для прыемнасьці, а, напрыклад, тры- 
маючы ў падарожжы кампутар на ка- 

  

    

  

    

ЗАТ “Пебшхоз Вуга5" 

рыхтаваныя нашай рэдакцыяй. Дасылайце ўсе 
Вашы адказы пасьля пятае загадкі. Уважліва 

сачыце за нашымі публікацыямі! 

Сяргей Харэўскі 

лапях, нястомна нешта пралічваюць, 
апісваюць заляжалыя лісты і г.л 

Розныя кнігі 
Вартасьці СЮ-КОМ-аў (ці іншых 

электронных носьбітаў) ацэніць кож- 

ны, хто з трывогай пралічвае кожную 
нованабытую кніжку на мэтры жы- 

лос плошчы, зь якой пачуваецца па- 

волі выцісканым. Напрыклад, повы 

навукова-тэхнічны пераклалны слоў- 

пік, вялікая 1 важкая тама, зьмя- 

чаецца на двух дыскетках фармагу 5,5 

дзюйма, а скапіяваны на цьвёрлы 

дыск, не займае на паліцы ані кавал- 

ка месца. Пра вартасьці мультымэды- 

яльных энцыкляпэдый, якія гавораць 
чалавечым голасам і паказваюць філь- 

мы, ня трэба й казаць. Ня менш дас- 

каналы лапаможнік -- слоўнік Уэб- 

стэра на СрФ-КОМ-е, у якім 
патрэбнае слова можна 

знайсьці непараўнальна хут- 
чэй, чым у яго папяровым ад- 

паведніку, не адрываючыся 
пры гэтым ад працы на кам- 
путары. 

Падсумуем: кніга кнізе 
няроўня. Прарокі сьмерці так 
званай традыцыйнай кіігі ла- 

пускаюць грунтоўную памыл- 
ку, кажучы пра кнігу ўвогуле, 

без развагаў укідаючы ў адну 
кучу літаратуру навуковую, 
мастацкую, масавую, падруч- 
нікі, энцыкляпэдыі, альбомы 
і ўвогуле ўсякае друкаванае 

слова. З разьвіцьцём мультымэдыяль- 
ных выданьняў (тых, якія граюць, ру- 
хаюцца і паказваюць фільмы) сапра- 

ўдная пагроза можа ўзьнікнуць для 

выдаўцоў літаратуры адукацыйнай, 

навуковай, дарадчай, кніг для дзяцей, 

энцыкляпэдый, слоўнікаў, правадні- 

коў. У той самы час творы сусьветнай 
клясыкі на СЮ-КОМ-е маюць шан- 
цы стаць неацэннай дапамогай для фі- 
лёлягаў, але цяжка сабе ўявіць, каб 

яны прыцягнулі людзей, якія папросту 

хочуць чагосьці пачытаць. 
Цытаваны ўжо брытанскі выда- 

вец Гордан Грэхэм сьцьвярджае: 
“Пагрозы для кнігі няма. Яна будзе 

надалей разьвівацца, а дзякуючы 
электронным прыстасаваньням паві- 
нен удасканаліцца ня толькі працэс 

яе вырабу, але й рэалізацыі. Цалкам 

новая прамысловасьць электронных 
выдавецтваў будзе разьвівацца побач 

з выдавецтвамі традыцыйнымі і ства- 

раць новыя рынкі". І дзеля перась- 

цярогі дадае: "Мы, выдаўцы, добра 

ведасм боль, які адчуваеш пры вы- 
глядзе стосаў непрададзеных залежаў 

кпіг на складах. Але гэты боль -- 

толькі далікатны сьверб ў параўнань- 

ні з пакутай аўтараў базы зьвестак, 

якая не знайшла спажыўца". 

    

  

  

  

Ройука 

                  
(Вільня, праспэкт Гедыміна, 12а)


